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Basidigi Yer : Celtiii Matbaacihik Koll. Sti. Matbaast

Satig Yeri: Nuruosmamye Gazi Sinanpasa Sokak No.:
1968

12 — Istanbul:

. GOLGE VE AYDINLANMA PROBLEMLERI

Problem : 1 — 10 ecm. boyunda bir 1sik teli, bundan 30 cm. uzakta ve pa-
ralel 20 cm. boyunda bir kalemi aydinlatiyor. Kalemden 90 em. uzakta kaleme
paralel bir ekran iizerinde kalemin tam gblge ve yarl golgesinin boylarimi hesa-
bediniz?

CEVAP :

Isik telinin P ve R
uclarindan ¢ikan ve ka-
lemin A ve B uclarindan
gecen PA ve RB isinlari-
nin geriye dogru olan u-
zantilari bir O noktasinda
kesisirler. Yine 1sik teli-
) nin P ve R uglarindan ¢iI-
1) ‘ kan ve kalemin B ve A
’ ¢ uclarindan gecen PB ve
RA isinlari bir M noktasinda kesisirler. OM dogrusunun ekrani kestigi noktaya
K,.diyelim. Isinlarin ekrandaki izdusUmleri de T,I,L ve F harfleri ile gosteril-
sin. Ekran Uzerindeki | L boyu tam gdlgeyi, KL boyu tam g&lgenin yarlsml ve
Tl ve LF boylari da yari golgeyl gBsterirler.

OAC ve OPS. benzer iicgenlerinden faydalanarak &nce O noktasinin 1sik

(O PS 0Ss 5
teline olan OS mesafesini bulalim : = den = — Ve
: ' oc AC OS+30 10
OS = x; = 30 cm bulunur. Yine OSR ve OKL Uggenlerinin benzerliginden tam

KL - 150

I

gdlgenin yari boyu olan KL yi bulalim. dan KL == 25 cm. cikar.
’ 5 30 ‘
Tam gdlgenin boyu ise IL = 2 X KL = 50 cm. olur. Yari gblgenin LF boyunu -
bulmak igin evveld PF 1sininin OK'yr kestigi M noktasini, dolayistyla MC uzak-
' 10 MC '
ligint bulalim. MCB ve MSP benzer Uggenlerinden — den
5 30—MC
MC X xz == 20 cm. citkar. MKF ve MCB benzer Uggenlerinden de,
25-+LF 90 4 20
= — esitligi vasitasiyle yari g6lgenin boyu, LF = 30 cm.
10 20 ’ : ~

olarak bulunur, ~ -3
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Problem : 5 — Bir karanlik kutunun derinligi 20 cm. ve izerine 151k di-

. - | ,‘ bir 151k kaynaﬁlnmXSO cm. oniine - ﬁ sen buzlu camin ger_ni;liiji 18 cm. d_ir. Kutunun deliginden 6 metre uzakta bulu-
roblem : 2 — Nokta gfbi kabul edileh B0 kran konuluyor. Ekranin O g nan 1sikli bir cisim, buzlu cammn bitin genisligini dolduran bir gdrinté veri-
- pro e‘rln !;ir Kkire ve bunun arkasina da b“" :e nin capi 10 cm- olsun? |~ yor. Bu cismin genisligi ne kadardir? '
5 cm. §ap capl. - : A

a

. et B
oktasina vzaklig ne olmalidir ki, yzerindeki g
n N .

o CEVAP :
7 CEVAP :

. ’ Bund i
Korenin ekrane S50 problemds "onduZﬁveg?f

uzakhigina X diyelim OAC . 600
ve ODK benzer Uggen\e‘ bi, — — esitlh

‘ | - : 18 20
5 x + 50 itliginden x = 50 ¢m- olur. O noktasinin ekrana ’ , (sekil : 5) s ey conisl

esitli '
rinden, — = ’ g ¢ = 540 cm. olmahdir.
. __ 100 cm. olur. ] <l |

t\ olan uzakl: 152 oK capindaki igikli bir kursa {1 Problem : 6 — Kenarlar1 20 em. olan kiip seklinde bir karanlik kutunun

daki bir Kurs 9 cm.

Kursun arkasinda tesekkil eden gol- \ niine boyu, 1,60 m. olan bir kimse ne kadar uzakta durmalidir ki, buzlu cam

Problem: 3 — 4 cm. capn

ralel olarak 7 em. uzakhiga kom;‘UV“' ‘tizerindeki gdriintUsiinin boyu 4 cm. olsun. Gdriintinin 1 em. biyimesi icin,
‘;: konisinin yzunlugu ne kadardir? _ cisim ne kadar -yer degistirmelidir? '
CEVAP : Sekil 4 de,
L s _ . ;EVAP: , OAB ve OCD benzer iicgenlerinden cismin karanhk kutuya olan uzakligs
GO‘ge kon'lsin'ln 160 P ) \ we e e ds .
diyelim — —den, P = 800 cm. = 8 m. G8rintGnin boyu 5 cm. olunca cis-
boyuna X ! | .4 20 '
. ——— OB ve OCD Uggenle | ‘ 160 Py
($ek'\\ . 3) rinden, min bu defa karanlik kutuya uzakhigr, e o= — den Py = 6,4 m. olur.
: 5 2
45 x+7 esitliginden x = 5,6 cm. bulunur. ' | M'O;yle iée. cisim kutuya 8 — 6,4 = 1,6 m. yaklasmalr.
2 X liginden 15 cm. uzakta 2 cm. UZUI" /7, Problem: 7 — 16 yizli bir déner ayna ile 33 Kim. lik bir uzaklik ara-
Problem : 4 — Bir karanhk kutunun del ;?‘am delikten 25 em- uzakta oldu- . ’ sinda 1sik hizi 8lcilirken, ayna ne kadar hizla dondirilmelidir ki, 151k kesik-
1u§ n;a sikly bir gizgl bulunuyor. KU*‘;“““ exr ‘ siz olarak gdrilsin.
ugu o ae g gunu bulunvz. :
guna gore. gorontdnun vzonlud » i CEVAP: |
16 ayna saniyvede n defa ddnerse bir aynanin ddnmesi icin gegen zaman,
CEVAP: _;, y Y . sin 9%
em2em . OAé ve OCD benzer Uggenle- = t = ——— olur. Isik da.ayni bu t zamaninda 66 Kim. yol almistir. Isigin ya-
16 )
T rinden, ‘ X 66
2 ,]5 _.-33 cm. yilma hizi V = 300000 kim/sn oldugundan t = ———— dir. Bu iki t esit
—_—— ;; g= 300000
g

’w»nw




'o.idu‘g‘;'undan —

esitliginden, n = 284 bulunur.
16 X n 300000

Problem : 8 — Michelson deneyinde 8 yizli bir ayna s;miyede 52-8,?6 de-
fa déndigi zaman, 35,426 Kim. vzakhiktan dénen bir 151k aynada kesiksiz ola-
rak gdrilmektedir. Isi§in yayilma hizimi bulunuz?

CEVAP:
I : : 1
g — — dir. Bu deneyde [ = 2 X 35426, t = :
Isigin izt V ) ir. Bu e S 52675
2 X 35,426 o
oldugundan v = — 16 X 35,426 X 528,76 = 299711 kim/sn
1 _
8 X 528,76

olur.

. ) e se » 3 9
Problem : 9 — Giinesten yayilan istk ne kadar zamanda yer yizine gelir?

Giinesin yere uzakhgi yer yaricapinin 23240 kati ve yer cemberinin vzunlugu -

40000 kim. ?ir.

CEVAP: . |
Bir dairenin cevresi 2 X 3,14 X R oldugundan yerin yari ¢apl
40000 l » 6370 X 723240 '
R = — 6370 kim. t=—dir.t= - = 493 samyc_a
2 % 3,14 v 300000

v.eya‘8 da. 13 sn. de 151k yere gelir.

‘P}oblém . 10 — 50 Watt'lik elektrik lambast watt basina 10 limen 1stk ve-
riyor. Bu lambanin isik siddetini bulunuz.

CEVAP : - - |
Bir 1stk kaynaginin yaydigt istk akisi, Ak =1 X s dir, Aki = 50 X 10
l ‘ - 500
limen, S==41rr‘3=4><3,14'=12,5<f>m2 oldugundan | = = 39,8 mum olur.

12,56

Problem: 11 — Aralarinda 7,5 kim. vzakhk bulunan.A ve B noktalarmn-

. dan A da izerinde 500 dis bulunan bir Fizo carki B noktasinda ise bir diz-

fem ayna bulunmaktadir. Cark saniyede 20 defa dBndﬁrﬁlﬁrse, garkm arkasin-

6

.dan bakan bir kihse kesiksiz bir 151tk gdrmektedir. Isigin yayilma hizin bu-
lunuz. : '

CEVAP :

Fizo carkinda 500 dis ve 500 dis arasi oldugundan ve gark Sn. de 20 de-
fa déndiginden bir disin gegip ikinci aralifin gelmesi icin gecen zaman

1 : ' ' l-
t = ———————sndir.} = 2 X 7,5 kim. oldugundan V — — den, isigin hizi
1000 X 20 t
15 |
V o= e = 15 X 20 X 1000 == 300000 KIm/sn. olur.
1 .
1000 X 20

" Problem : 12— 1000 mumluk bir stk kaynaginda 40 cm. vzakta 8 dm?
lik bir yizey. bzerine isinlar a) dik olarak gelirler, b) diseyle 60°’ lik ac1 ya-
parak gelirlerse 151k akisi kag lémen olur, '

CEVAP :
ixs
Isik akist Aki = ————— oldugundan S == 0,08 m?, R = 04 m.
R2
*100 X 0,08 .
a) Aki = —————— = 50 Liimen'dir. {
0,16 '

b) Cos 60° = 0,5 oldugundan Aki == 50 X 0,5 = 25 Liimen olur.
b :

“~ Problem : 13 — 16 mumluk bir stk kaynagindan 2 m. vzakta, isinlara

_dik olarak tutulan bir kitap sahifesine gelen aydinlanma ne kadardir? b) Bu

aydinlanmanin 25 liks olmasi icin kitap 1sik kaynagindan ne kadar uzaga ko-
nulmalichir? -

CEVAP :

; | I : 16
Aydinlanma, e = oldugundan kitapta aydinlanma e =— — = 4 |
‘ R2 4
LikstUr .
: : 16 16
b) Aydinlanma 25 Liks olunca 25 = den RyZ = —,
Ri2 ' 25




‘ "
R, = — — — — 0,8 metre olur. Kitabt isik kaynagindan 80 cm: uzaga
l - .

25 5
koymak lazimdir.

! . Problem : 14 — 100 mum, siddetinde bir lamba 2 m. vzaktaki bir yizeye

wirast ile 60°, 45°, 30° lik gelis agih 1sinlar halinde gelmektedir. Her durum
icin .aydinlanmay bulunuz.

CEVAP :

easonr

R

100
Isik bu yiuzeye dik gelseydi e = —— = 25 litks olurdu. Cos éO = 0,5,
$ . .
Cos 45° = 0,707, Cos 30° — 0,866 oldugundan, bu yijzeyin_ aydinlanmast sira
ilee; = 25 X 05 = 12,5 Liks, e =25 X 0,707 = 17,675 Liks,
eg = 25 X 0,866 = 21,65 LOksdur.

2

5

/f : Prolé)lem: 15 — Aralan 1,4 m. olan A ve B noktalarma 9 ve 1’6 mum-
‘é'ldk birer 1sik kaynag konmustur. Bir ekran A dan ne kadar uzaga konmalichr
ki, her iki yiizindeki aydinlanma esit olsun?

CEVAP :

16 mum

s -‘-l A noktasinin ekrana vzakhigina X

(Fekil : €) iki yuzdeki aydinlanma esit olacagin-
9 16 - ; .
dan e = — == olur. Her iki tarafin kare koki alinirsa,
X2 (1,4—x)2
’ ’ ‘ 0,6 lur
—_— = . olur. Bu esitlikten de: 4x = 42 — 3x, x = 0,6 m. olur.
X 14— x
Problem : 16 — Bir Binzen fotometresinde 151k kaynaklarinin "yag Ieke-

sine uzakliklari, 62,7 ve 84,6 cm. lolunca yag lekesi kaybolmaktadir. Isik sid-
detleri arasindaki orani bulunuz?

CEVAP: ) )

. | 11
Fotometrenin iki yUzUndeki aydinlanma aym oldugundan ; = -—;;—
1

i (84,6)2 | .

Istk siddetlerinin orant da — = — = 1,82 dir.

i1 (62,7)? -

8

dersek B nin uzakhig 1,4 — x olur, her

Problem : 17 — Isik siddeti 3 mum olan bir lamba, bir Binzen fotomet-
resinin bir yizinden 30 cm. uzakhga konuluyor. Yine ayni tarafa 6 mumluk
ikinei bir lamba 50 cm. uzaga konuluyor. 10 mumluk bir lambayr ikinci ta-
rafa ne uzakhiga koymali ki, yag lekesi kaybolsun?

CEVAP : -
Fotometrenin bir tarafindaki aydinlanma, iki 1stk kaynagt oldugundan,
3 6 75 4 54 129 ' 10
e == ~ = s luks, ikinci yUzeyin ise, e == -
0,09 0,25 2,25 2,25 ' R?
lokstir. ki aydmlanrﬁa birbirine esit oldugundan :
29 10 2,25 X 10
——— = —,'buradan R? = . bu esitlikten, [ambayi,
2,25 - R? - 129
225 15 -
R = — = — = 0,417 m. = 41,7 cm. uzaga koymali.

1290 36

Problem : 18 — lsik ;iddetléri 2,5 mum ve 1,6 mum olan iki 1stk kayna-

. G arast 150 em. dir. Bu iki 1sik arasina bir Biinzen fotometresi nereye konu-

lursa yag lekesi kaybolur?
'CEVAP :

Bu problem, 15 in aynidir. 1,6 mumluk kaynvaﬁm fotometreye uzakligina
x cersek, digerinin uzakligi 1,5 — x m. olur. Birinci 15tk kaynaginin uzakhg:
1,6 2,5 '

%2 (1,5—x)2

e;itliﬁ_inden her iki taraf 10 la carpilir ve yine her ki

4 5

tarafin kare koku alinirsa, — = ———u buradan x = 0,66 m. olmali.

. N X (1,5—x)
Fotometre 1,6 mumluk kaynaktan 66 cm. uzada konulmahdir.




DUZLEM AYNA PROBLEMLERI
R , : :
R\?/{\E\robleg:" 19 — Bir diiz ayna disey olarak yere konmustur. Bu aynanin
" ortasindan 4 m. uzakta bulunan bir kimse, ayakta durarak aynaya bakarss,
civarda bulunan bir agac tepesinin gdriintising, aynanin ortasindan gecen c{og
rultuda gdriyor. Gozii yerden 1,5 m. ylksekte farzederek agacin yiksekligini
bulunuz. Agacin tabani, ayna ortasindan 20 m. vzaktir.

T CEVAP :

A‘cjacm boyuna x dersek OAB ve

j l OCD benzer iicgenlerinden,

[ | x 20

- o —— — —, den agacin yiksekligi
1,5 4

) (Sekil : 7)

) X = 7,5 m. olur.
/\ fé( Problem : 20 — Boyu 1,5 m. olan bir kimsenin bir diz aynada ken‘c:isir;i
tépeden tirnaga kadar gorebilmesi icin bu aynanin boyu, en az ne kadar olmal

ve yerden hangi yikseklige konmalidir? Adamn gézii, yerden 1,4 m. yiiksekte
farzedilmistir. :

CEVAP :

Adamin AB boyunun MN .ayna-
sindaki A’B’ goriintUsl simetrigidir. A-

igin gdzin bulundugu G noktasindan gi-
kan 1sinlar A’B’yi tamamen gormelidir.
GMN ve GA’B’ benzer Uggenlerinden,

: MN  GL 1
(AO = 0 A" diir), ——=—=—
' AR GG 2
A'B’ 1.5 : _ N ,
MN — —— =— —— — 0,75 m. olmalidir. AMO ve G'A’A benzer iggenlerinden
2 2

(Sekil : 8)

oldugundan, aynanin boyu

10

damin kendisini tamamen gorebilmesi

MO OA 1

' aynanin yerden yiksekligini bulalim; == —— == — buradan,
G'A’ AA’ 2
GA 14 _
MO = —— — ~— — 0,7 m. olmalidir.
2. 2
Problem : 21 — Bir dizlem ayna izerine diisen bir 1smin geline agis1 ne

olmalicir ki, ayna ile ve yansimis 1sinla ayni acilari yapsin?

CEVAP :

Yansima kanununa gbre i — r dir. Gelen 1sinin ay-
na ile yaptii agi a ise a =.2 i olacaktir. Sekilden a =
90 — i oldugu gdrildiginden, 90 — | ==
den, i = 30° olmalidir.

(Sekil : 9)

Problem : 22 — Aralarinda a agist olan M ve M; aynalarindan 8nce biri,
sonra digeri Gzerinde ve ayni gelme dizlemi icinde yansiyan bir 1sinin ilk SA
dojrultusu ile, 2 nci yansimadan sonraki dogrultusu arasindaki d acisinin 2 a

- oldugunu gdsteriniz?

CEVAP:

mallerin birbirini kestikleri O nokta-
sindaki a¢i da a dir. Cinki kenarlar
birbirine dik olan iki aci esit olurlar
ABN Ucgeninde A acist dis agi oldugun-

. dan N ve B acilarinin toplamina esit-
kil : 10 . X ’
(Fekil : 10)  tirn2i=d 4 2i1dend = 2 (i—i1)
olur. OABR Ucgeninde de A yine dis agi oldugundan A == O - B, i = a -} i3
ve buradan, a = i — i; bulunur. Bu d form{linde yerine konulursa: d = 2 a
olur.
Problem ; 23 — Yanmakta olan bir mum, genisligi 1 m. olan disey

bir dolap aynasinin merkezinden gecen dik dogrultu izerinde ve aynadan 1.60
m. vzaktadir. Ayna O noktasindaki menteseleri etrafinda 151k kaynagina dogru
60° lik bir aci kadar déndiiriiliyor. Bu halde: 1) Mumun aynadaki gdrinti-
sii, bu ddnme esnasinda nasil bir egri cizer? 2) Dénme esnasinda, bu gdrin-

tiniin cizdigi e§ri yolun boyu ne kadardir? 3) Aynanin son durumunda gb-
riinti mumdan ne kadar vzaktir? '

11

— 2 i, esitligin-

Aynalar arasindaki a¢i a ise, nor- -




CEVAP :

1) Ayna dik du--
rumda iken S; goriin-
tiisy, S noktasinin ay-
naya nazaran simetri-
gidir, SO = $,0 dir.
Aynayi evveld 60° de-
gil de o agcist kadar
dondiirmiis olalim. §
noktasinin  gdriintUsi
S’ de olacaktir. OSD’
ve OD'S’ iicgenleri benzer ve esit oldugundan, OS = OS’ olacaktir. Bu defa ay-
nayt 60° déndurelim. Sy gorintlsi Sg noktasinda bulunacaktir, Yine OSD. ve
OD»S, Ucgenlerinin esitliginden OSg = 0S ‘olacaktir. Su halde ayna O nokta:
s1 etrafinda muma dogru donerken, mumin aynadaki gdrintuleri merkezi
O ve yarigapt 0$=08;=08’ =08 olan daireyi cizecektir.

(Sekil : 11)

2) Gorintt yolunun uzunlugunu bulmak icin, evveld O merkezli daire-
nin S; O yari gapinin ve sonra da Sy Sp yaymnin karsisinda bulunan Sz O S1
acisinin dederini bulalim. $; BO dik icgeninde,

$,0 — /S:B?% - OB% =/ 1,6* + 0,5° — 1,7 m. dir. Ayna, 60° diniince, As

_ noktasina gelen ve yansiyan isinlar arasindaki aci 120° olur. 360° lik daire

yayinin uzunlugu 2 = R = 2 X 3,14 X R oldugundan 120° 1ik S1S2 yayinin
120 X 2 X 3.14 X 17

vzuniugu S$1Sz = — 3,55 m. olur. $u halde d6nm§

360

esnasinda bu gdrintiniin cizdigi daire cemberinin boyu 3.55 m. d‘ir.
' 3) ayna 60° déniince A ucu A; noktasina ve Si gbriintiist de Se noktasi-
na gelir. SSp uzakligini bulmak icin, evvela SD2A; ve OBAs benzer Uggenlerin-

OB oA : ) . _
den SD, yi bulalim — . SA; = 1,6 — AB dir. OA:B Ucgeninde
- SD: SAs K

V3 V3

= 0.75 m.

AB — 1 X Cos 30° = oldugundan SA; = 1,6 —

2 2

. 0.5 1

bulunur. Oranti da yerine konursa, — =
' SDy 0,75

olur. Bu degerin iki kati alinirsa, gorntiniin mumdan uzakhgr olan §5,=0,75

m. bulunur.

12

ve buradan SDg==0,375 m.

Not. — Sayet ayna O nokta-

st etrafinda ve S stk kaynagina

- dogru degil de A noktasi etrafin-

“ da ve S; gbrintisiine dogru,K60°

'dondirilirse o zaman yari gap

defismez, fakat SS» uzakligt degi-

sir. Simdi bu yeni duruma gore

(Sekil 12) SSp uzakhgini bulalim.
S AB acisinin degeri,

SB 1,6

ve SAB == 73° olur. SAD, agisI
A ise == 180 — (73 - 60) == 47°
- dir. SAD, Uggeninden :

D,

Sin 47° — dan SD; — SA X Sin 47° = 1,7 X 0,73 = 1,24 m. bulu-

SA
nur. Bu degerin iki kati alinirsa, bu yeni durum igin gdrintinin mumdan
uzakligi SSe = 2,48 m. olur. ‘

) Problem : 24 — Bir O ekseni etrafinda saniyede 10 dénme yapan bir ay-
nanin éniinde SO = 0,5 m. uzakta bulunan bir alev titresiyor. Ve ayna icinde, .
ardarda iki dis arasinda 2 cm. olmak iizere disli 1sikli bir serit gériliyor. Ale-
vin bir sn deki kisalma ve uzama sayisini bulunuz?

CEVAP :

Sn. de 10 ddnme yapan ayna bir Sn.
de 2 = X 10 radyanlik agi ¢izer. Mum Sn.
de n-defa titresiyorsa bir- titresimini 1/n
Sn. de yapar. Bu zamanda cizilen 8 agisi,

2X 7w X 10
B — ———— olur. SOD iggeninde
. . n
(Sekil : 13) e — | Cos B dir, agt kicik oldugundan
27X 10
e=l B alinirsa, e=50X olur. $ekil 13 de 2 e = §S; = 2 dir.
' n
2 X 7w X 10

2 == 2e==2 X 50 esitliginden, n, = 1000 X 3,14 = 3140 dir.

13




Problem : 25 — Bir mum Sn de 100 defa titresiyor. Murﬁdan 50 cm. vzak-
ta bir ayna da Sn de 2 déniis yapmak Uzere dénmektedir. Alevin birbiri ardl
sira gelen iki dis arasindaki agisal uzaklik ne olur?

CEVAP :

Bu problem, 24 Uncy problemin ayni oldugundan, aranilan agt 8° dir. Bu

aci ise kenarlari birbirine dik olduundan aynalar arasindaki a agisina esittir..

Ayna Sn. de 2 donUs yapinca 2 X 2 7 radyanllk aci cizer. Alevin bir titresimi .

) o X 2
1/100 Sr. oldugundan 1/100 Sn. de yaptidi agi ise, « = B = radyan
. 100
olur. §Sg — 2 e dir.
. 3,14 . .
e—1XCosf=1XBX50X oldugundan agisal uzakhk,
25
i 3.14
SSy = 2e = 2 X 50 = 12,56 cm. olur.
: - 25

Problem : 26 — Saniyede 1000 déniis yapan bir aynanin karsisinda ve ay-

nadan 5 m. uzakta bir elektrik serraresi meydana gelmektedir. Bir serrare

1/4) 108 Sn. devam ettigine gore serrarenin déner aynada gbriintist kac rad-
yanlik ve ne uzunlukta bir aci olur?

CEVAP :

Sekil 14 de ayna | durumundan Il durumuna
gelince @ agist kadar dénmis olacagindan, '
S:Ss = 2¢ olur. Sn. de 1000 dénis yapan ayna
2= X 1000 radyanlik bir agt gizer. 1/4X 108 Sn. de

27X 1000
gizdigi agr ise, B = - radyan olur.
, 4% 108
S1Se = B X I, B° = 2a oldugundan,
2% 3,14 1000 5 X 3,14
. $182 = 2 X 5 X = e M.
(Sekil : 14) 4% 108 10
5 X 3,14 X 1000
vaya = 0,156 mm. olur.
108

Problem : 27 — Bir odanin duvari 400 c¢m. yiksekliktedir. Bu duvarda

dssemeden 100 cm. yiiksekte ve 80 ecm. boyunda bir diizlem ayna vardir. 500

14

em. arkadaki karsi duvarda ise, duvari tamamen kaplayan bir tablo ‘mevcut-
tur. Aynanin karsisinda duran bir adamin gézii yerden ne kadar yiiksekte ve
aynadan ne kadar uzakta olursa, arkasindaki duvan tamamen kaplayan tab-
lonun goruntusunu aynada tam olarak gorur"‘

-
-
-

CEVAP :

400 m.
4.00m,

Adamin gdzi yerden

® h ve aynadan x metre uzak-
ta bir O noktasinda olmali-
dir. Oyle ki tablonun tama-
men gorilebilmesi igin O
noktasindan c¢ikan ve ayna-
nin M ve N ug¢ noktalarindan gegen isinlarin A ve B noktalarina, dolayisiyle

(Sekil : 15)

" simetrigi olan A’ ve B’ noktalarina gitmesi lazimdir. OMN ve OA’B’ benzer

OC  MN X 80
icgenlerinden : = 3 = den = 125 cm. bulu-
» . oD A'B’ x+500 400 ‘
nur. OKB’ ve NLB’ benzer iicgenlerinden de :
0K  BK h 125 4 500
= den = buradan h == 125 c¢cm. bulunur.
NL  BL 100 500 '

Demek ki, gbz ayna ve yerden 125 cm. uzakta olmali.

Problem : 28 — Dik olarak kesisen iki dizlem ayna “karsisinda, aynalara
6 cm. ve 8 ecm. uzaklikta bulunan bir 1s1kh noktanin son gorintisiint ve bu

-gorinti ile 1stk noktasi arasindaki
vzakhigi bulunuz. ‘ '

- CEVAP :

Aralarinda 90 ° acgt buluran iki
360

—_—
90
verir. Sekil 16 da AC — 12, SA — 16

cm. oldugundan, son gdrintinin S
e uzakhgs,

5C—\/144+256——\/400-—20
cm. dir.

ayna n == = 3 gbrintl

(Sekil : 16)
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Problem: 29 — Aralarinda
45° lik aci bulunan iki dizlem

ayna kag goriintl verir? Ciziniz.

CEVAP :

360
iki aynan = —— — 1 = 7, gb-
45
rinti verir. Bu gdrintUlerden
Uclint 1 aynast dérdind de Il ay-
nasi verir. '

KURESEL AYNALAR
Problem : 30 — Odek uzakhg 20 cm. olan konkav bir aynadan ne kadar
uzaga bir cisim konulursa, gorintiist hakiki ve kendinden 3 defa bylk olur.

J . CEVAP :

\ T ‘ .

T3

Ayna boy formilinde,

i , \ g P 3
A ' N1 11
(Sek»il . 18) ? = —;——}—;'— odgk formiilinde de-
1 1 1 4 ,
gerler yerlerine konulursa, — == — - —— == esitliginden, 120 = 3P,
30 P 3P 3P

P — 40 cm. Cisim aynadan 40 cm. uzaga konulmalidir.

Problem : 31 — Odak uzakhigi 50 cm. olan bir konkav aynanin ekseni-
ne dik ve aynadan 112,5 em. uzaga yizi konkav aynaya dogru kiigik bir diz-
lem ayna tutuluyor. Konkav aynadan 75 cm. uzaga ve eksene dik 2 em. boyun-
da AB cismi konuluyor. Cisimden cikan isinlar, 8nce konkav aynada, sonra

16

Aralarinda 45° lik ag olan

e 4 c P 1
%—__4;,._‘]\\ == — = —den P’ = 3 P olur.

diizlem aynada yansiyarak bir A'B’ gorintisini husule getiriyorlar. Bu gérin-
tintn biyikligini ve yerini bulunuz?

p-—n— 315 cm. .._.I

I} CEVAP :
-7
< :
g —= 17~ 1 Sekil 19 da A'B’ gd-
=~ rintUnin dizlem ay-
(Sekil’: 19) naya olan uzakhgini bu-
‘ _ lalim.
U TS B B 1 1
e e —de— == = esitliginden gdrintinin konkav
¥ P P’ P - 50 75 150
aynaya uzakligi P = 150 cm. ve bunun diizlem aynaya uzaklig,
150 — 112,5 — 37,5 cm. olur. Diizlem aynanin verdigi gorinti simetrik ol -
dugundan, son gdrinti konkav aynadan 112,5 — 37,5 = 75 cm. uzakta yani
2 75

cismin altindadir. Boyu ise, — = —, boy formilinden g = 4 e¢m. dir.
g 150 ‘

/ !

=

(Sekil : 20)

Fizik: II F:2 17




Problem : 32 — Odak uzakliklar: ayni ve 0,5 m. 6lan iki konkav ayna

eksenleri Ust Uste olarak aralarinda 3 m. uzaklik olmak izere karsi karsiya
konuluyor, ortak eksen lzerinde Syle bir A noktasi bulunuz ki, bu noktadan

cikarak bir ayna iizerinde ve sonra diger ayna iizerinde yansiyan l;lnlar ayni ' '

‘A noktasinda birlessinler.

CEVAP :
A noktasinin I. aynaya uzakligina x dersek, birinci aynada
o 1 T ' 0,5 x
e — den gOrUntUnin 1 aynasina uzakhigi, P* = ————— dir.
0,5 X P : : x—0,5

ikinci aynada, birinci aynanin verdigi gorinti cisim 8devini yapacaktir. .

Py = 3 — P’, ve son gorintli AB cisminin Ustiinde olacagindan, P’y = 3 — X.

S 1 1
olur, —— == -+

: de P’ yerine degeri konulursa;
0,5 3—P 3—x
1 1 1
= e veya
0,5 0,5x 3X
3 —
x—0.5
1 X—05 1
= -+ paydalar esit yapilir, toplanirsa,
0,5 25x—1,5 3—x v
1 —x% 4 b6x—3 : o
= olur. Bu esitlikten de 2x% — 6 x 4 3 =
0,5 —2,5x2 4+ 9x — 4,5 -

“ikinci derece denklemi elde edilir ve bu denklem ¢dzulirse, cisim birinci ay-
nadan x; = 0,65 m. veya X2 = 2,35 m. uzaga konulmalidir.

Problem : 33 — Uzerinde gercek bir gériinténiin te;ekkﬁl ettigi bir ekra-
nin 8niine, ekrandan 20 cm. uzaga, ekseni ekrana dik olarak arkasi ekrana dé-
nilk konveks bir ayna konuluyor. Bu halde, bu ayna tarafindan yolu kesilen

isinlar ayna Uzerinde vyansiyarak, birinci ekrandan 80 cm. uzakta tutu--

lan bir ekran izerinde gercek blr goriintii veriyor. Bu aynanin odak uzak-
Iig nedir?

Birinci ekran Uzerinde bulunan A’B’ gorintlsU zahiri bir cisimdir. Zahi-
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P—x+4f P =

ri cisim konveks bir ay-

5 . nanin odak dizlemi igin-
de bulunursa hakiki dog-
] 5_.._,' ru gdrinti meydana ge-
” TERT w lir. Odak ve cisim zahiri,
L T U gorinty ise hakiki oldu-
g 20 “"—‘l o . gundan,
80 em . .
”%iﬁ 1 (I
. — = e b dUr
(Sekil : 21) £ p pr
1 1 2 —2
—— e e ] = esitliginden f = 30 c¢cm. olur.
I 20 60 60
2%

% Problem: 34 — Yarigapi 24 m. olan bir cukur ayna karSIsma, dnce
- 4,8 m. vzaga konulan bir cisim, aynaya'3 m. ye kadar yaklastlrlhyor Cismin

goruntusu aynadan ne kadar vzaklagir?

A, A o
[ CEVAP :

B B f=12,U=P = 4,8 m. ol
dugundan, \gdrintinin  ayna-
ya |Ik uzakhdi,

Pr=3m 1 1 1
2 UmP=48m. — ., e e —— L denkle-
’ 1,2 4.8 P’
Sekil : 22 N
(Feki ) : minde, P’ = 1,6 m. olur..
1 11 :

= — 4 — denkleminden de P’y = 2 m. olur. Bu-
1,2 3 P’1 o

P: = 3 m. olunca,

_na gore, gbrinty aynadan, 200 — 160 = 40 cm. uzaklasir.

38
/ Problem : 35 — Bir konkav aynada cismin Odaga uzakllgl x goriintiinin
odaga uzakligi y dir. x X y = f* oldugunu bulunuz?

CEVAP :

1 1 1
Sekil 22 de BF = x, B’ F =
' f P P
y -+ f, dir. Formiilde yerlerine konulursa :

19

y dir. — = — 4 — odak formiilunde,

o —t




p—

1 x+w+2f

olur. Bu esitlikten,
x+F y-+f xy + xf 4 yf + £ : '
x4 fy 28 = xy 4 xf 4 yf buradan da > = xy bulunur.

Problem : 36 — Yari capi r olan bir gukur ayna karsnsmda bulunan bir
B noktasi ile bunun B’ goriintisi arasindaki B B = x vzakligini, B nin aynaya
uzakligi P ve r cinsinden hesap ediniz?

. CEVAP:
10 1 r
— — — 4 — denkleminden, $ekil 22 de B B’ =X, f = — P =P —x
£ P P’ © 2
6§l'|lklel’| denklemde yerlerine konulursa : ‘
2 1 1 2P —x ,
—_— : e taraf tarafa carpilirsa, 2P?>—2Px=2Pr—xr
r P P—x -~ P2—Px
“ 9P (P—r)
bu esitlikten de, x = : , eJer B noktasi F ile M arasinda ise,
2P
2P (P—r)
X = ——— olur.
& T — 2P
7. =
<k

aynanin asal eksenine dik bir diiz ayna ve yine bu cukur aynadan 60 cm. uza-
§a yanmis bir mum konmaktadir. Bu sistemin verdigi goruntuyu ciziniz ve ye-
_ rini hesaplaymniz.

] _ 1‘ r e ]

p e = — 4 —, P"=120cm:
40 60 P’
uzaktadir. Bu isinlarig yolu

o
(=]
O
3
»
N
Vil
l//
/l/
Bl ——

e 10D cm. W_J 100 cm. de ‘diizlem ayna tara-
P’ ' ____J findan kesilerek A" B' niin si-

: ' metrigi olan A”B” gorintUsU

(Sekil = 23) meydana gelir. Son gérﬁptﬁ'

konkav aynanin 80 cm. &ninde ve aynanin merkezindedir..
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Problem : 37 — Yaricapi 80 cm. olan bir ¢ukur aynadan 1 'm. uzakta bu; .

-r =.80Fm. >1 CEVAP .
A o
o ~ f = 40 em., P = 60 cm.
i M g . dir. Goriintl, bu aynadan, ‘
o F 8 B 1 '

a
>4
s
: =4

Problem : 38 — Biri cukur, digeri timsek olan iki kiiresel aynanin eksen-
leri cakisik ve yarigaplari esit 2 m. dir. Aynalar arast 2,5 m. dir. Cukur ay-
nadan 1,5 m. uzaga eksene dik bir cisim konulmustur. a) isinlar dnce gukur,
sonra timsek aynada yansidiklarina gére, b) 1sinlar énce timsek aynada, son-
ra cukur aynada yansidiklarina gére, goruntuyu ciziniz; yerml, gdriintinin bo-
yunu bulunuz. ¢ = 1 cm. dir.

‘CEVAP :
a) f = 100, P = 150 dir. A’/B’ gdrintisiniin gukur aynaya uzakligs,
1 1 1 '

— = —— 4+ — den P" — 300 cm. Bu gdriinti timsek aynanin odak diiz-
100 150 P’

P —— 250cm . e e A
] p=150cm. __.,} lemi icinde z&hiri
. bir cisim olacadin-
. B M T 5 F. m _ dan,
g

E F
e f== 100 cm s P; =3800-—250=50
g cm, f; = 100 cm.,

cisim ve odak zahi-

kik? oldugundan,

(Sekil ; 24)
1 T -1 )
————— — — o —, buradan P’y = 100 cm. olur. Oyle ise son gdrinti
100 50 Py : :
( 1 150
cismin Uzerinde, boyu ise, — = —— den, g = 2cm B A” nun boyu ise
< ' ’ g 300
2 50 : _
T — = dep g1 = 4 cm. dir. Son gdrinti cismin Uzerinde 4 cm. boyunda

hakik? ve terstir.

bp=180empr Nl

:_:_\A'
T: B 'ﬂ,f"‘;’” ::: ~~~~~~~ "
= T B’ E~ =
E f.-lOOcm—q ~
&:— %J::I()Ocm...l
250 cm. ___—_—.l
I
(Sekil : 25)
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ri, goérintl ise ha--




b) Isinlar evveld konveks aynaya gelirlerse, bu aynanin  8niinde,

1 1 1

f = 100, P = 100  cm. oldugundan, — —— = ——— v den P’ = 50 cm.

_ 100 100 P
uzakta bir zéhiri gérinti meydana gelir- Bu gdrintl, qukur aynanin 300 cm.
6ninde zéhiri bir cisim olacagindan, bunun g&rintisiinin gukur aynaya

1 1 1 .
vzakhgy —— = —— - — denkleminden P’y = 150 cm. bulunur. Timsek
100 30 P '
. 1 100 1 :
aynanin verdigi gdrintinin boyu, — = , § = — cm., son gdrintinin
: g g 50 .2
05 300 - 1 .
boyu ise, == e gy == — cm. olur. Bu gdrinty yine cismin Uzerinde
d1 150 , 4 ) A
hakik? ve terstir.
"*Problem 39 — Bir konveks aynadan 30 cm. uzakliga bir cisim konulu-

yor. Bir dizlem ayna uygun bir durumda konularak, cismin konveks aynanin
verdigi -z3hiri gbriinti ile ayni dizlem Uzerinde bulunan diger bir zahiri gb-
riintisi elde ediliyor. Bu durumda diizlem aynanin cisme uzakhd 22 em. ol-
duguna gére konveks aynanin yaricapini bulunuz.

_"T -Mcn-{é——

.\\\ .
A e eerrk CEVAP :
éf:: —2a ‘i& ~ B 3
bSO T T —— Problemin ifadesine
B TE B F~ % gbre, diizlem aynanin ver-
b P = 30 cm x digi gérintl konveks ay-
e 22cm. —> fez —f nanin-verdigi ile Ust Uste-
dir. Sekil 26 da,
(Sekil = 26) '

P4 P = 44 cm. dir.
GunkU diz aynanin verdigi gbrinti simetriktir. P = 30 idi. ‘

: 1 1 1 ;
30 4 P" = 44 den P’ = 14 cm. ve odak uzakh§i, — — = — — — den
f P P
1 1 1
— — = — — — den f = 26,25 cm. r = 2f oldu§undan, r = 52,5 cm. olur.
f 30 14

Problem : 40 — Yaricapr 20 cm. olan konkav bir ayna ile yarigapt 30 cm.’

olan konveks bir ayna parlak yiizleri birbirine karsi konulmustur. Aralarindaki
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uzaklik 40 ecm. dir. Konkav aynadan 12 em. uzakta 5 em. boyunda bir cisim-

den gikan isinlar, énce konkav, sonra konveks aynada yansiyorlar. Son gorun'
tinin yerini ve boyunu bulunuz?

(Sekil : 27) -
CEVAP : -
f=10'cm., P = 12 cm. oldugundan, gorinti konkav aynadan,
1 1 1 . 5 12 :
o m= e b e den P/ = 60 em. uzaktadir. Boyu ise — = — dan
10 12 P’ ; : g 60
g = 25 cm. dir. Bu gdrinti f; =— 15 cm. olan konveks aynanin
P; = 60 — 40 = 20 cm. &ninde-zéhiri bir cisimdir. Odak, cisim ve gorinti
: 1 1 1
UgU de z&hiri oldugundan, — — = — — — .. dir,
‘ ’ ) ‘ f1 P1 P’l
1 1 1 '

—— = ————den Py = 60cm., T B” ise 40 -+ 60 == 100 cm. olur,
5 .20 P, ’
. 25 20 ;
Gorintinln boyu, — == — dan, g; = 75 cm. olur.
k60 ‘

Problem 41 — Bir konkav aynanm dniine bir cisim konuluyor, cisimden
240 cm. vzakta, cisimden 5 defa biyik hakiki bir goruntusu elde ediliyor. ClS-
min ayhaya uzakhgml, ve aynamn odak uzakligini bulunuz,
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odak uzakligi ise, P’ = 300 cm. dir. — = — 4

i e Y & CEVAP :

- s* )
i EN ‘ Cismin aynaya uzakli-

" g1 P ise gdruntistnin.
(Sekil : 28) P’ = P 4 240 olur.

c - P 1 P _ ‘
- , 5 P = P -} 240’dan P — 60 cm. olur. Aynanin
g p’ 5 P - 240
’ 1 1 1 .
den f == 50 cm. dir.

f 60 300

KIRILMA PROBLEMLERI

Problem : — Bir isin 30°, 45° ve 60° ik gelme agilari altinda hava-
dan suya giriyor. Kirilmis 1sinin yolunu cift daire metodu ve Dekart formiil-

line gére bulunuz.

i 'P CEVAP :.

Cift daire metodu ile kirilmis
isinin yolunu bulmak icin n = 4/3
— = 3 oldugundan, O noktasi merkez ol-

i S ‘—\::"'_-;_.—:; [ == mak Uzere 3 ve 4 cm. yarigaplt iki
X S == \\EF /== F: vyarim daire gizelim. SO isininin birin-.
XSS SNBSS £ = i yarim daireyi kestidi M noktasin-
NS T T A== dan normale bir paralel gizelim, bu '
= N T ==X~ == dogrunun ikinci yarim daireyi kesti-
I T === XRT == gi N noktasi kirilmis ismnin gegece-

k$ekil : ‘29) gi nokta olur. OR kirilmis isindir.

Dekart formiline gore :
Sin i==n. Sin r, Sin 30° =0,5, n—-4/3 oldugundan 05~——4/3 Smr

Sinr = 0,5 X — = 0,375 dir. Sintst 0,375 olan agl, 22° olduéundan}
4
. 3
r = 22° olur. Digerleri de : Sin 45 = 0,707 dir, Sinry = 0,707 X — = 0,52
C 4

r; = 32°, Sin 60 = 0,866 dir, Sinrs = 0,866 X 3/4 = 0,64, r2 = 40° olur.
24 '

Problem : 43 — f flint camini, k krown camini, h hava, S suyu gbster-
digine gbre, 151G flint - krown camina gegmesinde n(fk), ve sudan krown
camina gecmesinde n(sk) yi hesap ediniz. n(hs) = 4/3 n(hf) = 1,7,
ri(hk) = 1,5 dur.

CEVAP :
Kirilma endisi, :sxgm iki ortamdaki hnzlarmm birbirine oranidir. Isigin
\ 300000 - 300000
flintteki hizi vy, krowndaki vs ise = 1,7, den v; = ——— ve
- Vi ’ 1,7
300000 300000 .
== 1,5, dan da va =. ,
Vg 1,5
\71 300000 300000 1,5
e = N(fk) = : e = 0,882 -suda yayillma hiz,
Vs 1,7 1,5 1,7 : :
' 300000
vy == 225000 klm/Sn, vo = 4 == 200000 oldugundan,
15 = ’
225000
n(sk) = —————— = 1,125, ayni sekilde,
200000 - :
225000 1,7 X 3
n(sf) = — = 1,275 olur.
300000 , 4
1.7

Problem : 44 — Bir camin kirilma endisi 1,55 ve bir siviminki 1,78 dir.
Camla sivi temasta ve cam iginde gelis acisi 60° olduguna gére, sivi igindeki
kirilma agisinin degeri nedir?

CEVAP :

: 300000 . 300000
. sividaki V(s1) =

1,55 : 1,78
dan, 1sik camdan siviya girerken kirilma endisi,
300000 300000 1,78

Isigin camdaki-hizi V(ca) = oldugun-

= 1,14 dir. Sin 60 = n. Sinr,

n(ca-st) - : R
- 1,55 1,78 1,55 »
' 0,866
Sin 60 = 0,866, oldugundan, Sinr = = 0,76 buradan kirilma agisi,
h T 1,14 -

r == 50° olur.
25
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Problem : 45 — Yatayla 30° lik ac: yaparak gelen bir isin evveli su icine
giriyor, sonra kirilma endisi, 1,65 olan bir cam levhaya giriyer. l§mm bu. or—
tamlarin her birinde dogrultusunu bulunuz?

Nl 60"

CEVAP :

Gelme acisi 60° dir, r acisini buléhm,

(Seklll: 30) cama kirilma endisini bulalim. n = 1,65 olan cam-
300000
da 1s1§in hizi, V = V(su) = 225000 kIm/sn,
1,65
225000 3. 1,65 _
n(su-c) = = = 1,23 dir. Isin camdan, Sini; = n. Sinry, -
300000 4
1,65
0,646 '
Sin 40,5 = 1,23. Sinry den, Sinr; — = 0,52, r;=32° lik bir agI yapa- _
. : 1,23 o -
rak c¢ikar.

Problem : 46 — Bir ekran izerindeki A noktasina, bu ekrana dik olmak
iizere, bir 1sin geliyor. Bu isinin yolu izerine 45° egimli paralel yizli- bir cam
levha konuluyor. Bu durumda kayan ayni i1sin bu ekran zerindeki B noktasi-
na rasthyor. Cam levhasinin kalnhg 10 cm. ve n = \/ 2 olduguna gbre, AB
mesafesml bulunuz? .

CEVAP :
Sekil 31 de evveld r agisini bulalim,
Sinj 0,707
Sinr = —— =— —— — 0,505 den, r = 30° dir.
1,4 1,4
= 45° — 30° = 15° olur. OD camin kalinhg
: A . oD 10
/ ; 10 cm, OCD ic¢geninde OC == ==
/ ‘l Cos30 0866
o | oC — 11 ,6 -cm, Istenilen AB, vzakligi CE'ye esit
/\/h‘i ; oldugundan, OCE ucgenmde CE=0C X Sin a,
A

B ) =
31)

11,6, X Sin 15, Sin' 15 — 0,259 oldugundan,

(Sekil : AB = 11,6 X 0,259 = 3 cm. olur.

Sini = n..Sinr de Sin 60 — 0,866, n = 4/3,

. 0,866 X 3 .

Sinr = = 0,649, r — 40,5 dir. Suyun
4

Problem : 47 — 20em. kalmllﬁmda paralel yiizlo bir levhaya 151 nor-
malle 60° lik ag1 yaparak keliyor. n == 1,5 olduguna gére 1s1n lkll‘lCl yiizden
ka¢ em. lik bir kayma yaparak cikar. .

1 ‘ :
, N . CEVAP »
(=60 : :
N .  Paralel yuzli bir levhadan isik ikinci

: e
§ ylzden: d = X Sin (i-r) cm. kaya-
Tl - Cosr :
v rak cikar. r agisimi bulalim.
T Sin60 - 0,866 A ,
o (Sekil : 35) Sinr = gy e s ‘=‘ 0,57 den,
r == 35° dir. i—r = 25°, Sin 25 = 0,423, Cos 35 = 0,819 oldugundan,
' 20 - o .20 X 0,423
d = X Sin 25, d-=————--———~7 = 10,3 cm. Isin ikinci yizden
0,819 0,819

10,3 cm: arkaya kayarak glkér.

Problem 48 — Kiire seklindeki saydam cisme giren bir 1sik bu kiirenin
karsi yiziinden yans:yarak tekrar ilk geldigi taraftan cikiyor. Boyle bir isinin
’ n
kiireye ilk girdigi dogrultuya paralel olarak ¢ikmasi icin Cos r = — ve
\/_E < n < 2 gartinin bulunmasi 1azim gerektigini bulunuz?
CEVAP :

"SM 1sininin MR ye paralel olma sartlarini
‘arayalim. A M B Uicgeninde iy dis acidir.

Sin i Sin2r
i =iy =2rdir.n= — dir.
Sinr Sinr
Trigonometride Sin 2 r = 2 Sin r. Cos r oldu-
2Sinr X Cosr
gundan, n = == 2 Cos r esit-
Sin r
n
($ekil : 33) liginden de; Cos r = — olur.
o
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1) Eger i = 0° olursa, r = O, Cos O = 1, ve n'in én biylk degeri,
. n ‘ .
1 = — buradan, n = 2 olur.
2

Sin i Sin90 ' 1

2) Eger i = 90° olursa, n = , Sin 90 = 1 dir, Sin = —
' Sinr  Sinr ' n
olur. Trigononﬁetride Sin? r -4 Cos® r = 1 dir. r nin buldugumuz Sin r ve Cos r
' N b n2 ’
deferlerini yerlerine koyalim —— - — = 1 olur. Bu esitligin her iki tarafi
' n? 4

4 n? ilg carpilirsa, n* — 4 n2 + 4 = 0 olur. Bu denklemin kd&kleri ise

n =2, n= \/—_Q—dir. Su halde gelme acisi 0° ile 90° arasinda degistigi za -

man, gelen 1sinin damladan cikan isina paralel olmasi igin «n» nin 2 den kiclk,

\/ 2 den biyiik olmasi lazimdir. 2 > n > \/ 2.

Problem : 49 — 40 ecm. derinlikte su bulunan bir kabin dibinde bulunan
bir 1stkli nokta, su yiiziine kac em. yaklasir?

CEVAP :

Su iginde O noktasinda bulunan bir cisimden cikan isinlar, normalden
uzaklasarak gideceklerinden, cisim O noktasinda
- degil, kirilmis 1sinin uzantisinda Oy de gdrilur.

O noktasi su yUzine 10 cm. yaklasir.

Problem: 49 b — Bir kenari 20 cm. olan kijp seklinde bir kabin dik kesiti
AB CD dir. Bu kaba AC dogrultusunda bakan bir kimsenin tabanin ortasinda

v 10

2

bulunan parlak(bir E noktasimi gdrebilmesi icin, bu kaba kirilma endisi

olan bir sividan kac em. konmalidir.

23

1
O0; =ddirrd =-¢e (1 — — ) dir.
i n
T B 40 X 3
d—40 (1 ——), d—40— ————40—30—10
4 4 :
3 ' 7

« CEVAP :
A dan bakan kimse kipin kosegeni

M-—;-—_.:_;_;——_—__%_____,__ ™ dogrultusunda baktifindan C ve | noktala-
o rindaki acilar 45° dir. Sivi M dizlemine ka-
"t dar dolu farzedilmistir. Once r agisini bu-
lalim. Sin i — n. sin r de, sin i — / 2/2,
it sin r— / 2/2: \/ 10/2, sin r = v 0,2
e , — 0,447, r = 26°5 dir. ~
7 : | E N Ucgeninde tg r = EN/NI dir.
¢ Li% o ! 8 | N — MB oldugundan tg r — EN/MB
{0em olur. EN — 10 — NB, NB = MA = IM ve
(Sekil : 34 b) NB = MA, MA da, MA = 20 — MB alinirsa
EN 10 — (20 — MB) MB — 10 .
tgr = — = esitligi elde edilir.
MB MB MB '
) ‘ MB—10
tg 26°5 = 0,5 konulursa, 0,5 = ———, esitliginden, MB = 20 cm. bulu-

- nur. Oyle ise M ile A cakisiktir ve kiip agzina kadar suyla doldurulmalidir.

PRiZMA PROBLEMLERI

Prohlem: 50 — Kiran acisi 60° olan bir prizmanin n = 1,5 dir. Bu priz-
manin bir yiizine 30° lik gelme agisi ile bir 1sin gelmektedir. Isinin yolunu ci-
zimle] sapma acisini formille hesap ediniz?

CEVAP :

Isinin yolu ¢ift daire metodu ile problem
42 deki gibi cizilir. Sapma agisi,
D =i+ iy — A dir. Sapmayi bulmak icin ev-
veld r, ry ve iy agilarimi bulalim.
Sini = n.Sinr, Sin-30 = 0,5,
0,5 ‘
Sinr e —=033,r=19°dirA=r+4n
1,5
idi, ri=60—19=41° olur. iy agisini bulalim. Sin iy==n. Sin r:, Sin 41=0,656
oldugundan Sin iy = 1,5. 0,656 = 0,984, iy = 80° olur, i ve iy in degerleri
sapma formilinde yerine konulursa, D = 30 + 80 — 60 = 50° olur.

(Sekil : 35)
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- Problem : 51 — Kiran acis1 60° olan bir prizmada en kiicik ‘sapma da
60° dir. Bu prizma caminin kirilma endisini bulunuz?

CEVAP : ,
Prizmada sapma en. kiicik oldugu zaman, i — iy, r — ry, olur.

A4+d | 60460 , ‘ '
Sin Sin

T2 ‘ 2 Sin 60 0,866

n= = { = = = 1,72 dir.
A 60 Sin 30 0,5
Sin — Sin —

2 2

~Problem : 52 — Bir cam prizmanin birinci yizii hava, ikinci yizi su ile
temasdadir. n(he) = 1,5, n(hs) = 4/3 olduguna gére bir 1smin prizmadan
gecis sartlarini inceleyiniz? '

CEVAP :

Istgin ‘prizmanin ikinci yiiziinden suya cikabilmesi igin, r; agisinin sinir
aclya esit veya ondan kigik olmasi lazimdir. S sinir agisint bulmak igin, camin

, 200000 8
suya gdre endisini bulalim. n (cs) — == —dir.
‘ . 225000 9
- 8 8
- Sin § = —. Sin 90, Sin 90 — 1 dir. Sin S == — § == 62° olur. Eger ry 62°
9 _

9
den biytk olursa isin suya giremez. ’

Problem : 53 — Kiran agisi 30° olan bir prizmanin bir yiizine 151k dik

olarak gelmektedir. D = 19°,5 olduguna gore, Prizmanin kirilma endisini bu

lunuz?

A‘ CEVAP :

300

Isin birinci yiize dik geldiginden | = O,
r=oOolur. A=r 4 r; de, A= r; = 30, olur.
Sapma agisindan iy i bulalim. D — i; — A, dan
N ii=D4 A i1 =195 4 30 = 49°,5 dir.
-’20 Sin 49,5 — 0,76, dir. Prizmanin kirilma endisi;
Sin 495 0,76

N o= fd

Sin 30 0,5

= 1,52 dir.

(Sekil : 36)
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Problem : 54 — Kiran agisi 60° ve n = 1,52 olan bir prizmada 1) Isin
birinci yize 90° lik aci altinda geldigine. 2) ikinci yiizden 90 lik act yaparak
ciktigina. 3) Birinci yiize dik geldigine. 4) ikinci yizden dik olarak siktigina.
5) Sapma en kiicik olduguna gére sirasi ile i, iy, r, ry ve D acilarini bulunuz?

A

CEVAP :

1) i = 90° olunca, Sin 90 = 1 oldugun-
dan Dekart formiline ‘gore, ‘
Sin 90 = 1,52 Sinr.
1 S
Sinr = —— — 0,65 ve r — 40°,5 dir.
1,52

A=r 4 r; den r; = 60 — 40,5 — 19°,5 olur.
Isik ikinci yUzden, Sin 19,5 — 0,35 dir.

Sin i = 1,52 . Sin 19,5 = 1,52 X 0,35=0,5.
i1-= 30° lik ag ile ¢ikar. Sapmay! bulalim.
D'=i+4ii—A D= 904 30 — 60 — 60°
olur. (Sekil : 37). v ' :

\2) Isik ikinci yUzden iy = 90° olarak ¢I-
:;karsa, ayni yolla, r = 19°5, ry = 40,5,
4 = 30°, ve D = 60; olur.

k!

3) Birinci yiize dik gelince i = O, r = O,

' plur A = r; = 60° dir. Camda sinir aci 42°
oldugundan, 1sin ikinci yiizden disari ¢ikamaz,

. tam yansimaya ugrar. Sekil 39 da,

D = 180 — 120 — 60° olur.

4) Isin ikinci yUzden dik olarak cikarsa,
i1 = O, rp = O, olacagindan, A = r —60°
olacaktir. Oyle ise 1sinin, normalle 120°; bi-
rinci yizle ise 30° lik agi yapacak sekilde priz-
manin altindan gelmesi lazimdir. D = 60° olur.

: ($ekil : 40) ' .31
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5) Sapmanin en kiiclk olmasi halinde,
i = i1, r = ry dir. r = — == — == 30°
2 2
i

Sin i = n. Sin r de, Sin
== 49°,5 oldugundan, en kiiclk sapma,

(Sekil - 41) == 99 —60 = 39° olur.

Problem : 55 — Kiran acisi 60° ve kirilma endisi 1,54 olan bir prizmada
en kiicik sapma agisi kac derece olur?

CEVLP :
En kiicik sapma formulu, .
A+d 60 -+ d
Sin - Sin '
2 2
n = = dir, bilinenler yerlerine konulursa,
A Sin 30
Sin — ‘ .
2 . . ‘
(60+d)
Sin ————
2 (60-+-d) '
1,54 = bu esitlikten Sin — = 0,5% 1,54 = 0,77 olur. SinUs{
0,5 : 2 ‘
- 60 +d
0,77 ye esit olan a¢i 50° oldugundan, == 50°, 60 4+ d = 100 esitligin- k~
2
ginden de d = 40° olur.
Problem : 56 — Kiran agisi 5° den kiicik olan bir prizmanmn bir yizine

isinlar dik olarak geliyor, ikinci yiizden bir kismi kirilarak disari cikiyor ve 3°

lik bir sapma acisi meydana- getiriyor. Bir tanesi ise yansiyarak birinci yize.

geri déniyor, ve gelme dogrultusu ile 15° lik ac1 yaparak birinci yiizden disari
cikiyor. Bu prizmanin kirilma endisi ve kiran acisint bulunuz?

CEVAP :

Prizmanin kiran agist kiigiik oldugundan, Dekart formily yerine Kepler
formilint kullanmrz. D = (n — 1)-A, i1 = n ry dir, 1510 birinci yize dik

32

— 125 X 0,5 — 0,76,

i
d = 2 | — A da bilinenler yerlerine konulursa,
g A

i

geldiginden r == O, iy = n A-olur. Tkinci yizden yansiyan 1sin 2 A° acist ile
birinci yize geldiginden : _ ST : E '
: ia = 2rn=2A. ndir, iz = 15° idi, 15 = 2 A. n den,

15 .
) A = —olur. D == 3°, verilmistir. Sapmada A ve D nin
2n ' ’
' . 15
degerleri yerlerine konulursa: 3 = (n — 1) —, veya
‘ -2n
) 6 n =15 n — 15 denkleminden n b e = 1,66 bulu-
: ‘oezt 3
a5 ] : 15 15 3X 15
nur. Kiran agr da, A = —= = - esitli-
: / 2n 2X5 2X5
(Sekil : 42) : ~

. 3
liginden A= 4°5dir. '
Problem : 57 — Bir prizmanin asal kesiti, esit kenarlari 5 em. ve tabam

3 mm. olan bir ikizkenar tcgendir. Bir 1sin birinci yize dikey olarak disiiyor
ve bu halde sapma agisi 2° oluyor. Prizmanin kirilma endisini bulunuz?

'CEVAP : .
D=A(n—1)dr. ABC Uggeninden, A acisim bulalim,
A 015 '
Sin — = ——= 0,03, SinisU 0,03 olan ag ise 2° dir.
2 5. '
A ' .
— = 2 den A = 4° olur.
2 v
A A ve D formiilde yerlerine konulursa, 2 = 4 (n — 1)
(Sekil: 43) den, n = 1,5 bulunur.
MERCEK PROBLEMLERI
Problem : 58 — Bir Mercek 3 m. vzaginda olan bir cismin, 2 m. vzakta

zahiri' bir gdrintising veriyor. Mercedin cinsini ve odak uzakhigim bulunuz?

Fiznk 2-F.: 3 - 33
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CEVAP :

3 m. uzaktaki bir cismin gdriintiistiniin zahiri ve mercekten 2 m. uzakta

.meydana gelebilmesi icin mercegin iraksak olmasi lazimdir. Bu mercegin odak . -

111 11 1 23
vzakhgl, ——=——-—de ——=— buradan :
f P P’ f 2 3 6

f — 6 m. dir. o

Problem : 59 — Bir mercek yizlerinin yaricaplarini R; ve Ry, camin kiril

1 1 1
ma endisini n ile gostererek, yakinsamanin, ¥ = — = (n —1) (— 4 —)
4 ' f R; R
oldugunvy ispatlayiniz. \
s
7 CEVAP :
M3 : _F Yakinsama formilint Ry = @
” R, o ¢ .| olan bir tarafi dizlem bir mercek
/ , icin ¢ikaralim. Sekil 44 de, Asal ek- . -
(Sekil : 44 A.) sene paralel Sl isini normalle i acI-

sinp yapar ve F. odagindan geger.

Mercegm (dolayisiyle prizmanin) | klran acisi kiigUk oldugundan Kepler for-,-

i 1
miline gbre : — =-—den, ni=r, §ekilde r=1i-- 3 oldu‘gundan,
B r n
f= + adan,a =i (n—1) bulunur. (1) IKF uggemnde a1 kicik oldu-
: K : lK ’
gundan, tg a = a == —, KM, Uggeninde tg i =i = — dir. (1) esitliginde
: f . Ry

a ve i nin dederleri yerlerine konulursa;

IK : IK
— = (n — 1), — veya
& f Ry
1 1
- — = (n— 1) — olur.
(Sekil : 44 B.) A £ R,

Istk, merce§in ikinci yizinden gelirse, ayni sekilde bu yiziin de yakinsamasi,
1/fa = (n—1) 1/R. bulunur. iki mercek birlestirilince yakmsama mercek-

lerin yakinsamasi toplamma esit olacagindan,

34
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CEVAP :

A 3 m. uzaktaki bir cismin gdriintUsinin zéhiri ve mercekten 2 m. uzakta
meydana gelebilmesi icin mercegin iraksak olmasi lazimdir. Bu mercedin odak

, 1 1 1 1 1 T 2—-3
vzaklig, —— = ———de — — —— - buradan :
f PP f 2 3 )
f = 6 m. dir. S

Problem : 59 — Bir mercek yizlerinin yarigaplarim Ry ve Rs, camin kiril

1 1 1
ma endisini n ile g6stererek, yakinsamanin, ¥ —= — =— (n — 1) (— <4 —)
_ ’ f Ry Ra
oldugunv ispatlayinz.
CEVAP :
Yakinsama formilint Ry — o
o Ry

7_“_~ ¢ ' olan bir tarafi dizlem bir mercek

(Sekil : 44 A.) sene paralel S| isini normalle i agi-
sin; yapar ve F. odagindan gecer.

Mercegin (dolayisiyle prizmanin) | klran acisi kiigk oldugundan Kepler for-,

i 1
mijline gbre : — =—den, ni =r, §ekilde r =i -4 a oldugundan,
r n o
ni == j + adan, a =i (n~—1) bulunur. (1) IKF U¢geninde aci kiiciik oldu-
' K : IK
gundan, tg a = a = —, |KM; Uggeninde tg i == | = .— dir. (l) esitliginde
~ f : Ri ‘

a ve i nin degerleri yerlerine konulursa;

IK : IK
— = (n — 1). — veya
F f R,
1 1
. — = (n— 1) — olur.
($ekil : 44 B.) £ R,

Istk, mercegin ikinci yUziinden gelirse, ayni sekilde bu yiziin de yakinsamasi,
1/fa = (n—1) 1/R, bulunur. iki mercek birlestirilince yakmsama mercek-
lerin yakinsamasi toplamma esit olacadindan,

34

; icin gikaralim. Sekil 44 de, Asal ek- . -

1 1 1 1 1

—= e o — = (n— 1) — 4+ (n — 1) — veya,
f } fl ‘Fg . R]_ R2
1 1 1
Y = — = (n — 1) (— 4+ —) olur. E§er mercefin yUzleri konkav olursa,
f. Ri Ro '

mercek iraksak mercek olur, bu zaman formilde Ry ve Rz nin degerlerl eksi
olarak alinir.

Problem : 60 — Krown camindan -yapilmis bir mercedin bir yizi diz, di-
geri timsektir. Bu mercekten 1 m. uzakta bulunan bir cisimden, 40 cm. uzak-
ta hakiki bir gérinty elde ediliyor. Mercegiin timsek yizinin yari capini bu-
lunuz? n = 1,5 dir.

CEVAP :
1
Mercegin bir tarafi dizlem oldugundan, Ry = o, — = O olacagindan,
‘ Ra.
| 1 1 1 1 v _
— — (n — 1) — dir. — = —— 4 —, dan merce§in odak uzaklit,
f Ri1 f 100 40
1 " 1

fi= 28,5 cm. dir —— = (1,5—1)—esitliginden de Ry = 14,25 cm. olur.

28,5 | Ry

Problem : 61 — Odak uzakligi 20 e¢m. olan ince kenarh bir mercegin bir
tarafina 30 ecm. uzaga bir cisim, diger tarafina da 10 em. uzaga bir diz ayna
konulmustur. Sistemin verece§i gorintiyi ve yerini hesaplayimiz?

A
. == 30 cm 10cm.
Al— <—f:2_0:m
8 _ F_ B %\\\ . ?
T Sy P S~
I B Pl Th N !
! A T e e ]
I — RN 1
| Py . ~a g
i N g
. ' E
(Sekil : 45)
CEVAP :
1 1 1
Evveld mercedin verdigi gérintinin yerini bulahm, — = — 4 — den

20 30 P’
- 35




P’ =60 cm. dir. Dizlem ayna tarafindan yolu kesilen bu isinlar diizlem ayna-
dan 50 cm. mercekten ise, 40 cm. uzakta A'B’ gdriintUsini verirler. Bu A'B’,
mercek icin zéhiri bir cisim olacagindan, mercek, bu zahiri cismin hakiki bir
gdrintUsiind verir. Bu son gdrintiiniin yeri, cisim zahiri oldugundan, |
1 1 1 1 1 1 : :

C— = — — 4 —dir. — = — — 4 — esitlifinden Py — 13,3 cm. dir.
f PL Py 20 40 Py | - |

Problem : 62 — ince kenarli bir mercek, bir cukur aynanin merkezine
konmustur. Ayna ve mercegjin odak uzakliklar: esit ve eksenleri cakisiktir. Mer-
cekten 3 f kadar uzakta, eksene dik ve 2 cm. boyunda olan hir cismin gdrin--
tising ciziniz, yerini ve boyunu hesaplayimiz? .

" CEVAP : ,
~ Ayna ile merce§in odak noktalari ¢akisiktir. P = 3 f, oldug‘jundan, P;
1 1 1 2 3f
— = = - — den P" = 1,5 f dir. Gorintiiniin boyu ise — = — den
f 3 P ‘ , | g 15
g = 1cm, dir. ' ' -
A A
/ i‘_—_-‘P’.
8" B F
| S l“
. -
| ,a’:/a A o F p=3f
L= R=2¢ E
A '\ y
b '
L
(Sekil : 4)

Mercegin verdigi bu gdrinti, gukur aynanin odak duzleml icine dustii-
glnden, bu ayna tarafindan zéhiri bir A”“B"” g&rintisi meydana getirilir. Bu

1 1 1
son gorintinin aynaya uzakligi, —— = ————— . den,
: f 2f—151 Py
1 1 1 .
— = —— — — buradan, P'; = f oldugundan A"B” gbrintisi n '
- 051 . g gor sU mercekten
1 05f

3 f ve aynadan f kadar uzakta ve boy'u da ~— ="

den g1 = 2 cm. dir.
91 f “

.36

Problem : 63 — Boyu 20 cm. olan hir cisim, odak uzakligi 30 em. olan ka-
lin kenarli bir mereedin 90 cm. solundadir. Bu mercegin sagina, Odak vzakli-
g 20 em. olan, ince kenarli bir mercek konulmustur. Bu iki mercek arasin-

“daki uzaklik ne olmalidir ki, sistemin verdigi gbrinti hakiki olsun ve ince

kenarlt mercegjin 30 cm. saginda tesekkiil etsin? Gorintinin boyu nedir?

LA n :
1 - P
= Pl ' b Py
g , L,/, a 30crn—'-l
‘ F_- ———— £ - R”
LR B, \\ B"
i _—
i"’f""_— . --’f' =120cm
(Sekil :47)
CEVAP : ‘
Iraksak’ mercegin verdigi gdrintiinin bu mercede uzakhg :
1 1 1 1 1 1 A
—— e — — — de, — == = — — — esitlifinden P" = 22,5 cm. dir.
f P P’ 30 90 P :
20 90 | | | |
. Boyu ise: — = ——, g = 5 cm. dir. ince kenarli mercegin bu A'B’ zahiri
g 22,5 ‘
cisminin, 30 cm. 8ninde hakiki bir gdrintUsUni vermesi icin, mercetie uzak-
1 1 1 , , ;
li§i, — = — -+ —, denkleminden, P; = 60 cm. olmalidir. Buna gore, iki

20 Py 30
mercek arasindaki d uzakh"g‘)l, d=060—225= 37,5 cm. dir ve bu son gorin-
.5 60

tintn boyu ise: — = = dan g3 = 2,5 cm. olur.
: g1 30

Problem : 64 — Odak boylar: esit ve 15 cm. olan iki ince kenarh mercek
30 cm. aralikla karsi karsiya konuluyor. Bunlardan birinin karsisima 10 cm.
uzaga bir cisim konuluyor. Ismlar, énce birinci ve sonra ikinci mercekiten gec-
tikten sonra, son gdrintiniin yeri ne olur? Son gorintinin boyu cismin kag
kat: olur? L

_/':. L’ ‘;"~ 7«~,~ S 37




& 4 4, :
A 1. =15cm CEVAP :
] \\\ . =H }4~ .
] \\ ~ f=15cm f 1 1 k 1
9| N AN . ! L o
l AN l Birinci mercek, — == — we . -
_JI ¢ . . . ' » 15 10 P’
B’ P—_-Blo . den, P’ = 30 em. uzakta zahiri ve
P » 9 S0 |
L . — == — dan da g = 3 ¢ boyun-
1 \ T c 10
d e : '
‘ N d? bir gériinty verir. Bu gériintu-
~($ekil: 48) | nin ikinci mercege uzakligi,
, : ]‘ Pi = 60 em, f;, = 15 cm. dir.
T5— = :5—(; -+ ;—, den P’y = 20 cm. dir. Gorintilerin birbirlerine orani ise :
1 ' :
g1 20 g1 20
) " ir. g 3c idi. - = 6;—_e§1thgmden, g1 = c olur. Son goriinti-

nin boyu cismin boyu kadardir.

Problem : 65 — Bir A cismi bir ekrandan D vzaklikta bulunuyor. Ekseni A
dal:l ekrana indirilen dikme dogrultusunda olan bir yakinsak mercek. A nokta-’
st ll.enefcr.an arasinda iki muhtelif B ve C yerlerine konulunca ekrérli izerinde
hakiki iki gdrinty veriyor. B ve C noktalars arasindaki uzakhk,d dir. Mercegi
f odak uzakligini D ve d cinsinden bulunuz? : e

CEVAP :

Sekil 49 da cismin |
merce§ine. uzakhgina x

Lo | -dersek, gdrintinin bu
(sekil : 49) mercege _uz§kll§l, ‘
P" = D — x olur. Mer-
. 1 1 1 1 D
cek formiilinde, —_— = — ] dir. Paydalar esitlenirse — =
f o x " D—x f- Dx—x2

olfn'. Merka It duruma gelir ve _araiarmda d em. uzaklik olunca bu defa cis-
min mercede uzakhgi P — x 4 d, gorintlsy ise, P" — D — (d <+ x) ofaca”m-
dan mercek formilinde konulursa : : °

38

— -+ =

T o : D
olur. Her iki halde

f x4d  D—(x+d) Dx—2 dx+dD—fd2—;x2

1

| dugundan :

iki taraf — ye esit oldugundan ikinci taraflar da esit yazilirsa;
] - . : /
D - D
= —— olur, islemler yapilirsa 2dx = dD — d?,
Dx—x2  Dx—2dx+4dD—d?>—x,
D—d
buradan da x = olur. x in bu deferi mercek formiilinde yerine konu-
lursa; .
1 1 g : 2 2
_— + = + olur, paydalar esitlenirse;
- f  D—d D—d D—d  D-d
. b ~ | ,
2 2 , .
1 4D , . D—d?
— = buradan mercegin odak uzakhgi da, f = olur.
f D2—d? ' 4D

Problem : 66 — Odak uzakhi@ 12,7 cm. olan ince kenarli mercek, kalin
kenarh bir mercekle birlestirilince sistemin odak uzakligi 18,4 em. olmaktadir.
Kalin kenarli mercegin odak vzakhgimi bulunuz?

CEVAP : ‘
iki mercek birlestirilince sistemin odak uzakli§i, mercegin biri iraksak .ol-

1 1 1 ; . :
— — — — oldugundan, iraksak mercegin odak uzakligi;

f . f

R 1 -
= o e — den fs = 41 cm. bulunur.

/

184 , 12,7 fo

Problem : 67 — Bir ince kenarli mercegin odak uzakligi 8,2 cm. dir. Bu
mercek yari ¢apt 5,4 cm. olan bir konkav aynadan 12,1 em. uzakliga konulu-
yor. Mercegin karsisina 3,7 em. vzakhga konulan 3 em. boyundaki bir cismin
dnce mercekten ve sonra konkav aynadan yansiyan isinlarla tesekkiil eden go-
rintiisinin yerini ve boyunu bulunuz?
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S

"j;x L S

-

(Sekil : 50)

CEVAP .
Mercegin verdigi gb'r_ijntﬂni}n uzakhgs : gﬁrﬁntﬁ zahiri oldug’undan;

1 1 1 3 3.7
— = ——den, P"=6,7cm. ve b :
8[2 3,7 pr € Boyu, g 67

Mercegin verdigi bu gériintl, konkav ayna igin cisim
1 1 1

= —— -+ —den son gdriintlinin Ay-
27 188 P, |

olacagindan,

Py= 12,1 4 6,7 = 18,8 cm. dir.

naya uzakhigi, P" — 3,‘1 cm, dir.
54 1838 |

I

i boyu ise

den g1 = 0,92 ecm. dir
g1 311 '

. .l:rob!l(em-: 68 — Bir cisim, bir ekrandan 76,3 cm. uzakhﬁa kenvuluyor. Ci-
im lle ekran arasina konulan bir ince kenarli mercegin iki ayr1 durumunda

7 r
y

uzakhigini bulunuz?
CEVAP :

BuAproblem, 65in aypldlr. Sekil 49 da: d = 20,5, D = 76,3 old;J.ﬁundan
D—d - 763—205

— _ — 28 cm. dir.
2 2

) A D?—d? {(D+d)(D
Mercegin odak uzakligi ise: f — — e esitliginden
4D 4D

(76,3+20,5) (76,3—20,5) 96,8X55,8

- . f = 17,7 cm. dir.
4X763 : 3052 : em-dir

ki vzaklik, 20,5 cm. olduguna gbre, mercegin odak

cismin 1 mercegine uzakhigi: x

f =

40

—_—— 1 g = 54 cm. dir.

Problem : 69 — Odak uzakhg 30 cm. olan bir mercekte, goriinim agisi
32’ olan giinesin gérintiisinin capi ne kadardir? Bu mercegin arkasina odak
uzakligt 2 cm. olan bir mercedi nereye koymalidir ki, bu mercedin ekran ize-
rine disiirecedi gergek gérintinin capt 5 cm. olsun. '

A -

A ‘ T cevap:
' ‘__"f=30__4 o E ) »\...L" Terce‘ginin verdigi
?T‘“LX 5 l* gdriintiinin boyu, '
= B AB = f X tg a dir. Ag
Al B kiicik oldugundan tg yeri-
' ne radyan cinsinden degeri-
) b L ni alabiliriz, 360 X 60 da-
(Sekil : 51) kika 2= radyan oldugundan
. 2X3,14K32 . »
- 32 dakika: a= ‘radyan olacagindan,
g ' 360 X 60 ‘
2%3,14%X 32 \
AB = 30 X — = 0,14 cm. dir. -
360 X 60 _
ikinci mercedin verdigi gdriintinin boyu 5cm. olacagindan, gérijﬁtijni}n
P 0,14
bu mercege uzakhgi — = den P" = 35 P oldugundan, A'B’ nin 2 mer-
- -
11 1 36
cefine uzakhgl, — = — +——="- esitliginden P — 2,05 cm. olur. ikin-

2 P 35P 35P ‘
¢i mercek birinci mercekten L == f 4+ P = 30 4 2,05 = 32,05cm. vzada
konmahidir. _

Problem: 70 — Odak uzakhklari 10 cm. ve 5 ecm. olan L ve Ly yakmsak
mercekleri, eksenleri Ustiste olmak Uzere, birbirinden 20 cm. vzakliga konu-
Tuyor. L‘ﬁlerc_e{:';inin snine ve bundan 12 cm. uzakliga, ortak eksene dik ola-
rak bir cisim konuluyor. Bu halde, ikinci mercegiin arkasinda tesekkil eden
A'B’ gorintisinin Ly mercegine olan vzakhigini ve goriinti ile cismin boylart

arasindaki orami bulunuz? N
' ) CEVAP :
~P= 12cm ; L merceginin verdigi go-
=Af\<-”'“s ' . rUntUnin bu mercede uzakligs
o
'8-4\i=m:m ] ] ]

—— e den P'=60 cm.
10 12 P :

* dir. Bu gériintinin Ly merce-
(Sekil : 52) : o 41




.} §ine",vuzaklkl§l}' Py — 60 — 20 = 40 cm, ve bu z&hiri bir cisim olduéundan,
,,12 : ] ] " ‘

— = — — + — dir.-Son gdrlintiniin L; mercegine uzakli,

f1 P  P3 '

1 1 1 ¢
—=—— + — den, P’y = 4,44 cm. olur. L mercedinde — orani :
5 40- P'l i g .
c P 12 1

—_—— e == e = g=5cdir.’ L1 merceginde ise :

- . 0 p ' 1 cegm e ise:

g 40 . 5 40 ¢ 40
— , de g =5 c konulursa, — — den — o :>18 cm
g 444 A 9 444 g 5x444

son gorintiiniin boyu da g; = ¢/1,8 cm. dir.

1

N

Prob!em : 71 — Problem 70’de L; merce§i odak vzakhigi 22,5 cm. olan
iraksak bir mercek olsaydi, son goriinti nerede ve nasil olurdu? '

o 1

o o e s

7/
4
y/ .
”Il
I
/
Bt

~

L

(Sekil : 53)
CEVAP :
L mercegi
o ve bu mercegi
iraksak mercey

ymziJ 60 cm uzakta, Ly iraksak merceginden ise 40 cm. uzakta
no a‘lf dizlemi disinda bir gsrunti verecektir. Zahiri cisim,
1? odagi disinda oldugundan, zahiri, ters ve kendinden biyik bir

-1 1 i

Orintli me irir. — -
g ydana getirir, — — — __ __ __ —, oldugundan, son g&riintiiniin,

f P P
1 -1 1

traksak-mercg;c”;e vzakhigt, — —— — esitliginden, - )
r ©3 r .

‘ 22,5 40 P’
P" == 51,4 cm. dir. L mercegdine olan uz’akhél ise, 51,4 — 20 —

i}

31,4 cm. olur.
42 |

¢ B¢ 40 o« T
‘ dan ‘— =
di a1 ’ 5],4 g1 615

ve g1 = 6,5colur.

_ Problem : 72 — Yaklastirmas: 100 diyopteri olan bir yakinsak mercek,
2 m. uzakta bir ekran Uzerinde gercek bir gdrinti veriyor. Bu mercekten
1 ¢m. vzaga — 50 diyopterilik raksak ikinci bir mercek konuluyor. Bu halde
cismi bulundugu yerden ne kadar uzaga gétirmeli ki son gorinti yine ayni
ekran izerinde kalsin?

CEVAP: ‘
Evveld AB cisminin verdigi gdrintinin, L mercegine uzakhg:, Y = 100
1 1 1 .
diyop., f = 1 cm. oldugundan, — = — -+ den, P = 1,005 cm, dir.

1 P 200

. A’B’ gorintiisinin iraksak mercege uzakligi ise, 199 cm. dir. Odak uzaklit,

| fi = 2 cm. olan iraksak
bir mercegin; 199 cm. u-
fe—x = T em zakta hakik? bir gériin-
A .2 cm. - W - hiri
£ B U vermesi icin, zahiri
H e B F cismin bu mercedin o-
LN '5 dak dizlemi icinde bu-
__hc“::i DA lunmast lazimdir. Bu za-
m
, _ i hiri cismin iraksak mer-
/ ' cefe uzakhgr da,
> ‘ 1 1 1
—_— = — e —,
1 Py P’y
- veya,
» 1 1 . 1
esitliinden Py = 1,9 cm. dir. Bu zéhiri cismin L mercedine uzakhigi, mercek-

ler arasindaki uzaklik 1 cm. oldugundan, 1 4+ 1,9 = 2,9 cm. olur. L mercegi-
nin 2,9 cm. uzakta ikinci defa bir gbriinti verebilmesi icin, cismin mercege

1 1 1 .

_olan x vzakhg da, — = — + denkleminden, x = 1,5 cm. olmahdir.
1 X 2,9 '

Oyle ise, cisim ilk durumundan, 1,5 — 1,005 — 0,495 cm. uza§a gbtirilme-

lidir.
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OPTiK ALETLER
‘Problem : 73 — Tabii bir gdziin en uzakhgarig vzakligi D = o, en ya-

lz;r a;\:fmdabdeﬁigir. Odak uzakhgi bu sinirlar arasinda degisen, 1) D= 1 m
olan Miyop bir gdziin. 2) d == 30 cm. olan hipermetrop bir atai el :

. permetrop bir Srebildigi
en uzak ve en yakin noktalarini bulunuz? e gqgun gorebildigi

CEVAP :

sonsicc){;mzl lbir gﬁzbi}n asal capt 15 mm. oldugundan, g6z, hig uyum yapmadan
A Joulunan bir cismin gdrintisini. o8 cedi '
J ; 90z merceginden 15 mm.
net olarak vermektedir. Buna glre gdziin en biyiik odak uzaklig arkada
1 1 1 1 1 1

= + 1 T e — : . .
f(rnax) p P f(max) " + 15 den, f(max) = 15 mm. dir.

C'S. . e . . e . e
1$im gozin 250 mm. &niine gelince, 9oz merceginin odak uzakligi en kiiciik
1 1 T 1 1

= — + — dir - — PTrTIn :
i — - — esit] d
fmin) PP f(min) o psp | 1s o O

f(mm) < 14,15 mm. olur.

deferini alir.

Demek ki, norl??a'l. bfr gchzUn merceginin odak ‘uzakhﬁl, en biyiik (maxi-
mum) 15 mm, en kuguk ise (minimum) 14,15 mm. arasinda degisir

1 _ ; I
) D 1000 mm. olan miyop bir gbzde d en yakin g6ris uzakhg
1 1 1T 1 1 | | ’ -
1

i i T N - L . -
f(max) D P 15 1000 '+ p’ ’ 15,22 mm: dir. Demek ki, by

Bzin asa . ve gbrinti, ag
g I capi uzamis ve goruntl, ag tabakasinin &niinde tesekki] etmi;ﬁr

cismin gdriintlsini 15,22 mm. uzakta tesekkdl ettireceginden
1T [ T '

“-—_+_-IM=~—+

f(min) d 1522 1415 ° ¢ 15,22

. esitliginden d = 201,2 mm.

olur,
2) d = 300 mm. ol i N .
’ rinde, ve géz mercegindeho an Hipermetrop bir gézde, g8riinti asal eksen {ize-
}

. == + — de [ —_— P ..‘ v .
f-(min) d P 1415 200 -+ . den gdriinti goz merceglmden,
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kin géris vzakligr ise, d = 25 em. djr. By gézin, odak uzakhigi hangi sinir-

"B P o
una gore odak uzakhigi 14,15 mm. olan 96z merce§i d uzakhiginda bulunan bir

P = 14,84 mm. uzaga digser. Buna gdre, bu gdziin en uzak gbrecedi uzaklik,

] (I B R | 1 -
‘ s o = esitliginden, D = — 139, 1 cm. dir.

f(max) D P15 D 14,84 ~ ,

Oyle ise bdyle bir gézin en biyik goris uiakh@l, ag tabakasinin 139,1 cm. ar- -

kasindadir.

Problem: 74 — D = 1 m, d = 10 cm. olan miyop bir géziin &nine 1
diyopteriiik bir raksak gézlik cami konuldugu zaman, gérebildigi en uzak ve
en yakin noktalar1 bulunuz. : - :

' CEVAP: A ‘
Miyop bir g6zin 6niine 1 diyopterilik, f = 100 cm. olan iraksak bir mercek
konulunca, gdz, di uzakliginda olan bir cismin g8rintisini d = 107cm. uzak-

liga getirece§inden, gbrecedi en yakin uzaklik,
1 1 1 1 1 1

- = — — —dir, — —— = — — —, d; = 11,1 cm. olur. Dy ed
f ds d 100 dy - 10 : '
uzak goris uzakligi ise, gz D; de olan bir cismi D-= 100 cm. de net olarak

gBrecektir. CUnky, Dy cm. de olan bir cismin, mercek 100 cm. uzakta z&hiri
bir gdriintUsiinii verecektir.
1 1 1 o -1 h
f D D 100 © Dy 100
Bu g6z 11,1 cm. ile sonsuz arasindaki cisi.r'nle[i net olarak gdrir.

'den Di= o olur.’Démek’k.i

Problem: 75 — D = w, d = 50 cm. olan Preshit goziin énine 4 di-
yopterilik yakinsak bir mercek konuldugu zaman, en: vzak ve en yakin goris
uzakliklar1 ne olur? Presbit uzak cisimlere nasil bakar?

* CEVAP :
Presbit bir gdz, gbz kaslarinin yaslahmasindan dolayi gz uyumunu kay-
beder ve yakini géremez, fakat sonsuzu net olarak gdrebilir. B8yle bir gdzin
dniine 4 diyopterili 4 = 1/f den f = 25 cm. lik bir yakinsak mercek takilinca, .
g6z,  da bulunan bir cismin 25 cm. de zahiri bir gérintistni verecektir. En
- 1 1 1 ‘

- yakin gbris vzakliyi — = — — — formiline gbre,

o f d; d ‘

— = — — —, d; = 16,6 cm. olur. Oyle ise mercek takilinca bu gz 16,6 cm.
25 dy 50
ile 25 cm arasindaki cisimleri net gbrecektir.

|
/
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Problem : 76 — Bir géz d = 20 cm. jle D = 50 cm. arasindaki cisimleri

net gorebiliyor. Bu géziin sonsuz uzagi gdrebilmesi icin, géziin éniine konulacak

mercegin cinsi, odak uzaklg, yakinsamasi, ve géz dniinde ‘bu mercek varken

gorebilecedi en yakin géris, vzakligi nedir? Bu mercek yaricaplari ayni, iki ta- -

- rafi konkav bir mercek olduguna gére yaricap! nedir?
CEVAP : '

. G‘OZU‘l:l fmi‘J.m.a- tf\kllan mercek, sonsuzda bulunan bir cismin 50 cm. de za-
iri bir gériintistint verecektir. By mercegdin odak uzakligi
A B o

—_———— __ 4 = v i
f , " en f 50 cm. olan iraksak bir mercektir. Bu mercegin i,f
. ] \ ‘
yakinsamasi ise, Y — = — 2 diyopteridir. Mercek takilinca gozin g&-
—0,5 i o
_ ) 1 1 1 : 1 1 ‘ 1
recegi en yakin goris uzakhg, — — — — __ __ de, —
| | f & d . 50 d& 20
) | f ) . N 20
denklemmden’dl == 33,3 cm: olur. Yari sapi R ve R; olan bir Amerceijin
1 1 1 |
k —_— " i A
yakinsamas, f (n — 1) (—}-2— =+ —) dir. R = Ry ve mercek iraksak oldu-
Rl ’
gundan isaretleri — dir. A
1 1 ‘ | | |
. -2 01 ‘ 2-
f = (n—1) () = — (n—1) — — — (1,5—1) —, esit-
| - 3 R R -~ R f R
) 1 2 '
liginden, mercegin yarigapi, — = 0,5 X —, R = 50 c¢m. dir
50 R o

o Prob:em : 7Z — 'Bir miyop géz d=5 em. ve D==50 cm. arasindaki cisim-
11 r;(et”o arak goﬂreblhyor. Sonsuz uzagi gorebilmesi icin nasil bir gdzlik mer-
;egl "ul.inmaSI lazimdir? Bu mercegi takinca en yakin géris uzakligi ne olur?
u gozlligi, en vzak gériis vzakligr 30 em. olan ikinci bi i .
u 5 . nci b -

dar uzag gdrebilir? - e fakaa ne ke

CEVAP ;
Bu gbziin &niine takilacak mercek sonsuzda bulunan bir cismin, 50 ‘cm.
. TS A L) - .. s - ‘ o | 1 ] 1 ’
dniinde z&hiri bir gérintusting verecektir, Goze, — = e — den/
f o : 50 '

‘f = — 50 cm. olan lraksakabir mercek takilmalidir. Bu mercek takilinca go-
46 | '

rilecek en.yakin gdris vzakhg — — = — — —

1 1 1 .
derikleminden, d; = 5,5 cm.
50 - d 5.

i

olur. Bu gdzligi D = 30 cm. olan bir miyop takinca, gbrecedi en biyik uzak-

1 1 1

hk, — — = — — — esitliginden, Dy = 75 cm. olur.

Problem : 78 — Bir Hipermetrop 50 cm. ilewson‘su_z arasindaki cisimleri

net olarak gdrebiliyor. Bu gbziin, en yakin gériis uzakligini 30 em. ye indirecek
olan gdzlik merceginin yakinsamasi ne kadardir? Bu zaman en biyik géris

vzakligr ne olur?

CEVAP : o ‘
Bu goziin &nline takilacak mercek, 30 cm. deki bir cismin 50 cm. uzakta
zahiri bir gdriintisini verecektir. Bu mercegin odak uzakhgi,
1 1 1 . - 1
¥—=———~—, den f — 75 cm. olmali. Yakinsamasi, ise y _— = 1,3
f 36 50 N 0,75
diy. dir. Bu gdzlik takilinca en blylk gdrius uzaklig, D= o oldugundan,
1 1 1 1 1 1
— e de —_———— D1 = 75 cm. olur.
’ f D]_ ;: D 75 Dl 0

\

Probdem : 79 — Bi{r-a‘dam 4 2 diyopterilik bir gézlikle en yakin 25 cm.
vzaktaki yazilari net olarak gdrebiliyor. Bu adam ¢bzligiini . cikarsa, en yakin

. gbris vzakhigi ne olur?

CEVAP :
o 7 1
-4 2 diyopterilik merce§in odak uzakhig, y = — formUliine gbre,
' - f
f = 50 cm. dir. Adam g&zIigU cikarinca,‘en yakin gdriis uzaklig,
1 17 1 1 1 1
e == — —— formiiline gére —= ——-— den d; = 50 cm. olur.
f P d 50 25 d;

Problem : 80 — En uzak goriis vzakligi 4,5 m. olan miyop bir gbzin,
10 m. vzag gérmesi icin nasil bir mercek kullanmalidir?

CEVAP : , '
Miyobun gbtzine takilacak mercek iraksakdir. Bu mercek 10 m. de bulu-
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nan bir cismin 4,{3 m. de zéhiri bir goriintUsini verecektir. Merce§in odak
B T T 11 :
uzgkhﬁx,"——-—— = — — — formiilinde, —_—— e dan
: P Dy D f 10 45
f ==-— 8m.dir.

i

Proklem : 81 — En yakin gbris uzakhgl 15 em. olan bir gdzin, ayri ola- V

rak gérebildigi iki paralel dogru arasindaki en kucuk uzaklik nedir?

C‘i“\a'.-\[‘

i

CEVAP :

talart arasindaki géris acist 1 da-

!«-P:lsomm—Jﬁ . 4 9 2 X 3,14
kika veya radyan o-
360 X 60
(Sekil : 55) lursa A ve B noktalarini éyrl ayri
gorir. Sekil : 55 de,
c ,
tg a =—;—;C-)—d1r Agl kugik oldugundan radyan, degeri ahmrsa
2 X 3,14 c

2Xx314 1
, bu esitlikten, ¢ = 150 X —

Q = sz

360X 60 150

360 X 60 295

Problem : 82 — 1em. capl
pli bir 151kl halka, gozden en yakin ne k
uzzkta olursa, tek bir 1sikli nokta gibi gorilir? ! " fader

CEVAP :
< 2 X 3,14 |
va= fdlr' a=1 cgak?ka' veya ~ radyan, ¢ = 1 em. oldugundan
P ' 360 X 60 d
T 2X314 o
— = —— esitligind — _ ‘ o
P 360 X 60 ginden, P 18;00 cm, = 18 m. Ha‘lka gézden en az

18 m. uzakta olursa, tek bir 1sikl nokta gibi gorilir.

48

Normal bir géz, A ve B nok--

e —mm. dir. .

BUYUTEC VE MIKROSKOP

Problem : 83 — Bir biyiitecin odak uzakhgr 6 em, cismin biyiitece uzak-
ligt 5 em, gozii ise, 4 cm. dir. Biyitecin agisal biyitmesini bulunuz?

CEVAP :
‘:‘\&\\s\\ " A Eger gtz odakta olsaydi, biyiitme
N N 1
] \:\\\\‘\*%m‘*— BU == — X‘d = —— X 0,25 = 4,1
I AR f 0,06
L. - e \\:’\F\ defa olurdu. Goz mercekten I kadar u-
g b SX  zakta bir C noktasinda olunca, sekil 56
' - da A'B’ gdrintUsiniin mercege olan
1 1 1
i vzakhigt — = — — — de,
| (Sekil : 56) g P >
1 1 1

—'— — — —, P" = 30 cm. G&ze uzakligi d; = 30 + 4 = 34 cm, boyu da,
) 5 P '

4

P A tga
= ¢ X — =c¢ X 30/5 = 6cdir. Bl = dir,
P ' tga
g 6¢c c ‘
tga’ = — = —— lga = oldugundan agisal biyltme, |
d 0834 ° 0,25 '
- bc - < 25 X 6
Bl = —: = = 4,4 defadir,

034 025 34

Problem 84 — En yakin géris vzakligi 15 em. olan bir géz, odak uzak-
ligr 5 em. olan bir biyitegle, bir cisme ne kadar uzaktan bakmali ki, cismi
net olarak gorebilsin; biiyitecin agisal biyiitmesi ne kadardir?

CEVAP : ’
Biyltecin verdigi gdrintinin, mercege uzakligt P’ ==
oldu§undan gdziin byltece olan uzaklig,

15em, f = 5cm.

‘Figik 2-F.: 4 R : 49




1 1 1

—

____._..__ﬁ_danpzs75 . .; . . 1 ’ ]
s - 5 = 3,75 cm. dir. Buyutgcm glicl ="

TR s meme —

f 0,05

diyopteri, acisal Biyitme — p X d=120 %015 3 défa ol
, . X , == ur.

Problem : 85 . Géz, odak uzakligi 3 e¢m. of
kl.yor.u'!') Biyiitecin gici, 2) Biyiitec Bniine.ko
ml?~ goriintijsiinijn icinde gorildigi a‘cx
duguna gére agisal biyitme, 4) Giizii;’
sindaki acr da 1 dakika olduguna gbre

_ arasindaki uzunluk nedir? ’

NN o ‘

AN : CEVAP :

RN ,

| NN 1) Blyiitecin giicg,

, \\ ~N < P " _,CL’ ) ] ]

| s b

| E\A ~ T e o e S e

cisal biyitmesi,

an bir bijyiitecin odagindan ha-
nulan 3 mm. boyunda bir cjs.
3) En yakm g6ris vzakhgi 24 em. of.
farklt olarak gérebildigi iki nokia ara-
bu biyiitecle ayrt goriilecek iki nokta

! - J — 333
= “ & F .
B B diyopteri. 3) A o

> £ 3 em i}

m e BU.—P X d—333 X 024 =79

. defa. 2) Gorintiinin iginde g&riil-

, | | - AB 3 1

(Sekil : 57) O gl g~ ——

. - _ f 30 10

dakikalik ac —_— ; :

rad g ’ ‘

20 o yan oldugundan, tga’ = —, ciplak gdzle ayr

. P
gorilecek cismin c boyu, ¢ o ' 2r e
. } - r mm. dlr.
360 X' 60
Biyltec 7,9 defa biiyitty I . -
0,07 YUHEgUnden, biyitegle ayr, gorilecek iki nokta arasy,

——7-;- = 0,009 mm. veya 9 mikron’dur,

. | Ix0325 I
arasindaki uzaklik ] ise, acisal biylitme = dir.
fXfi 4f%
iki mercek arasindaki uzak-
ik 16 cm, oldugundan o-
L daklar arasindaki uzaklik,
R T / l=16—2,4 — 13,6 cm. a.
ﬁ F 'B“ F. g < cisal blyltme, uzakliklar
e » dz:zol;;_j‘ m. olarak alinacagindan;
| 0,136
: > . Bl = == 425
| 7 A'/,’ X 4 %X 0,02 x 0,004 . .
} » /,’ N defadir. Mikroskobun giici,
| ,,/,’ : BU = P X d, den,
L e BU 425
v P = — — 1700
(Sekil : 58) - d 0:25

~ diyopteridir.

Problem : 87 — Bir mikroskobun okilerinin yakinsamasi 40 diyopteri,
objektifinin odak uzakhgi 5 mm. dir. Bir cisim objektifden 5,1 mm. vzaga ko-
nuluyor. Mikroskobun giicini, d = 25 e¢m. olduguna gére acisal bisyitmesini
bulunuz? ‘ ‘ ‘ ' :

CEVAP :

1 1_ 1
Meyaana gelen gorintintn objektife uzakligi, — = -+ — den,
' 5 5,1 P’

P’ = 255 mm. dir. Objektifin boyca biyitmesi g/c dir. Yerine P'/P alinir-
sa, P'/P = 255/5,1 = 50 olur. Mikroskobun giicti — objektifin boyca biiyit-
mesi X' okilerin giict, oldugundan, P = 50 X 40 =— 2000 diyopteri. Acisal
Biyltme = P X d, A¢c. BU = 2000 X 0,25 — 500 defadir. .

Problem : 88 — Bir mikroskobun objektifinin odak vzakhgr 4 mm. okiile-

© rin ise 2,5 cm. dir. Mikroskop, gbze paralel isinlar gelecek sekilde ayarlandi-

&1 zaman objektif 15 cm. uzakta bir gérinti 'vermektedir.'Mikroskobun glcini
ve d == 25 cm. olduguna gére agisal biyitmeyi bulunuz?

CEVAP:
Isinlar gbze paralel gelecek sekilde ayarlandigina gore, objektifin verdi-
gi gdrintl okilerin odak noktasinda tesekkiil eder. iki odak arasl,
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l=15—04— 14,6 cm. = 0,146 m, f = 0,004 m, f; = 0,025 m, olduéﬁndan,

18"cm. vzakta bir gdrijntj veriyor. So
okiilerden, 25 e¢m. vzakia .
hgmni, mikroskobun giciing, d —
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n gorintii, odak vzakligi 2 em. of
meydana geldigine gdre, e

cismin objektife olan uzak.

25 cm. olduguna gore biyitmesinj bulunyz?

) l » 0,146 146 . ' ) ) A CEVAP :
Bi = — — o — 365 defa’dr. o Cismin objektife uzaklig:
4XF X fy 430,004 0,025 0,4 . , , 4 p f—rF=ieem ] ] i .
Buy 365 v ' : -fi's T o — = - den,
P = g = —(;—2“—5— = 1460 diyopteridir, : ~3mme- |~ 3 P 180 :
, ‘ | ol A‘z/'o:n;_’ p = 3,05 mm. dir. Objekti-
) | _ /::’;;ZScm—“——'l ' , ﬁ.l:l verdigi gdrintiden o-
Problem : 89 — Bir mikroskobun objektif ve okiilerinin odak vzakliklar : 27 kuler,"2§ o umists 2Ahir
3 cm. ve 9 cm. dir. Mercekler arasindaki uzaklik 25 .em. dir. Son gdrintinin - ‘5’4 ‘ ’ son gorintilyl meydana ge-
5°“5:’2da gor Ulnlesi icin, cismin objektife vzakligi ne olmalidir? d = 30 em (Sekil : 60) t.|rd|9ul{1e JJore Ob]elf.t ifin
olduguna gére biyitme ne kadardir? . . verdigi g&riintiiniin, okilere
1 1 1 A
\ JP - vzakli§i : — = — — — den, P, — 1,8 cm. dir. Okiilerin odagina uzaklig
o ““:———————L=25 M CEVAP : ' 2 Py 25 ’ »
A ‘ 1 _ y Sekil 59 da okilerin ise 2 — 1.8 = 0,2 em. dir. iki mercgk odaklarl arasindaki uzaklik ise,
5 F B verdigi  gdrintinin sonsuz- I =18 — (0,2 + 0,3) = 17,5 cm. oldugundan, mikroskobun giict,
s emi> Fi  da tesekkil etmesi icin, ob- ! 0.175 17500 ' '
i ~2em/~| jektifin verdigi gériinti, o- P = = = = 2916 diyoptri. Acisal biyiitme ise,
‘ ‘ kilerin  odaginda tesek- X 0,003 X 0,02 6
i 3 kil etmelidir. L — 25 cm, Bly. = P. X d = 2916 X 0,25 — 729 defadir.
| S f1 = 9 cm. oldugundan, A
: 4 + P"= 16 cm. olur. Buna gs- ' v ki ‘ i i
T (Sekil : 59) iSin akials Problem : 91 — Bir mikroskobun objektif ve okiileri, 100 ve 50 diyopteri'-
| re cismin objektife uzak- : il ettidine ad
il ' 1 ‘ ligr = dir. Objektifin verdigi gorinti okiilerin odaginda tesekkil ettigine gére, 1) ob-
1 1 ‘ ) jektif ve okiler arasindaki uzaklik ne olmalidir ki, mikroskobun giici 1000 di-
'; = —+ — dan P = 3,690 cm. olmalidir. Aisal bUYUtme ise yop. olsun. 2) Bu mikroskopla 0,1 mm. boyundaki bir cismin gérintisi kac
P N 16 : ‘ ! radyanlik agi altinda gérilir? 3) Bu mikroskopla gorilebilecek iki nokta ara-
Ixd sindaki en kiigik vzaklik nedir? ’
Bly = e i .
’ fXf @ 1=25—(349) =13 cm. dr. !
. : : P = — esitliginden, f = 0,01 m, f; = 0,02 m, P — 1000 diyop.
013X 030 a9 XA | |
Bly — T T = —— = 14,4 defadir !
0,03 X 0,09 27 olur. Odaklar arasindaki uzakhk, 1000 — , L = 20 cm. dir.
| . - 0,01 X 0,02
Problem - — R . - ‘ Mercekler arasindaki uzaklik ise, L == 20 - 1 2 = 23 e¢m. olur. :
roblem : 90 — i mikroskop, odak vzakligi '3 mm. olan objektiften -

2) Gorintinin icinde g6r0!dU§U agl tga'=PXAB=10003<0,0001=0,1
radyandir, ‘ »

" 3) Normal bir gdzin gdrebildigi iki nokta arasindaki uzaklik,
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; 2

AB = 250 % :

= 0,07 mm, mikroskobun a'glsal biyiitmesi,
360 X 60 o , :
1000 x 0,25 = 250 olduédndan mikroskopla gérﬁlebilecek iki nokta arasin-
| 0,07 -
daki uzaklik : A'B" — —— = 0,0003 mm, veya — 0,3 mikron olur.
' 250

"Problem : 92 — Bir miyop g6z d = 8 ¢m. ve D = 60 cm. arasindaki cisim-
leri net olarak.gsrebiliyor. By goz — 1 diyopterilik bir g6zlik kullansa, en ya-
kin ve en uzak géris vzakliklar; ne olur?

CEvAP:

v T 1 1
ni 8 cm. de gbrecektir, — —__ = — — —den, d; = 8,7 - cm. dir.
o 100 “dy 8. ;
En vzak gdris uzakligi ise; géze mercek takilinca, Dy em, uzakta olan bir

I

cismin 60 cm. de'yine z8hiri bir gériintisi meydana gelecedinden;
1 1 1 ’
T T = — — —den, D; — 150 cm. olur,
100 Dy 60

Proklem : 93 — Boyu 20,5 cm. olan bir mikroskobun objektifinin odak
uzaklig f = 5 mm, okiilerinin ise f; =— 20 mm. dir. By mikroskopla 0,04 mm.
boyunda bir cisme bakiliyor, : _ )

1) d=25¢m. olan normal bir g6z bu cismj inceliyor. Mikroskobun gi-
ciini, acisal bﬁyijtmesini, cismin icinde g6rindigi acinin degerini bulunuz,

2) d=8cm. olan ve sonsuza bakan miyop bir g5z, Sonsuzu net gérebil-
mek icir bir gszlik takiyor, ve mikroskopla cisme bakiyor, goriis acisi ne

3) Miyop, gézligini cikararak cisme baksa, g6rintiiyl yine net gorebil-
mesi icin, mikroskoby cisme ne kadar yaklastirmalidr?

CEVAP
1 |
Mikroskobun glcli : P = ——— dir, odaklar arasindaki [ uzakligr,
0,18 ‘
l=205—92__ 05=18cm, p— == 1800 diyoptri, agitsal bij-
0,020,005 - :
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U = 5 = 450 defadir. tga’ — P X AB den
Utme de, BU=PXd = 1800 X 0,2 ’ 4
Zismin icinde g&rildigu aci, (S. 59 da) o' = 1800 < 0,00004=0,072 radyan,

1 T 1
2) Miyobun sonsuzu net gérebilmesi igin, — — = — — — {8 cm,
: f 8
1 | o
yakinsamasi Y = —— — — 12,5 diyoptrilik iraksak bir mercek kullan-
veya =
Y 0,08

. Orls acist ayni kalir.
malidir. Bu zaman yaklasik. olarak gériis ac e o
3)  Evvels normal gdzle veya gozliikle cisme bakilirken Clsmfn o_b.jektn‘e «
olan P uzakligini Bulahm. Newton formiliine gére f2—x Xy dr:'. de]ektlfm ver-
digi gérintt okilerin odaginda ve x——=P—-—O,Z,. y==18 cm. oldugundan,
== 18 (P — 0,5), den P = 0,514 ¢m. Il".. o ) .
- Miyop (fl = 2 cm. olan okilerden, son gdriintlyl 8 cm. uzakta grmesi
| I T
= . olmali. A'B’
icin, cismin okilere uzakhi§i, — = — — — den, P — 1,6 .cm olm
’ -2 P .8 » ' ‘ .
goriintUsiniin okiler odagina uzakhigi 2 — 1,6 — 8,: cm}sdlf*_ I(B)u4hild;a80;:>]Cem-
tifin verecegi gbrintiniin, objektife uzak‘hgr, P'—= 0, ;{— ] , ]
- . o - ’ . k][ul — e +
olacagindan, bu halde AB cisminin objektife uzaklig ~——-O,5 s o9
Py = 0,513 cm. olur. Oyle ise mikroskobu cisme 0.514 — 0,513 = 0,001 cm.
1 =\ .
yaklastirmak’ lazimdir.

den,

DURBUNLER

.

Problém : 94 — Sonsuza g6ré ayarlanan bir gék diirbiniinin boyu 60 cm.
biyitmesi ise 12 dir. Objektif ve okiilerin odak uzakliklarini bulunuz.

CEVAP : ,

Gok dirbininin boyu L — f; 4+ f5, = 60, bUyUtmesi, 12 = ?— dir.
f1 = 12 f,.boy formilinde yerine konulursa 60 — 12 fa 4 fs, den,
fo— 4,6 cm, f, de'f; — 60 — 4,6 — 55,4 cm. olur.

Problem : 95 — Bir gok diirbini odak uzakligi 1 m. bn' ::bjektif ges,
odak uzakligr f olan bir okiilerden yapilmistir. Bu diirbiin, gériinim acisi 0,

- 55

/




d . o
erece olan bir yildizin hakikj gorintisiny, okilerden 10 cm. uzakta ve 2 cm

capind . ooy
P a vgnyor_. Durbunu‘n boyuny ve okiilerin odak vzakligimi bulunuz?

P o : !

g

f
g = f X tga dir.
tg 0,5=0,008; f — 100 cm,
g==20,008 X 100 — 0,8¢cm,

" rintUstng verdidinden -cismin U - o8 i
, okilere uzaklig
S T = —den, P = 4 ¢m,
dir. Diirbiiniin bo ; 0
yudal — 100 4 4 —

] : ; -+ 104 cm. olur. Okijlerin odak uzakligr, -
e danf ) ‘ . .

) | ; " : 2,8 cm. dir. A

cevre ;:::e;"s' j: ';;( "Bl"' vgok dirbiiniinde objektifin odak u
& 7, - OkUlerin odak uzakli f, = :
ler arasindaki . g, gt 11 = 18 mm. dir. 1 jekti )
rﬁntiisij::i ::slk;z:'t(tlilg" 2) Objzktlf, bir cisim farzedilerek oki)ileorliolie:::gjnozg-
tes 1 Yer ve bu goriintinin bivilklis: o) s o
bakmakta iken agisal biyitme neéli”un enin biyoklgs, 3) Gaz Sonsuz uzaga
CEVAP: :
1) Diirbiinin bo -
o yol—=fig L=90
. . cue . r - ],8 e
: 2) C})kulerm.verd;g; goruntiiniin, okiilere u;i_khéx 7 em.
1 R '

—-.__=.~+"PI=-,82 N .'. .
18 %0 o 82 cm, oh;ektn‘m ¢ap1 7,5 cm. oldugundan, okiilerin

zakligr f =— 90 cm,

A.ut X C P
verdigi gdrintiniin §apl, — == — den - " A
- — T = —— g=0,15cm. di
g P g 1,82 "
e ae T} f 90 .
3) Dirbiintn acisal blyitmesi, — — ____ 50 defad
=— efadir.
fl ],8 -
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Sekil 61 de tga — —

- uzakta 2 e¢m. boyunda bir gs- -

e CEVAP : V
. b ;———;——*—iw - i Ist.el‘ﬂlen o’ agisin byl-
[ ;;::\ : L mak.w;g!:l," evveld objektifin
: % verdig§i gdriintliniin boyunu bu.
POl lalim, '
Obj. Af : oka 1 1 1
(Sekil : 62) — = —— 4 — den,
90 2000 P
5 2000 ‘ '
P’ = 94,2 cm. oldugundan, ~— == esitlifinden, g = 0,23 cm. dir.
g 94,2 ' '
A'B’ 0,23
Okilerde, tge’ = ——— = —— = 0,15, ' = 0,15 radyan olur.
- f]_ 1,5 ™~ ’

Ayni. cismin ¢iplak gdzle yine 0,15 radyanhik

5_0 acl altinda gorilebilmesi igin, cismin goze uzak--

p— a3y 5
(Sekil : 63)- hginin, sekil 63 de 0,15 = —, e;itlig‘jinden,‘
-
5 .
[ = — = 33,3 cm. olmasi ldzimdir. Ciinki, 5 em. boyunda bir cisim 33,3 cm,
0,15 ’

uzakta 0,15 radyanlik agi altinda gdrilir.

, Problem : 98 — Bir Galile dirbiiniinin objektif ve okiilerinin odak uzak-
liklari, 30 cm. ve 5 cm. dir. Gozi okiilere bitisik olan bir kimse, objektiften
15 m. vzakta bir cisme bakiyor, ve gdziinden 60 ecm. vzakta zahiri bir gérin-
ti goriyor. 1) Dirbiinin boyu kac e¢cm. dir? 2) Boyca ve acisal biyiitmeleri
ne kadardir? 3) Gdz okilerin odaginda olsaydi diirbiniin boyu ve agisal bi-
yitmesi ne olurdu? TR

o CEVAP :
f\ 1) Dirbiinin boyunu bul-
! S mak icin, evveld, gBrints-
" XN Y . . 1es o
s N, niin - objektife uzakhgmni bu-
- £ E30 \\\\\\ ] 1 1
— e F=30 O\ lalm, — = — 4 —,
c Y- \\&\a FE £ P P
- . —~ 1 o £ ~
l.‘___..._~P=15 M. —————3 ) s—im"- o + —, P,:=30’6
30 . 1500 P
A cm. dir. Okuler, odak diizle-
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WIS e
) — — .
— L —
e mmm

————
. —

den, P; —
P 60 ! 54 cm-‘OfUr. Bu

¢ 1500 g 54 !
e e —— ve — Is .

. = —— oldug
60 306 g9 806 g 60 gundan,

cm. dir,

0,226 U
o dir. Acisal blyiitme ise,

11500

2%,
2° i . i
lik agt — radyan of.
360
dugundan, --

Y 2 X2 .
AB sy T
AT 360 9
A BI === ],74 c

. kiile 3 .o
, Un boyy AR~ r'S mislj
58 YOATB” — 3 x A

) , (Sekil : 5
ty verdig“;_inden, son gériint(; )
n

m. olur, O.
boyda gsrin.

AB” — 3 X 1,74 = 5,22 cm. dir. ‘ ,

2), O O; uzakligini bulmak icin evvela, O;B" = P uzakligimi bulalim. Oku-
lerin hakiki bir gbrinti verebilmesi igin objektifin verdigi A'B’ gdriintUstnin,
okislerin odak diizlemi igine diismesi lazimdir. Bu zaman, - ‘

1 1 1 '
—— e —olur. P" = 3 P oldugundan,
f P P '
1 1 1 —2
——— e} — = —— bu esitlikten, P =6 cm. olur.
9 P 3P 3P

Objektif ve okilerin optik merkezleri arasindaki uzaklik,
L — 50 — 6 — 44cm: olur. .

‘Problem: 100 — Bir gk diﬁrbﬁnﬁ‘n‘ﬁn objektif ve okilerinin odak vzak-

} thklari, 100 cm. ve 2 em. dir. 1) Normal bir gbz hic uyum yapmadan sonsuz-
daki bir cisme bakiyor, 2) Goz okiilerin 2 em. arkasinda, ve son gérintiye 25

cm. den bakiyor. Diirbiiniin boyu ve agisal biyitmesi ne kadardir? 3) Okiler
ve objektif arasi'102cm. ve objektif sonsuzda bulunan bir cismin 120 cm.
vzakta bir fotograf plakasi &zerinde hakiki géruntisini vermesi ‘igin, okileri
objektiften ne kadar uzaklagtirmak lazimdir? o

CEVAP :
1)  Sekil 59 da, cisim ve gbrintl sonsuzda oldugundan,
1 100 o |
Bly— — — ——— 50 defa L= f+f; =100 42 =102cm.
. f1 2 . .

A 2) Gz okilerden
2 cm. arkada, yani o-
kilerin- odaginda ol-
dugundan,  okiilerin
verdigi gdrintl nere-

A A

il P i 120 e ‘
de olursa olsun bi-

—— » .f-'mccm B /// _ yﬁtme dedismez. Bly.
P e < E //Fl gn — 50 ve diirbiinin

d L boyu L = 102 cm. dir.

v A P ' 3) Okdleri x ka-
, . dar arkaya c¢ekince,

(Sekil : 66) - sekil 66 da objekti-
© fin  verdigi gorintt-

. niin okilere uzakligi P = x 4 2 olur. Objektiften 120 cm. Stede hakiki g6-

riintd meydana geldiginden, A'B" gorintisl ile A”B” arasindaki uzaklik 20 cm.
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y di§i g8rontt hakite 1

gundan x vzakligy, — gt gorinty hakikt ofdy.
’ T + o e————
2 x+4-2 18—x T de

X2~_.1
4+ 4~ —X* 4 16x 4 36

5 nkleminden,
mrm—— ' i |
X = 025 cm. bulunyr, (oyjq rrcs, %enlemi elde ey

1a r. Oyle i ar B -
zimdir, vie ise, okileri objektiften 0,25 ch é:iiyiozuliurse’
o cekmek
Pl'Oblem . 10 . .
2101 — Bip wa
vzakliklar, 10 ir g8k disrbini s
: r 100 em, vy : Unbniin objektif
acisal biyijtme e 5 em. dir 1) N Iinin ve okiilerin
; y ~ or in odak
, n, objek irbi
d — Jektife ol nin boyy desics:
Y: ve & = 25 ¢m. dir, 3) anden kitk uzakligs nedIZ? ge‘o'gl§tlrl[m5de" gori
Pmadan, ne¢ olarak gb-reb"me;:rbun[e 26 m z okiilerin odagin

1) Dirbingn biyiitmes; Biy B

L — ' T = 20 defadir. Boyy
100 + 5 = 105 cm. dir 5 Oyu ise,

——=— i
- o ” enklemmden P=4cm. dir

Cismin objektife .
,z:akhémt bulmak ;.
gm Newton formii.
ling kullanalim,
x"X Y = {2 dir
(:-‘:c:»riinwniin objek-
tifin g&rintg odagi-
na 'y uzaklg;,

H " y = 5 —— 4 E=SY
Sim odagina uzaklg;, f= fem

]

.,OO le Cis-

riintUsUnin,

N NP

3) Durbinden 26 m. uzakta olan cismin, objektifin odagina uzaklig:,
x — 26 — 1 =— 25-m. dir. Géz uyumsuz bakinca, objektifin. verdigi A'B’ gb-
okilerin odaginda bulunmasi lazimdir. Okiler x; ecm. geri ceki-
lince, A'B’ gorintisl de, objektifin odagindan x. cm. uzaklasmis olacagindan,
A'B’ gorintUstinin objektifin gorinty odagina vzakligl x; e esit olur.
10000
2, Xy = -
2500 o
Demek ki, okiler arkaya dogru 4 cm. geri cekilirse dirbiinin boyu de§is-
meden, 26 m. uzakta bulunan bir cismi gdz uyum yapmadan net olarak gdre-
bilir.

Newton formiliine gore x1 X Y1 = = 4 cm. olur.

Not : Eder, gbz uyum yaparak cisme baksaydi, okiiler 4 cm. geri gekilince

26 m. uza§i degil, daha yakin bir uzakligi grebilirdi. Gorebilecegi uzaklik;

son gbrinti okllerden 4 cm. uzakta olabilir. Bu zaman, bu gdrintl objek-
tifin gorintt odagindan y» — 1 + 4 = 5 cm. uzaginda olacagindan,
10000 ' '
— 2000 cm. =— 20 m. uzakta dirbinden ise 21 m. uzakta olurdu.
5 ‘ N
Okiiler 4 cm. geri gekilince, gbz uyum yaparak disrbinden 21 m, uzaktaki bir
cismi net olarak gdrebilir.

Ko z==

Problem: 102 — Objektifinin odak vzakligi 150 ecm. olan bir gokdir-
bini, ginesin capimi 32’ dakikalik bir a1 altinda veriyor. Okdiilerin arkasina
konulan bir ekran izerinde bu goériintinin 7 cm. capinda hakiki bir son go-
rintusiini elde etmek icin, okileri nereye koymali, ve okiilerin ‘odak wvzakligt

- ne olmalidir? iki gérinti arasi, 60 cm. dir.

- CEVAP :
Objektifin verdigi gérinttnin boyu, AB" — f x tge dir ($ekil 51 de). 32
32 X 27 ‘
dakikalik ac radyan oldugundan,
360 X 60
32 X 2% 3,14 .
AB = 150 X = 1,39 cm. = 14 mm. dir. Bu gdrintiinin
360 X 60
okiilere uzakligi P, iki gdrinti arasindaki uzaklik 60 cm. oldugundan son g&-
rintiintin okilere uzakhigl, P = 60 — P olur. Son gorintiniin capi 7 cm. idi.
c P 1,4 P ,
— — — veya —_ den P = 10 cm. olur. Oyle ise okileri
g 60 —P 7 60—P
61




objektiften |

= 150 + 10
uzakligs jse ! ] 1 - vaega koymalk lazimdir Okilerin odak
T emmm el . ’ It oda
f T —, denkleming,
: . 10 50 ninden fi — 8,3 cm. dir

N M‘ ITKNAT S
L.ayri kutup bipp; m. |
birlerinj
oy koo " IrBirlerini 6 cm :
cicdon ~€m. uzaktan 400 din];
i 60 ;K' b dir, Kuzey kutbu:l:::i,:lk:v. '
» ' siddetini

2 K Problem : 103 —

vetle cekiyorlar, Giin
bulunuz,

CEVAP:
. Iki miknat;s birbirl

ters oranti] rlerini, kutyp g ., . :
f)lar?k seker veya iterlef siddetlériyle dogru, uzaklss
F m X ml : ’ 60 X : ! a 'g,n karesi ”e
— : : . m I
400 = .
/ @ - _—dan,m - '
@)\ 4\ 36 F M = 240 K. p.
Pl‘ob'em . ]0 ‘
fge . : 104 — Aynj o
birlerini 100 dinlik kuvveyﬂ; ::::1 -Ste,n esit siddette ki |y
. o "
CEVAP yorlar. Kutup siddetlerinj lful:l: cbnzqc vraktan bir.
' h
00 — h
= m—mm— dan, m?2 a .
- 16 T 1600, m — 40 k. pp, .

(Sekil : 68)

0y Problem : 105 _
hatis cubugunup ¢ N
kutup, cubuk dogr

tuplarmdan h (
er bivimi s 1b
Utuplar arasindak r birinin siddeti 75 birim ola

ult i uzaklik . n bir mik-

natis tarafindan by k:::nc!? ve kuzey kuthup 1150 cm. dir. Birim siddéttem';k
bulunuz? : P Uzerine etki edep kuwetc-m - Oniine konmustyy Mnllcr
In yéniing oo :

CEVAP . . yonioni ve dogrultusuny

N kut )
bunun O noktasina etk; et

tirdigi kuvvet; ~
. 75%1 . R, |
Fl o y— ‘
= —=10,33 4
o v in, Guney kutbun O noktas
I
N na olan uzakligr 25 cm.:ol-

dugundan Fy — =
g = e
F 0,12 din, bileskenin degeri
ri;

oy

v ’3\ Problem : 105 — B — Siddetleri 20 ve 80 K. b. ve arala;lﬁdaki uzakhk e
100 e¢m. olan iki Kuzey kutbu arasinda, hangi yerde magnetik alanin giddet'iff',

sifir olur?

CEVAP :

i
0 Kb o 20Kb.

le— 100em. — iki kutup arasinda bir O-nok-
tasinda alan siddetinin sifir olma-
\ si icin, bu noktaya etki eden kuv-
vetin bileskesinin sifir olmasi lazimdir. O noktasinin 20 K. b. olan kutba uzak-

: 20 80

Fp =— Fa= .
: . d> (100—d)?
20 80 , . 1 4
— — —— olur. Her iki tarafi 20 ile bdlinirse, — =
4 (100—d)? , d?
1 2
Her iki tarafin kare koky alinirsa, — =
d 100—d

(Sekil : 70)

chge d em. ise, F, = Fa dir.

(1oof-d)2

, bundan, d = 33,3 cm. bu-

lunur.

Problem : 106 — Bir terazinin, bir kefesine uzun bir miknatis konuluyor,
terazi dengeye getiriliyor. N kutbu Gzerine, ayni siddette ikinci bir N kutbu 4
cm. uzaga tutulunca, teraziyi dengeye getirmek icin diger kefeye 5 gr. ilave et-
mek icabediyor. N kutbunun kutup siddetini bulunuz. 2) Miknatis 1 em. daha

"N kuthuna yaklastirilirsa, teraziyi tekrar dengeye getirmek igin daha ne kadar

agirlik ilave etmek lazimdir?

a7
CEVAP: - f{ﬁ ;
o mXm s
F— 5 % 980 din, & — 16, m = my, m? = 5 X 980 X1,
d2 : -

m — /76 X 4900 — 4 X 70 — 280 K.b..
2) N kutbu 1 cm. daha yaklastirilinca di = 3 cm. olur, cekim kuvveti

280280

CFy == — 8,8 gr. olur. Terazinin kefesine 8,8 — 5 = 3,8 gr. ilave edi-

) 980X 9

lirse, terazi dengeye gelir.

Problem : 107 — 2 a cm. uzun\l\ujunda, bir miknatisin kutup siddeti M

olur.

AL !

R

dir. Miknatisin ortasindan d uzaklikta 'yatay dogrultuda bir O noktasindaki alan’

siddetini; 2) Miknatisin ortasindan diisey dogrultuda d vzaklikta bir noktadaki
alan siddetini hesabediniz. Miknatisin a boyu d yaninda ihmal edilecektir.

i
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kutbunun o

M X

Foo = — dindir,

(d+4-a)2

e . —— Fg*—.'“._.
e 4 H P

]

noktada - 7 kuty

(Sekil : 71) den
noktasindaki etkisi, F; — M
- 7 (d—a)z

H=F __ Fs °'dU§Undan .

M

H= — e
(d=2)2  (dyay

M

Md*4-2Mda-Ma

O daki alan siddeti, by iki kuvvetin bi

(d—a)2 (d-4-a)z

d nin yanind, a ihma| edﬂirse H — 4M,da

F e
eg

Mx1

N kutbunun o nok

a

geninde Cos @ — a

ON

2th2+2Mda--Maz

CEVAP ;

Bir noktadaki alan siddeti, bu
P birimine etkj e
uvvetin - deferine esittir. N

k

din, § kutbunun ise,

leskesi,

.IFIVE

2 . -
OA nin §< Leor?()o'idugundan, F1 OA dik Ucgeninden
= F1 X Cos a'dr. ONK dik

tg-

I ——
V a2

ta i ‘s
| smglak: etkisi,

o F, M o
(Sekil : 7 _—— e
2) (Ony? m dir. Bu degerler F de yer-
lerine konu!ursa; F e Hld\‘_ 2% OA— 2 M a T
- . ;
olur. Yine a
~\/a'~’+d2 2.
ihmal edilirse, Hy = iﬂi_ 2 Ma a +df
. = ——— olur
Aded; tatbik e o
I tatoikat, 2 (a)
’ =11 em. ve k
— 50y € KUutup nokta]
s cm. dir. E§er 5 ihmal edilmezse, 5 =a53“ e 05 am feer-
: 4X100x50 5 100000 M=ok
(dP—g2)s ' -
L td—a?) (2500—251> o
diisey dogrultuda; ‘ o) 8125625 o

64

, | 2 Ma 2X100X5 : 40
Hy == . = — = == 0,007 gavs
Vaifd?(a+d®)  n/2525%2525 101X 50,2
Eger a ihmal edilirse;

v 4M a 4X 100X 5 4
H o= — [ = 0,016 gavs.
ds 125000 . 250 ‘
2X Ma 2
Hy = - == 0,008 gavs olur.
ds 250

\

Problem : 108 — Kutup siddeti 40 K, birimi olan bir N kuthundan 10 em.
uzaga 60 Kb, inde bir S kutbu konuluyor. Bir kutuptan 5 cm. uzaktaki alan

“siddetini bulunuz? ’

CEVAP :

sindaki alan siddeti,

40 X 1
F1 = . S kut-
(Sekil : 73) 25
, 60 X 1 ' _
bunun ise Fo = . O noktasina tesir eden kuvvetlerin y&ni ayni oldu-

gundan O noktasindaki alan siddeti, O ya tesir eden kuvvetlerin toplamina esit
40 60 100

olur H="F; + F3 = — 4 — = ——— = 4 gavs dir.
25 25 25 s

Problem: 109 — 50 cm. vzunlugunda bir miknatisin kutup siddeti 200 Kb.
dir. Kutuplarin birinden 50 em. uzaktaki bir O noktasindaki alan_ siddetini
bulunuz?

CEVAP : (Sekil 72 de).

N kutbu O noktasini F; kuvvetiyle iterse, S kutbu Fo kuvveti ile ceker, O
daki alan siddeti, bu iki kuvvetin bileskesinin degerine esit olur.

. 2001 -8 200X 1 2
Fi = = ) Fa = — = din
2500 100 10000 100
8 2 6

I

H—F—=F—F —— — = 0,06 gavs.
' 100 100 100 '

" Fizik 2-F.: 5 . 65

N kutbunuﬁ -O nokta-

et




Problem .
: 110 — Yeri . ,
Gavs ve O noktadaki ma erin magnetik alaninin

sddtin, ve bunun disey hgommcr e, - O
_ ey bilesenini hesap ;
, ? p ediniz?

yatay bileseni H(o) — 0,2
noktadaki H mag“}netik ala’n

N g

o CEVAP : (Sekil 74 de).
- H(o)

Hy

Cos | =
= » Cos 60'= 0,5
H H ) . I
Hn 012
S‘ il . H e
(Sekil : 74) = 0,4 gavs,
H(n) 015’

tg | = - .
H(O) . 173, H(n) — H(O) C .
X191 =02 X 1,73 = 0,34
/9 = 0,341 gavs”

Problem: 111 —
mak Gzere asil;
mal olarak génderi
dan 1 m. uzaktaki

glgi’a yerin o o
Hlo) 02maaagne’nk alani tesirinde bulun
degistiri esir ettiriliyor '

fyor. - ve ..
yor. Bu magnetik alanm, si'ddeti::tze’l Uzerindek
’ . Pulunuz?

’ !’L‘HLWOO : f .
mm "4 \ CEVAP . . ' N

Bir kiciik mj )
S mlknah's ibresi yumusak bir jp| V
bir ayna teshit e’dili ple, yatay dur- -

ns ar, ve ayna.
elde ediliyor. ibre bas}’an-'

Bu alanin yatay bileskesi

1 sk lekesi 3 mm yer

- — : gl Ayna i‘agisi k '
. s adar dsni
g isinlar arasindaki acr 2 Olu‘:ﬂnUnce yan§;m,;
g b 2 ° ‘3
. I'= ——radyan | — .
1000 - —— rad. dir.
= Demek ki Hy ile yeri .
E | : ; in- H(o) yatay bileseni
] ] (Sekil - 75) arasindaki i acys; radyand
_ ) §ISI —— radyandir.
(0) X tg I, ag1 kUgUktiir. tq i ver . 2000 r
‘o 3 » ’ 9 ! yerine radyan degeri alinirsa
e X —— 0,0003 gavs'd ’
2000 ..
Problem : 1 Vyl'
112 — Kiict .
asil uciik b < '
sitlidir, By ifineye dik ve 25 c"; miknatis ignesi H(o) = 0,2 olan b -
uza = ~ie olan bi
o : ga bir miknatisin kutbu tuty] i
o -’:ﬁ' = i ("J{' r) Ly & wer bu
b Sl ) }
% [ / ,
. ‘ x ',.. L

birinciye dik dogrultuda ikinci

et

T o TR
halde igne — radyan sapiyor. 1) Miknatisin ignenin bulundugu yerdeki alan
15 _
siddetini, 2) Bu miknatisin kutup siddetini bulunuz?

CEVAP : ‘

T

H — H(o) X tgiveya H = H(o) X i =02 X — = 0,013 gavs
15 '

Miknatisin O noktasindaki alan siddeti, O ya tesir eden kuvvete esit oldugun-

M X1

dan F — H — — 0,013, M — 625 X 0013 = 81 Kb. dir.

625

Problem: 113 — Agirlik merkezinden gegen. bir-iplikle bir pusla ignesi,
k duran- N kutbunu yatay hale

i = 60° olan bir yerde asilmistir. Yere edi
n S kutbunun bulundugu yere 4 mgr. lik bir agirhik asilmigtir.

getirmek ici
— kistle 1000 din olduguna gobre, pusla iﬁnesinin ku-

H(o) = 0,2 gavs, 1gr
tup siddetini bulunuz?

CEVAP :
Sekil 76 da, Miknatisi asagiya dogru ceken
kuvvet H(n) dir. tg 60° = 1,73
H(n) — H(o) X tg 60° = 0.2 X 1,73 = 0,346
gavs. S kutbuna konulan P = 0,004 X 1000 = 4
dinlik kuvvet igneyi dengeye getirmekdir. N ve S
kutbuna tesir eden F1 ve Es kuvvetleri pusla ignesi-
ni ayni yone P ise ters yone déndirmek isteyecek-
tir. Bu Ug kuvvetin ignenin asildigi O noktasina go-
re Momentlerinin cebirsel toplami sifir_olacaktir.
Pusla ignesinin yari uzunlugu lise:
Fi1 X 4+ Fe X1I—PX [—Odir. F=m X H
. oldugundan, ibrenin kutup siddeti,
m X Hn X T4 m X Hn X ] —P X I=0dr.
bu esitlikten : m = P/2XHn = 4/0,692
M = 5,78 K. b. dir.

/’

(Sekil : 76)

V’* Problem : 114 — Boyu 12 cm. olan homogen bir pusula tam agirhk mer-
kezinden asilmistir. Bunun yatay durabilmesi icin, ortasindan 3 cm. uzaga bir

p agirhig konmustur. Her bir kutba tesir eden magnetik kuvvet 140 din ve egil-

me acis1 65° olduguna gbre p agirhgmni bulunuz?
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sey. kuvvetleri,
F(n) = F x s
in 65 Si
; = 1 , in 65 = ¢
F,((r:))) F(SO Xpo;;%é = 126,84 ot'in'906
, ve Uvvetlerinj :
o e | In O noktasina -
@ndarc:meéntlermm, cebirse| toplamy s;f?:”; -
o . X ]26,84+6X126,84~3>(P o
emi ¢6ziiliirse, p — 507,36 din. di —°
p . dir.
507,36
507,36 din, —____ ar. veya
980 '

Fa= 140 dyn

- (Sekil : 77)

507,36)(]000
\ p—
= 517 m. gr. olur,

280
\

S.TA”K ELEkT’RiK

kiing bulynyzo

CEVAP ;
iki ki

konulunca,
7 tme kUvVe“ ]6
: oldug
. AxQ A uggt;dan biri .Uzerindeki yik
= \' Q '_?__“ Qld ‘ .
d2 r, ]6=:’Q2=]6X64Q~4X8
4 A = 32 es, yb

llk yok ikiye ayrildigindan, elektrikli kirenin yiki Q1 = 2 X Q = 64 es,

yb. dir.
Problem : 117 — Her biri 50 birimlik elektrik yiki tasiyan iki kiicik ki-
re, kenarlari 10 cm. olan bir eskenar Uggenin iki kdsesine konulmustur. Uciin-

ci kosedeki elektrik alanmin biyiklik ve

\

dogrultusu nedir? |

CEVAP :

A ve B koselerindeki esit, C her ikisin-
den ayni uzaklikta oldugundan, C noktasin-
daki + 1 ylke tesir eden Fy ve Fo tesirleri
de birbirlerine esit olur. -

501
= 0,5 dindir.

Fi = Fg =

100

C deki R bileskesi R — 2 X OC dir. COF;
dik Uggeninde ‘C==80° dir.. OC=F; X Cos30

(Sekil : 78)

é; *

R =2 X 05 X 0,866 = 0,866 din olur.

e l\ Problem : 118 — Elektriklenmis A, B, C kisrelerinin yikleri sira ile 1, 2, 4

disr. A ve C arasina konan B nin dengede bulunmasi igin nereye konulmasi

lazimdir. »
A B

CEVAP H @--—-'vl:l:‘——%——-—b i o e e e
A ve C nin B yi den- 4 0

gede  tuttuklari nokta, . B

0, AO — d, ve AC = 1 (Sekil = 79) |
'A : 1X2 4% 2

olsun, A nin O daki tesiri, Fi = ,Cnin, Fo= , F1 = F, dir.

: d2 (I—d)2

2 8

dz (L—-d)2

noktasina koymak lazimdir.

den ([—d)? —4 d? olur. Her iki tarafin kare kdki alinirsa,

l—d = 2d, d = 1/3 olur. B yikiini, AC uzakhginin Ugte biri uzakta olan O
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Problem : 119 __ Iki elektrik YUklG kiire, birbirlerin 6,3 cm. vzakliktan
1034 dinlik kuvvetle itiyorlar, Kirenin biginin yiki digerinin 5 katr olduguna
gére, kiicik yikiin degeri ne kadardlr?
CEVAP :
QAXaQ
F — —— Q = 5 verilmistir.
d? A
QAX5Q 103,4
1034 — T Q% = (6,3)2 Xo—_—
(6,3)2

= (6,3)2><20,68 den kirenin yUki
Q=6,31/2068 28,35 yb. dir.

i

Problem : 7120 __ Elektrik yikleri 40 ve 390
20 cm. olan jkj

yb. ve aralarindaki vzaklik
Ure birbirlerin; he kadar kyyvet|

e iterler. By itmenin 5 din
olmasi icin vzaklik ne olmals? .

CEVAP .

QAXQ’ 40X 30

= = 3 din
o 400
kiire arasindak; uzaklik;
4030

= ——— den, d;

= \/ 240, dl
d;?

~ [tme kuvveti, F — dir. F;

AN
== 5din olunca, iki
5 = 15 cm. olmal,

Problem .
he olursa, byp|

CEVAP .

121 Degeri 1 Mikro.

Coulomb ola
ar birbirlerinj 1 gr-

n iki yik arasindaki uzakiik
kuvvetle iterler,

3x100

=3 X108

Bir Mikro-Cou!omb —
) 108 '

es yb. dir. 1 gr-kuvvet 989 dindir,
SX10%x3x 108
BO=—u T i
d2

= 9183, d — 9¢4 cm. olmal;.

Problem -
nin aras; 24 ¢
A dan 13

122 Degerler -+
m. dir. A noktasn cizilen dik Uzerinde ve
€m. vzakta M noktasindakj alan siddet;

vektdring cizinsz, M nokta. i
an 15 yh. ine tesiy eden elektrik; kuvveti bulunyz?
70 :

180 ve -1 120

yb. olan iki A ve B yilkleri.
dan AB dogrultus

Unha

 CEVAP:
ik Ucgeninde B agisinin
AMB dik Ugg A
. B = —
LY degerini bulalim. tg AB
T MmN R 3
b 8
' ll \f\ B 1 o 0’75' tg l, 0'75
AN ta m —

e Ny g i 4

o \\\ ‘ o 370 dir.

T SN olan agt ise, _ K
1; \P\z +120¥b | R bileskesinin degerini bulma
oy T 8 icin Fy ve Fs yi bulalim.

A 24cma ——
(Sekil : 8 ] .
15 782 1 242 — 30 cm. oldugunda \
180 X A 83 din MB — /18 1
Fg = =
324 . 5
. - F2 Cos M ’
120 X 15 din. dir. R — \/ PPt P2t 2XF1X
== 2 din. dir.. '
F =3
’ - 90

- — 0,6 oldugundan,
) o __ 530[ COS 53. = My
: ° — 90° —37° = 9 din dir.
asindaki agt M . 2,81, R=
F, ve Fy arasi 55T 2 X2 X 83 X 06—/ 9 i+ noktada alan sidde-
R— 4+ 68 ‘ .E yb. inden 10 cm. vzakta bir no
. 123 — 500 Es yb.
Problem : 1

i Uzerine tesir
o 8 ES yb. lerl v
onulan - 5 ve — S ES } riniz?
noktaya konu .. gerlerini goste
ti ne kadard{“'(?‘ :ul:lvetlerin dogrultu yén ve dege
edecek elektriki

CEVAP :

ine tesir
Alan siddeti + 1 Yk;.mm;ao osir
den kuvvettir. 500 Yb. . e
ezakta bir noktaya tesir e
u

!

Fi
. _0_____..._—-—@
O_ 500es. yb — o m = — ‘1'- 5 Yb

[— Kuvvet;

O“—FQ | a Z f—(—)i — 5 din.dir. F=F

T s j =-c-l—2= 100

(Sekil : 84)

oldugundan E = 5 es.a siddetidir. 500 5 5 o bin' )
| oktasina--5yb. konulursa, O noktasi, F1 == o |

N il oktaglna — 8 yb. i konulunca gekme kuvveti,
kuvvetle ltlllt.‘Q n : 7]

00 — 40 din olur.

F2 - f

100




CEVAP ;

D n
hoktasing 3 kuvyet tesir e.

1
F; der. A noktas; Fi — o
- — 4
dinlik kuvve >
«. tle D yi
1 oo | ceker, ¢ de,
2 = ——— — ' . . ' )
» 12 dinlik kuvvetle
iter, gy iki ky i '
] vvet i i
larindak; agr 9p° olc!l?:ﬁtkl):l’ceii‘;es,l -

R —

i d;'/ 1:4'4- 16 — V 160—12 3
‘ . ile F, arasindaki ag ’
R: 4 ’

—

R I a?01327,
a4 === 190 d- 1213
Ir. B noktas; da D yi .

. BD2

a

‘SG; S'.n a4 =

10 din. d”- F,

le i ara Q==
nin smdaki agl o
5 1 6
| R r | 4 + 19 — 4° ol
: .\/R.. F23 R
X] , S , Cos 6 0
: - X 2 \/ 3 5, 8 den D noktasln , I
| a tesjp

\\—

72

(/ (/Q POTANSIYEL, SiGA VE KOND,E{NSAT@R A

\j‘Rgoblem: 125 — Yari ¢cap1 0,5 cm. olan iletken bir kirenin potansiyeli
10 Es. yb, yari cap1 1 cm. olan diger bir kirenin ise 15 Es. yh. dir. Bu iki
kiire, 6nce uzun bir iletken -tel ile birlestiriliyor. Sonra iletken tel kaldiriliyor
ve kireler, birbirlerinden 10 em. vzaga konuyor. Ortak potansiyel nedir? 2)
iki kiire arasindaki itme kuvveti nedir? '

CEVAP :
iki iletken birbirleriyle birlestirilince misterek potansiyel,
C1V1 + CaVs 05X10+1X15 . 20
Ve ——dir. V= — — = 13,3 Es. Pb. dir.
Ci+Ce 0,541 1,5
QX' GV X GV 0,5x13,3x1xX13,3
2) F — == - — 0,88 din. dir.
d? d2 100

Problem : 126 — Yari caplar1 1 em. ve 3 em. olan iki iletken kijrenin mer-
kezleri arasindaki uzaklik' 12 em. dir. Bunlar pozitif olarak yiiklendikleri za-
man, birbirlerini 4 din. lik kuvvetle itmektedir. Bu iki kiire, vzun bir iletkenle -
dnce birlestiriliyor, sonra birbirlerinden ayrilarak yine 12 em. uzakhga kone-
luyorlar: Bu halde, itme 6 din oluyor. Kiirelerin ilk yiiklerini bulunuz?

CEVAP : - R ,
Kurelerin yikleri, Q = 1XVi, Q= 3XVzdir. &)= ¥ -V
AX & Vi X 3Vs m vy
F = = == 4, esitliginden, XN
Cd? 144 , sy & !
144X 4 144 x4
ViVe = , Vo = olur (1) Bu iletken birbirleriyle.birlestirilince,
3 ! 3V, '
ortak potansiyel,
B 1X V143X Vs Vi 3Vs _
V == : = (2) dir. Bu zaman kirelerin yukleri;
143 4 )
. VX3V 3v2 63X 144
Qg =V, Q3 = 3V, itme kuvveti de F; = 6 =— = V3=
' 144 144, 3

| V== 12 \/ﬁ,—.olur. V nin ’,bu dederi (2) denkleminde yerine konulursa,
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74

__ Vi+-3y,
122 —~

) v

likte yerine korsak, 48 V2 — v 43 1444
= Y1+ 3X

v . _ ) . U Veya’

,1._ B\V2V, 4 576 — |

eri ise, v; — o4 (\/2h-1)

man, her iki kokte -

Vo wm=

— problem : .
Q=24 (21 o1y ® cevaptir. V; — o4 ¢ Vit dii 'gelend:g. za- -
Ve — 4X4 14434 . 1 1(31,
= \
3v — | |
1 3><24(\/2-.]) \/r ve buradan ikinci iletkenin yi-
2 == '“:— bU’Unur‘ UYQU,am R
V2—1 a;
24
24(\/2—
axa (Vo—l) x
dz. — _
144 = 4din. dir.

CEVAP :

emew 1) Kondansatérﬂn ilk  yiky
€1 =001 x 10~ = CV dir. By Leyde sisesi iki

Q:=C, XV, ci 717 IKin-
estirilince,
CV: yikis kalir,
re de Q2==C1V1

er. V1 ortak po-

© kondansatsrle birl
Uzerinde Q; —

diéer kOndansat5
kulonluk yik geg
tansiyeldir.

(Sekil - 83) h

!

s

o~

Q = Q: + Qa dir. CV = CVi + iclvl‘j{den kondapsatérﬁn siasi,

0,01 | o
T % 24 X 108 2
) C1V1 \\ ‘106 ‘ ' 34,
C = dir. C = ="— X 10— farat, veya
V=V 60 105—24 108 - 36~ =
\h‘/';// 9 7 g
108 ile carpilirsa, C = — X 10-2 ‘mikro farat'dir.
-3
2) Leyde sisesinin baslangictaki enerjisi.
1 . 1 27 . 12, 36
W — C V2 — — X — 107X 36 X 105, W = — =12 Jul dur.
2 27 3 g 3
: E ' ’ . 12
3) 4,18 Jul 1 cal lik 1s1 meydana getirdiginden, 12 Jul, Q=—=28
: ‘ ' 4,18
cal dir.

//é

*'Pro lem: 128 — Bir tesir makinesi 300 defa déndirilirse siasi 0,5 mik.
farat olan bir kondansatérin potansiyelini 20000 volta cikariyor. Makinenin
giiciiniin, 4 wat olabilmesi icin hangi hizla déndirilmesi lazimdir?

CEVAP : -
Makinenin kondansatére verdigi enerji, C farat alinacaktrr,
1 1 0,5 '
W= —CV?=—X - X 4 X 108, W = 100 Jul. Buna gore, makinenin
2 2 108

glicl 100 watdir. Bu glict makine 300 déni ile elde ettiginden, 4 w. ik gOci
300X 4

N

— 12 dénii ile elde eder.

\

- 100

Problem : 129 — Birinin yar1 capt 4 cm, digerinin 6 cm. olan iki ilet-
ken kiirenin merkezleri arasi 20 cm. olunca, birbirlerini 18 din. lik bir kuv-
vetle itiyorlar. iki kiire ince uzun iletken bir telle dnce birlestirilip sonra ay-
rilarak ayni vzakhga konulduklari vakit itme kuvveti, bu defa 29,04 din olu-

“yor. a) Kireler birlestirilince ortak potansiyeli; b) Kirelerin birlestirilmeden

evvelki yiiklerini bulunuz?
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2 Q2
d— 20 r Qz = 6V gjr Fﬁ__ji(_)j
4 = 29,04 kOﬂUlUrse; d2 de
2904 _ 2YXOV gve 2904 |
400 T VR
100 . esitligind , ,
V=22 Pot. i opy ¢ =" ortek potansiyel,

' ) K"r rin i r T = == I =
u ele 1 I”( yukle i, Q = CV 4
| b ‘ 1 == vl, e F 8
d\20 old v . QXQI Ql, 6V2di ’ : 1 ’
) ’ ¥ Ie ine k | .
) Ugundan F o= —— de er r. onulunca .
T T——— e,sith’“' iri | ===
gmden bl inci kU enin potansi)} ’ |
r I - ell, V1 )
| 8 | . b o,ur .
”(l lletken ir . I riling r === T——— o} acak‘
! te”e bl le,sti lll e !
tir Ded , Ortak potansiyel \ - ZV‘)
- Leger ’el yer ’el ine kOﬂU’UﬂCB : | | | |
22 . 1V1+_6V2 . | 300
\"“ T —— 2v + ==z e e e
r 1 3VO ;
. | 0 d nk m d d B v1_ yer ine .
neca - ' e r r.
konu U D oe—— + 3 o v
V. . v2 ]]O da islemle
) S yapth sa,

.2*.'710\/2_%-600&0.

P . ! i . s | |
y er| de,

=4X 10— 4 Es. Yb,,

CEVAP : '
CaVi4-CaVe
Ortak potansiyel, =~ V = ———, ikinci iletken yiiksiiz oldugundan, -
CHCo ~
843¢2000-4-Ca X0 ,
Vg = O dir. 1500 = : ; denkleminden Co = 28 siga birimi
844-C,

veya kirenin yari capi 28 cm. dir.

Problem : 131 — 0,2 mikro-coulomb’luk bir yikiin, potansiyelin 10 oldu-
gu yerden potansiyelin 5 volt oldugu yere gitmesi ile yapilan is kac Jul ve
erg'dir?

CEVAP : S
Q kulonluk elektrik yikiinin A noktasindan B noktasina gittigi vakit yap-
0,2 ' ‘
tigt is, W = Q (Va—Vb) dir. 0,2 mikro-coulomb, - Coulombdir.
, 108
0,2 1
W = —— (10 — 5} = Jul, 1 Jul 107 erd. oldugundan, yapilan is,
- 108 108 - :
_ T
W —

X 107 == 10 erg'dir.
108

Problem : 132 — Yari capl 4 cm. ve potansiyeli 10 Pb. olan bir iletken
yikli kire yar1 capi 10 cm. ve potansiyeli 20 ph. olan diger iletken kiireden
20 em. vzaktir. 1) Bu iki iletken kiire bir uzun telle birlestirilirse, ortak po-
tansiyel ne olur? 2) Bu iki kire, birbirlerini ne kadar bir kuvvetle iterler?

CEVAP :

| 4X 1041020 .
Bu iki kirenin ortak potansiyeli, V — ———== = 17 pb. dir.
4410

2) Korelerin yukleri Q=C1V;=4X10=40 yb. Q'=10X20=200 yb.
Bir kiire Uzerindeki elektrik yUkii, butiin' yik merkezinde toplanmis gibi te-
sir yapar. Yikler merkezlerde toplu olduguna gore, yikler arasindaki uzaklik
d = 4 + 20 4 10 = 34 cm. olacagindan,
Qxq’ 403200
F o

d? 1156

= '7 din. dir.

77




o

D Q=cxy

,02

Problem . 133 h

€, 1 mikro-¢ Armatijrieri
cm, dir? oulomb’Jyk vik ala bcz!l‘asma 20 voltiuk pj e '
n bir kondansatsrip S'Vr gerilim tathil edilin
CEVAP . st kag mik. farat, kag
Q i )
C o, .
‘ ST X 0 coutomp, ¢ _ 10
1 Farat, 1 | 20 = 7 X 1077 Fajat |
rat, 108 m; . 1 2 !
; mik. Farat dir. ¢ — __ X 10-7 1
Farat . TEX 108 .
% 9 X 105 cm. ofdygun. -~ mik. Farat, bir mj
c 1 . UgUndan, : 20 ’ r mlk.
e, X 9 >< ] 5 )
20 0° =45 X 108 ¢y, gjp
Problem . o
1 m: 134 _ p;, dizlem [,
% yalitkanp | endansatérin armatg
h kalinlig, 5 funin yiz g
i o /7 mm, dielektril katsay,s 4 cimij
; 1
tiirler 10555' kag Farat, Mik. F /S dir. 1) By kondan-
0 Voltluk pj, pota arat, kag em. dir
nsi

S§‘*‘cmi’ d- ;;;cm. ai.
3 r @ = 0,071 cm,
10¢
3\ X 4,5
-
186‘m = 16740 am, % _ 18
—_— ' 9X108 704“ Mikro Farat,

104X 106 = 186 X 10-10 Farat

186 X 10-10 X 104

: 135
c5 Her birinin
m. ve. die'ektrik

v
eya 186 x 10-6 Kulon

* 20 cm= n R
katsayis; 71,3 olan ':arOL.n kalay yaprakiar;
r

aﬁtﬁi/ kagitlarla ayril-

mistir. Bu yapraklardan kag tanesini birlestirelim ki, 1 Mik. faratiik Bir'kon- V

dansator meydana gelsin?

CEVAP :
Kalay yapraklarmdan bir tanesinin sigast;
KXS$S K XS 1
C = cm, X mik. Farat dir.
trXd Arxd  9XI0°
1,8X720 1 18
C = X — —— mik. F. olur. Bunlardan n tanesi
4%3,14X0,02 9% 108 3140 -
‘birlestirilirse, 1 Mik. Faratlik kondansator olacagindan;
18X n 3140 -
1 = esitliginden, n = —— = 175 tanesini birlestirmek l&zim.
3140 : ~ 18 -
Problem . 136 — Sigalar1 0,1 ve 0,02 mik. Fa. olan iki kondansatdr
1) paralel baglansalar. 2) Seri baglansalar esdeger siga ne olur?
CEVAP :
1) Kondansatdrler paralel baglaninca denk siga;
C=Cy + Co== 0,1 + 0,02 = 0,12 mik. F. ) .
1 1 1
2) Sefi baglaninca denk sija, — = — 4+ — olur.
: ' C Cy Ce
1 1 o1 145 0,1 1
= — = , den C — —— = — mik. F. olur.
C 0,1 0,02 0,1 6 60

Problem : 137 — Cap1 10 cm. ve caminin kalinhig 3 mm. olan silindir sek-
linde hir cam kap tabani ile birlikte icten ve distan 20 cm. yiikseklige kadar
kélayla kaplaniyor. Meydana gelen bu Leyda sisesinin sigasi kag cm. ve kag mik.

F. dir? -

® . CEVAP:
P KXS
i\;_/f‘i“ T C = , —6,  S=2#RXh-mR* = 2007+ 257 =
{l ; :T 4 X d
| yo p 295zcm?, d = 0,3 cm,
B 6 X 2257
:, s C = — 1125 cm. veya 9 X 10°e boliiniirse,
| o~ i
L,f-{--\oL—l 47 %03 5 )
NI 1125 1 -
ke r0em. = C == — —— mik. F. dir. 2 T 4 iy

(Sekil : 84) 9X10° 800 -
1 79




K ji TR . A . Tz ———
U’On. EHEIlei, W' = ' X =
2) I I i X’ I .

V,—q
1=0G Vv, Q

2 == C2 VI ve Ortak pota

‘ nsiyel,

CV —
=GV +
C, C
2 Vi den v, \V‘ 0,003
= 10* voit ol
: ur.

4 r
| ’ ansat (
1 == == 7 1 kUl n, Q‘) == X =
(? '()4 ()() 'O‘f [r— Q ()‘ r
T —— (] TEE e, 0,002 kU’ n
0 ‘ ur,

Problem . qea
liyor, B 139 — p; o
. Bu elekt BIr elekiro -
Fometrepijp ueu o Tetre Ye 25Gop vol
Praga, gzeringde; m ::IUk bir Potansiye]
etal silindirip ; veri--
nicide 10 epy
m,

ya}'l cap"‘ld
y a bir il
Metrenin < letkenle 1 s
nin sigasn, bulunyzo ’C’lrle,stmlim:e alet 500
f : 0 voliy oz
Qosteriycr E
° ,ektro.

CEVAP .
E’ektro .
R . Metrenj o -
rindeki yijj Q — N sidasi C jso o | B
10 cm, ofap ki = CV dir, Ya Uze- ’ atie
midir. gy, k"urem'n sigasi 10 s'“” capi
Findeki s L{re elektromet, :.ga biri-
baglanin Stindirin - icine bi Gz
¢ ro:
renin Ca. ortak Potansiye| iletkenle
EJe'kt Zerine gecen )’Uk 1, ve kl'j.'
q fometrede kalan yU;; Sl =G v,
2 === CV e, 4
dundan, eI;kolur. Q = q, +q
80 ' trOmetrem'n sigas; > oldy-

CiVi 10X 5000 5
= ' — —=25
25000—5000 2 -

CV = C*l Vy 4+ CVy, buradan C =
' V—V1i
siga birimidir.
elleri v, yari caplart r olan n

Problem : 40 Elektrik yukli ve potansiy
biyik damlanin potansiyeli ne

tane damla tek bir damla halinde birlesse,

olur? ) i
 CEVAP:

~ Bir damlanin yuki Qi = Vi, biyik damlanin yoks Q = RV dir. n dam-

la, bu biyik damlayr meydana getirdiginden, Q = nQ:, veya RV = nrVy,

olur (1) aym sekilde biytk damlanin hacmi

V =
R
hacminin n kati olacagindan, 4/3zR® =n 4/3 = 13,
R — r:/n, olur R nin bu degeri (1) de yerine konulursa,
' N ARVENCLVIRVEY
= - , = Vi 3\/.r.\_2—olur..
:\/;——

poténsiyeli, Vo= -
3/ n 3/ n

kiigik damlanin

nrvy
R* = nr°, buradan

buyik damlanin

nrVy

Problem : 141 — iistinde bir deligi olan 10 cm. yari caph igi bos bir
iletken kiire icine 2 mm. yari caph ve 6000 volt potansiyelli su damialar di-
siriloyor. Kire tamamen. dolunca, potansiyeli ne olur?

CEVAP : :

Bundan evvelki problemde oldugu gibi, su dolu kirenin potansiyeli, V,
bir damlanin Vi ise, RV = nr V; dir. Yine kijrenin hacmi bir damlanin hac-
minin n kati oldugundan, kireyi dolduracak damla sayisl,

R3 10X 10X 10 1000
— —— = 125000 dir.

0,008

n4/3 = rdveyan=— =
0,2X0,2X0,2

r3
kisrenin dolunca potansiyeli,

4/3 = RS
15 X 108 volt olur.

n nin bu degeri V de yerine konulursa,
10V = nr Vi den V = 12500 X 0,2 X 6000 =

Fizik 2-F.: 6
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Problem . ‘142
Yzunlugy 509 m, olap

CEVAP .

B .
akirm ozdirenc; 1

bu telin direncin; byl > mikrohm

. . » Uzunlyf
* P Ise mikropyy, < €M, kesit cme2
/IOO Olarak alinir v .Cm + P ohm
R = p— / - Verilen prOblemd
7 ¢ = 50000 cm, S e,

== gz 2

EES) 0,0063485 sz_ o — 1,6
1,6

. m, S 0,63485 mme, 1,6

== e mm?2

. e‘n
CEVAp . e uzunlykg, bir te] ’az':::‘;n?mkrom
Z R X S Ir
T
k4 S e ] mm2 100
m
P P == ’ mm?=
T =] (oh
50 m— .
[ — X1 100 : m ) O’dUQUndanl

= 5 :
0 m. te] almak lazimdy

Problem : 144
ha 19 voltluk'bir pota

50 omluk ve 5
rak kullanarak 4 voltly

82

“dir ' Sk
Unuz? ) gap.'~'°'9 mm, ye

Veya uzun|yk m '
’

telin direncj p __ . 50000 108 Slininca,
S 6 TTTT— == -
L \\10 0,0063435 12,5 ohm, veya

R = 0016 5 _ 500 i X alinirs, yine
7 m B
;\\ 12,5 ohm
,63485 olur

CEVAP :. . ‘ : 7 . '
Reostadan gecen akim siddeti, : - "m AN A

B <
\Y 10
| = — = — = 0,2 amperdir. -
R 50 - (Sekil: 86)
4 voltluk ldmbadan da 0,2 amper akim gegmesi igin devrenin direnci,
Ry = 4/0,2 = 20 Om olmali. Oyle ise, [dmbanin bir ucunu reostanin A ucuna,
ikinci ucunu da reostanin 20 m. uzunluktaki B noktasina degdirmek lazimdir.
sl .
/ Problem : 145 — Direnci 1000 om olan bir tel, vzunluklar1 1, 3 ve 5
sayilariyle orantili G¢ parcaya kesiliyor. Bu Uc tel A ve B gibi iki nokta ara-
sina paralel baglamyor, denk direnci bulunuz? V

/

h
‘l

-

CEVAP :

S 1 1 1 1
Teller paralel baglaninca denk direng, — — — 4 — 4+ — olur.
R R1 Rz R3
Bu tel 1, 3, 5 sayilariyla orantili, yani 1 4 3 4 5 = 9 ile orantili olarak
bliinecedinden, her bir parcanin direnci, '

1000 - 1000 1000

R = ——) Ry = —— X 3 = 3330m, R = —— X 5:555‘Om olaca-
9 9 , | 9.

gindan denk direng,

1 1 1 1 9 9 9 207

—— , R = 72,5 om

R 1000 - 3000 5000 1000 3000 5000 15000

9 9 9

/e

\& Problem : 146 — Doymus bir rgaa eriyigi ile yapilmis bir sivili reosta’
nin elektrotlari birbirinden 1 ¢cm. uzaktadir. Sivinin direnci 5 Ohmcm?/em
elektrotlar arasindaki potansiyel 110 volttur. Sividan 5 amp. akim gecebilmesi
icin elektrotl_grl sivi icine ne kadar batirilmahdir?

CEVAP :
Bu sivili reostanin direnci R = 110/5 = 22 Ohm. olmalidir. Eriyigin 8zdi-
: ‘ ' 10
renci 5 ohm, } — 10 cm. oldu§undan elektrotlarin yizeyi, 22 = 5 X — esitli-
‘ S

ginden S = 2,27 ecm? lik kismi eriyige batiriimalidir. ‘
' 83
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Problem . 147

Capt 4 m
s C m,
linin direnc; ne ve

e vzunlugy 25 i - i | A
o o ; N bir togeag 1 300X0,0 — 10* cm. veya 100 m. tel almak lazimdir.
CEVAP . - gundn [ — —— 7 |
v | i 30
R ps Y mm? 08
P 12 Ohm Xo— 7 250000 m S = 1256 2 ]Os
. 250000 m 20 mm? : L tarifine gore 1 mm? kesidinde ve 106,3 cm.
(%) A . l
oldugundan,- R = 0,12 Xo—_— 2388 Ok i oo 1 |
° = m.

- - OQ l . l- » o . ge . » a9
un Ug i 6 Cini bUlUnUZ.

CEVAP :

i

RXS

' = 1063cm,
- — dir. S == 0,01 cm?, l 7
; formiilinden, p ==
: : rek SapI 2 mm ye indirilse Direng ) Y/
CEVAP . rzedilecektir ; 1 |
, R.X . ~1X0,01 1 Ohm. veya 10¢ X == 94 mikrohm. dur.
! — o1 x 314 = 0,07 cms [ = 100 " 22 linarak
’ ¢ 100 em. " . ir telden 22 m. a
' H i ikrohm olan bir te :
0,04 0,07 . - , Problem : 15_2;— Ozdirenci 4'?{"'“220 voltluk bir sebeke akiminda kulla-
P 28 X 10-6 cm? 440 Waltlik bir btu’yaplllyOl‘. Bu Uti Z
i 100 ( Ohm X — ) : nilacagina gore, telin kesiti- ne olmalidir?
Telin yari ca cm '
. PU T mm. olyne — . .
oldugundan telin direnc,',. a S — QzOI X 3,14 — 00374 cm, [ 100 em , CEVAP '220 voltluk bir devrede kullanilacagindan itiden gegen aklmo§h|d
V 100 | 8 ;3 . Us}v 440/220 — 2 amper, ve telin direnci R — 220/2 = 110 Ohm
R = 2g - _ detil =P/V — -
28. X 10-s X — _ 08 Ohm ofr - olacaktir. Direng formilinden,
0,0314 :
Prob] - eXD 45 % 10-% ohm [ — 2200 cm, R = 110 ohm.
roblem : 149 _ pirencion: S — ;o= '
b ) sleri 10, 20, 30 fe) . . e
aglansalar, 2) parale] olarak baglansalay denkhén olan ¢ tel, 1) Ser olarak o R o ‘.
CEvAP . freng ne olure 45X 10-%¢ 2200 10-4 ch? veya S — 0,09 mm? olmalidir.
. o S - 9 X —* cm* ==\
27). serj baglagmca denk direnc g R 4 R S = _ _
) parale| baglanincy ise denk direng 2 + R3§10+20+30~60 Ohm i 110
1 1 1 1 ’
LR N B -
RO R R 10 +;+\'§“ danR— _ _ 55 Ohm o o onmM AN kullamliyor
. 0 30 o 1M Problem : 153 40 Watt'lik bir 1amba 120 voltluk hatta ku yor.
: .. Pro : —_— ettt ?
Problem, . 150 — Kesiti 0 1 N :  Lamba filamann direnci ve bundan gecen akim siddeti ne kadardir
telinden 300 Ohn, lok bi mmR e 5, direnci 30 mikrohm olan nil . L . .
lazimd ' 'f reosta yapmak icin | nicron  CEVAP:
mdir. € a¢ m. vzunlykig tel sarmak :
CEVAP -

P =V X I, den lamba telinden gecen akim siddeti,
P 40 1

— = —— = — amper. Filamanin direnci ise,
Vv 120 3 ’

D‘ ehc or ml.j“jnden == B =\,
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Voo
R L _1®

i 1 = 360 Ohm, dur,

== | i - ivel o .
Lt oldugundan j, _ j \')'fe’ de9'§meyece§inden

7 &5itligi yerine kony-
" o Ra
R: buradan, h=1x --;~__ ‘

] » 8ynj se-

R = 1542550
86 €vreden gecen 3

kim siddet;,

= 6 amperdir,

120 oo
i = —— = 1,3 amperdir. Her telin iki ucu arasindaki potansiyel de,
90 _ . .
Vi = | Ry = 4/3 X 15 = 20 Volt,
Vo — | Re = 4/3 X 25 = 33,3 Volt, —
Vs = | Ry = 4/3 X 50 = 66,6 Volt,
Direngler paralel baglaninca denk direng,
1 1 1 1 19 150 .
——— e b e R == ——— == 7,8 Ohm. dir.
R 15 25 50 150 19

Her Uc paralel bagli direncin A ve :
i v = 120 volt

B uclari arasindaki potansiyel sabit ve

V- == 120 volt ve devreden gecen akim @ Rl=18
. A\‘ :
! is

. ’ 120 . R, = 25 )
siddeti | — —— == 15,3 amperdir A N Re=50
78,8 ‘ oV
ve B noktalari arasindaki potansiyel (Fekil : 89)
C R i1 iz i3
sabit oldugundan, iy Ry = Is Ry = g Rg dir veya — = — = — dir.
- 1 1 1

. , Ri Rz Rs
Bir orantida paylarin toplaminin, paydalarin toplamina orani, kesirin bir ‘ta-

nesine esittir, ve [ -4 ia -+ i3 oldugundan, :

i1 i+ 1ot 15 i 15,3 ' ; 15,3 X 150
s e esitliginden iy X Ri =

1 1 1 1 1 19 19
— = = —

Ry Ri R Rg R 150

15,3 150 15,3 X 150
[ = ———— — 8 amper, ayni sekilde I» = — 4,8 amper,
19 X 15 ~ _ 19 X 25
ve Ig de I3 — 15,3 — (8 + 4,8) = 2,5 amper olur.
3)P=V X i = 120 X 15,3 = 1836 Watt'dlr.
 Problem : 156 — Bir uretec, kutuplari arasindaki potansiyel farki 120

volt olmak iizere, paralel bagli, ve ayni olan 10 lambaya 16 amper’lik akim
veriyor. Uretecle 1ambalar arasindaki hattin toplam direnci 0,5 ohm’dir. Ldm-
balarin uglari arasindaki potansiyel ne kadardir, her lambanin direnci nedir?

87
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- Lé‘mbalara giden te ) ' v ]‘ ~S/

[leri . .
arasindaki potansi lerin direnc;

Problemz{ 159 — Her birinin direnci r ve e. m. k. 1,2 volt olan 5 pil -

0,5 ohm. old. .
. vel, Vi = ~ onm. oldugu . :
Vo= 120 — g ”21 - 1061 X 0,5 = 8 volt dusecegin':;ian, lamba. uglary |  seri olarak baglaniyor. Direnci R olan dis devreden 0,5 A akim geciyor. Ayni :
~olur. 10 I&mbadan gecen sk n‘,d ‘ - piller paralel “baglaninca, bu defa dis devreden 1 /6 A akim geciyor. R
oldugundan her ldmbadan i 1 | siddeti 16 amper direnclerini bulunuz? 2) R direncinin uzunlugu 10 m. olduguna gére, bunun 4
= — = 16 am : : metresjnin uclari arasmdaki potansiyel fark: ne olur? :
per aki :
10 » M gececedinden bir 1am-
banin direnci R — 112 ‘ CEVAP : -
0 T —=700h ‘ . R , o
\\'\' )/ 16 m olur. ‘ Piller, seri baglaninca, kapali devreden gegen akim siddeti;
Problen - ' ‘ : ‘ _ nXe 5%1,2 ‘
il kUtup::,; 1:7 — e m. k. 15 volt ve e g : | — “dir. 0.5 = esitliginden, 0,5 R+ 2,5 r = 6; 5 R4-25 r—60
it . plarina baglanan ijj +2 Volt ve ic direnci 0 ' R , R4-5 '
< lletkenin direncin; hulunu' etken bir telden 0,6 ampeﬂ'-i Oh.m olan bir grete. --nr +-5r »
ne kadar bijr direnc ilave Z'., Devreden 0,5 ampe'} b ik  bir akim geciyor olur (1). Piller paralel baglaninca, bu defa akim siddeti,
3 ed] H N m s e . > * -
CEVAP - meli? , gegmesi icin devreye .. 1 _ 1,2 .
~ = ,-—-—'——~——~———-—-denR+r/5=7,2veya5R+r‘==36(2)
Kapali bijr devreden E : . . Rr/n 6 R-4-r/5 | .
gecen akim siddeti,  j _ - ’ ' olur. (1) denkleminden (2) cikarilirsa, 24 r = 24, r =1 Ohm, r nin bu de- |
o E | ) Rty dir, buradan, geri (2) denkleminde yerine konulursa, 5 R+ 1=236dan, R = 7 Ohm olur. ?
~T§"' telin direnci R — "0 ' ‘ ‘ - AXY 1
06 — 0,5 — 2 Ohm ojyr. Eder devrenin " 2) 10 m. sinin direnci 7 ohm olunca, 4 m. nin direnci’ — 2,8 chm P
. enin dij- 10
renci R : - )
‘1 olursa, 0,5 amp. akim gececes; 1,5 ' o B olur. Birinci halde piller seri bagh iken iki ucu arasindaki potansiyel,
025 4 0 ceceginden, 0,5 — esition d’ : V05 X 28 — 14V, ikinci halde V1 — 1/6 X 2,8 = 0,46 volt olur.
1 7 Rl - ]5 0 7 lgln en' . ; i v
25— 2 = 05 chm'luk \;eirb(;:adan Ri — 25 ohm o!ur'5gR,1 y _ , N/ 1-1.\/6’/6
\\('7“\; Problen en¢ daha ”éye etmek ’ézrmc.:hry e Ise, devreye, /\ Problem : 160 — e. m. k., e = 1,6 volt ve ig direnci, r = 2 ohm olan
b ) bir \iretecin. kutuplari, direnci R, = 1 ohm olan bir tel ile birlestiriliyor. Bu

fa kiicil d"‘“ s perlik bir _' ‘ direncin ortasim R; = 0,25 ohm luk bir tel ile Gretecin bir kutbuna bzg{:jlarsak
Ygunde akim siddet; 1 A o'uaknm veriyor. Dis devrenin dir » direnci bu telden gecen i; akim siddeti ve diger Re — 0,5 lik koldan gegen I akim
CEVAP yor. R ve r yi bulynyz? frenci 3 de- siddetleri ne olur?
. . a=1. b velt ¥
- ' i
Birinci  halde devreden CEVAP: - - 1
gecen ak 2 . i
Im siddeti 05 — ___ : R — 1 ohm. luk telin birinci yarisinin di- ¥
0,5 r buradan, renci Rg — 0,5 ohm ve diger yarisinin diren-
4 + 015 R = 2 r+R . . Amp. R,=05 R.=05
Veya r 4+ R — g4 (1 ) - ci de Re = 0,5 ohm dur. Demek ki, Ri=0,25 (Sekil : -90) -
buradan + Ry ) olur. ikinci halde 1 — 2 ve Ry — 0,5 ohm luk iki tel paralel baglanmis- ’ ) '
’ 2 2 v — e
cikilirsa, 2 r veya 3 r L R ) 1 1 1 1 1 1
r = 9 . = & (2 r+R/3 .
R = 3 Ohm olur Ver = 1 Ohm olur. r nin (de)éeor’-u'("] (2) denkleminden (1y 4 tir. O halde, denk direng, — = — 4+ — den — = —— 4 —
- . v l . - N a -
88 , ) de yerine konulursa, » R. R R R 025 05

ve R = 0,16-ohm olur. Kapalh devreden gecen akim siddeti




‘e
o 1,6 16
R3+R+r N ! ) o ’
© 054016 =06 amp, dir. k¢
ak’m'jsiddet’er,‘ de - +2 2,66 p- dir. Kollardan gecen
o Rs '
h o~ l\ ve i i Ry
Ri+4-R, 2= —— formillerina.
- Ri-+-R e.rmde deferleri o '
. 0,5 2 Yerine konuyrsa
’1 T O 6 ! . ‘ . C !
& X —— =04 Amp ; 0,25
0,75 P k=0 oo
: T Y Amp. byly
0,75 nur

2) Ldmbanp direncj

V e OIdUgU”da“ ja“)k)a“”l lkl u-
’ !

cu arasmdaki Potansiye|
160

Vo o=
4 = 40 :
T Vv, Voltametrenin
200

~ 40

R _ 10 ©

o hm.

= 40+ 50 4 50

;émbaya akim verdigi
Watt he.arcayan bir
1) Uretecin .

/ ) ’ : ’ o ) i

CEVAP :

. o p 3,2
Birinci halde, lambadan gegen akim siddeti f o= e = —— = 04 A
v 8 ,
ve lambanin direnci R = — = —— = 20 Ohm. dir. Uretecin e. m. k. ise,
i 0,4 ' .
E— | (Ryr) = 0,4 (20 4 r) dir. ikinci halde, 1ambadan gegen akim siddeti;
3,6 72
j, — —— = 0,5 A ve direnci, Ry = = 14,4 Ohm., bu halde yine Ure-
7,2 ' 0,5 :

v.-tecin e. m. k. E =05 (14,4 4 r) olur. Her iki halde iiretecin e. m. k. ayni
olacagindan, 0,4 (20 + r) = 0,5 (144 + r) olur. Bu esitlikten Uretecin ig

direnci, r = 8 Ohm. bulunur. _
2) r-nin degeri E _ 0,4 (20 + r) denkleminde yerine konulursa, Urete-
cinE.m. k.E=0,4 (20 +8) = 0,4 X 28 = 11,2 Voit olur.

Problem : 163 — Aralarinda 220 V potansiyel farki olan A ve B nok-
talar1 arasina, seri olarak, bir motor ve bir reosta baglamiyor. 1) Motor elle

" tutularak déndirélmiyor, bu anda devreden 7 A akim geciyor. Biitin devre-

nin direnci nedir? 2) Motor ddnmeye birakihyor ve reostadan 25 Ohm cika-
riliyor. Bu halde, devreden gegen akim siddeti 4 A oluyor. Motorun zit e. m. k.
ini, glicint watt ve B. G. olarak bulunuz?

CEVAP : »
1) Motdr dénmediginden, motdrin zit e.m. k. ti sifir devrenin direnci,
R = 220/7 = 31 Ohm. dur.
2) Devreden 25 Ohm. gikarilinca geriye 31 — 25 = 6 Ohm. kalir. Devre-
E—FE '
fqrmijliinde bilinenler yerlerine konu-

den ‘gegéh akg_m siddeti, | =
- R
lursa, motorun zit e. m. k. 220 — E' — 6 X 4, E' = 196 V olur. Motorun

giicli, P = E' X =196 X 4=784_Watt,’yakla§|k olarak 1 beygirdir. Ciinkd
736 Watt bir beygirlik glce esittir.

Problem : 164 — Bir bretecin e. m. k. 34 V ve ig direnci 1 Ohm. dur. Bu-
nun devresine A ve B noktalari arasina 3 ve 6 ohm. luk iki tel paralel bagla-
niyor. B ve C noktalari arasma zit e. m. k. 10 V ve ic direnci 0,5 Ohm. olan
bir motor baglaniyor. 1) Bitin devreden gecen akim siddetini, 2) 3 ve 6 ohm.
luk direnclerden gecen akim siddetini ve A ve B noktalart arasindaki potan-

pra—
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CEvap
1) Devreq
en
bulmak icin, 3 ve 6ge§::1 |
r}englem’n denginj bulalim .
o 1 . 1 1 1- 3
R R p g 1T
N en
gecen akim siddeti ° °
24
Ko lardan gecen akim siddetler;

Ak

m A
digindan ve B noktal

armda kO”ar
sabittjr,

.. a ayril-
Uretece gire
). Kollarda ise;

(2). v =
) e,sitliginden, E iak:i).‘%

(Sekil : 93)

= [’ H
(1) ve (2) eri Xl (3)

=F4+Ri

922

kim  siddetin;
luk parale] dj-

“E——E = ri 4+ Ry Iy veya 120 — 70 — 50 — | -+ 2 i3 (4) olur. (2) ve (3)

esit yazilirsa, E'+Ry li=—Rele, 70 + 2 j; = 20 i, Is = | — 12 oldugundan,
i, yerine degerini yazalim. 70 + 2711 = 20 (I — i1) = 20 i — 20 iy, veya
70 — 20 i — 22 iy (5) olur. (4) esitliginin her iki tarafi 11 le carpilip, (5)
denklemi ile taraf tarafa toplanirsa; } -

70 = 201 — 22 13

550 — 11 1 4+ 22 1y

.20 — 31 | ve buradan ana koldan gegen akim siddeti | = 20 A olur.

i nin bu degeri (4) de yerine konulursa, 50 = 20 -+ 2 i;, buradan motordan
gecen akim siddeti Iy = 15 A, 20 = 15 + i» den de direncten gegen is — 5 A
olur. Buna gore, ana koldan gegen akim siddeti 20 A, motordan gegen 15 A,
20 Ohm. luk direncten gegen ise 5 A dir.

‘X!’rcblem: 166 — Birinin e. m. k. 120.V ve ic direnci 4 Ohm, digerinin

" e. m k. 80 V ve ic direnci 4 Ohm. olan iki Uretec A ve B noktalari arasina

paralel olarak baglamyor. 1) A ve B noktalart arasindaki potansiyel farkiny,
2) A ve B noktalar:, direnci 3 Ohm. olan bir telle birlestiriliyor. Bu telden ge-
cen akim siddetini, E1 A ve E. A dan gecen akim siddetlerini bulunuz?

CEVAP :
‘ : . £,=120
E, devresinden gecen akim siddeti i, Es ' L1
den gecen is ve telden gegen ise i3 A. olsun. Her . ‘ ‘!IJI'
s . =5 f rn=4
iki Uretecten gelen Iy ve 2 akimlari A da ayriliyor-
lar. Kirsof Kanununa gore, is = i1+ o ve o o Al m
iy — 13 — Is olur. Ohm. kanununa gdre, 18
" E — V 4 r | oldugundan, birinci Ureteg de, 't ‘
120 —4 )+ 3 5 (1). ikinci Uretegte de, b =4
80 — 4 is -+ 3 13 (2) olur, (1) denkleminde 1; ye- ' Mll?
rine 13 — I koyalim. ’ ‘ E. =80
120 — 4 (i3 — 12) + 315 — 7 I — 4 12 (3). (Sekil : 94)

(2) ve (3) denklemlerini taraf tarafa toplayalim.
120 — 7 I3 — 4 s
80 — 3 i + 4 1s

200 — 10 i3 bulunur. Buradan, direngten gecen akim siddeti s = 20 A olur.

is Gn bu deferi 120 = 7 Iz — 4 i, de konulursa, 80 Voltluk Ureteg devresin-

den gecen akim siddeti, is — 5 A, 120 voltluk devreden gegen de, )

i, — ig — s = 20— 5 = 15 Aolur.

' 1) A ve B noktalari arasindaki potansiyel, E =V + i1 r,

V — 120 — 4 X 15 = 60 V olur veya V(ab) = jg R =20 X 3 =60V olur.
3 Ohm. luk direnc yokken ise 200/2=100 V-dir. ‘
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’Problem s 1
bulunan bir gret
Uretecle seri ol

bir direnc parale]
olur? .

CEVAP -
. A noktasin
B 1'§ i + i, Osjar'. ?k'tm- iki kola ayrildig
birinci g Uretec d - Ikinci Kirsof Kanunungmdan'
E—¢g =& devresinde a gore
SN '[O . 7 4
~ pali '-1-30]%(”

devresinde i ve

arindan akimy
— i . n H
1 :.30 12 (22 dir. (_,) cebj

A ikingj E; Uretecinin‘ka~
tnoktasmda ters olduk
oplami sfyy olacagin

I
rsel

dan, E;

= 3 e i
lanirsa, 9 1021-0 :

! 20 ve 2
olur. (3), (3) denl:; ) boolur. | yerine i - (2) denklemer; taraf
97 ) eminj 3 | 14 I, konul i arafa top-
90i; + 30j © DT ve (2) f1g pan TS 9 = 30k 101,
3= 205 3O“i € toplarsak 101,
30 = 110 —
l1 ve burag
| 20 an 20 Ohm luk direncten g
f— ecen akim
A ol ) siddetj
110 FO9=100 420 4 |
1 denkleminde is yerine b
konulursa 9 — 10 P4 3 ulunan degeri
20 X — der
| , den 10 Oppm luk dj
deti | 39 rencten gecen akim o d
1 e '«
T A
1 == [,
- E]U]O de | ve ly in degerleri konul 9
* Eder | lerden birin: Ursaly — 4
: rinin. degeri
y’ , . gery (~——
P, bunun ters; oldugy anla(s,“) Qrkérsa akimin alinan ves 110
Probiem ik ‘ ‘ )tOnde gitme-

8Vresine .
Yor. 1) MOth
déndirifmi; 3 Ohm /1 olan
fun A ve ucl;-nduru'm")’"’l' devreden :lan bir motor, serj ola;':J 1 tane pil
siddeti ne L. I arasina 10 op Se¢en akim siddes; ne olur: 2;3aglam.
: Moto-

nE 100

nE = 100
. g - — 8 A olur. g e
R4+nr 25410 Sl R, =25
. L . A : m < B
2) Motora 10 ohm. luk bir direng paralel A
LA 5 L aaaanaa—
baglaninca, denk direng —=—-f——=— R-=10
, R 10 25 10 (Sekil : 96)
R — 2 Ohm. olacagindan bu zaman devreden gegen akim §iddeti,
100 100 ' '
f = = . — 8,3 A olacagindan, 8,3 — 8 = 0,3 A artar.
2410 12 .

3) Motdr donerken A ve B noktalari arasindaki potansiyel farki :
Ana devrede V(ab) — E — r i (1): Motor olanda V (ab) = E' 4 Ry Iy (2) ve
© direncte, V(ab) = ja Re (3) dir. (1) ve (2) esit yazilirsa, : :
E—Ti=F +R l1veEE=E—r j — Ry Ix dir. Burada | yerinde I P
konulursa, E' = E— Iy —r js — Ry lxolur. E= 100V, r =10 ohm."
i, — 3,2 A. Ry — 2,5 ohm konulursa; E’—100—32—10{,—8=—60—10I2 olur.
(2) ve(3) esitlikleri de esit yazilirsa, E' 4 Ra i1 = Ro 2 ve:yal A
E' — Ry la — Ry I3 = 10 Iz — 8 esitligi elde edilir. Her iki denklemde moto-
run zit e.m. k. i esit oldugundan, ikinci taraflar da esit yazilirsa, )
60 — 10 is — 10 I, — 8 den, direngten gegen akim siddeti, [» = 3,4 A olur
Motordan gegen 1; — 3,2 A oldugundan ana koldan gegen i = 3,24+34=6,6 A
olur. Motorun zit e. m. k. ise E’ denrkleminde is = 3,4 -konulursa;
E' — 10 X 3,4 — 8 = 26 V dir. ‘

Problem : 169 — (e. m. k.) 40 volt ve ic direnci 2,5 ohm olan bir iire-
tec devresine seri olarak bir motor baglamyor. 1) Motor elle tutularak don- -
diirélmiyor. Bu anda devreden gecen akim siddeti 5 A olduguna gbre motorun
ic direnci ne kadardir? 2) Motor dénmeye birakiliyor, bu devreden gecen akim
siddeti 0,5 A oluyor. a) motorun zit e. m. k. ini, b) iki ucu arasindaki potansi-
yeli; ¢) Mekanik enerjisinin, aldigi elektrik enerjisine orani.ne kadardir?

Amp. CEVAP :
( 1) Motor ddnmeyince zit e. m. k. sifir
olur, E — 1 (R = r) formiilinden, motdrin ig

. ve Moto .
uz? dan gecen I devresing
CEVAP . akim siddetini ve Motors:
1) MO[‘Q FLI .
siddet], r dondurijlmey;nce E

94

direnci, 40 = 5 (R + 2,5) esitliginden,
R == 5,5 Ohm olur. :
E-—E

2) Motor doniince, I = olur.

R+4r

95




B. . ' . - r "
y2 ™~ I r an E

volt olyr, - _
. — 36

=5 +R X i; oldy.

P 1
pratik verimj: — __ __8 = 0
' p 20 = 190, % 90 d”'. -
Problem : 179
lanarak, devresi -(emk)lzv e di »
, resine direncier; ’ v ie direnci 3 ohm ‘
6 ve °hm olan iki pil seri ba
¢ i bag-

B noktalar; 5 8 oh .
_ rasina kony] m olan ikj te] )
akim siddetlerin; uyor, devrede paralel baglanarak
? ni bu,unUzg n gecen aklm siddeﬁ Y ¥ aK A ye
: ? ni kollardan
gecen

CEVAP .
Paralel bag| iki di |
glanan iki dirence esdeder olan diren : L] ’
Ra340hm g’.‘_a——*’_*-
p ana devrede e
i Lo iy N gecen akim siddeti, ° ° “
_ N _ 7
) 3,4+-2><3 94 - 01'25 *
Oh i ’
m. luk direncten gecen akim siddet;
; ; Ra 8 ' 1 ’
1 ===
Xo— 025 x —
R;-}-‘Rg 14 B ;— A
8 Ohm. Iyk direncten deis — 025 ] C
| | e T~ = — Adir.
28

—_
fut KANUNU.

P .
roblem - 171 - Bir elektrik

110 V Ik bir ¢
e .
kadar 1s, salar? Vl'edg 'stya dénen

Utlistini i i
ener"nf.m direnci 29 Ohm. duyr Bu 6tij
ISt ne kadardir? {jg;; bir dak‘ku:lunun
ikada ne

96

CEVAP: -
Bir almacin 1si seklindeki glcli P = i2 R dir. | = — oldugundan,
. » | R _

V2 110X 110

605 Watt'dir. Jul kanununa gdre bir almacin saldigs

P = —— == ———
R 20
1
is1, Q=1/4, 18 i2 Rt dir. t=60 Sn. dir. @ = -—— X 605 X 60 = 8685 cal . dir
4,18
Problem : 172 — 110 Volt ve 1,15 amper akim geken bir direnc teli, icine
isce

batirildigi 1200 gr. suyun sicakliini, 20° den 35° ye cikaryor. Kalerinin
degerini bulunuz?

 CEVAP: :
Suyun aldigi 1s1, Q= 1200 (35 — 20) = 1200 X 15 cal, 10 X 60 Sn. de

telin yaptigi is W = Vit = 100 X 1,15 X 600 Jul. W Julluk is Q cal lik 1si

meydana getirirse, 1 cal ik istyi,
11X1,15

w 1031, 15X600

J = — ==
Q 1200X 15 3

- Problem : 173 — 3 ve 4 Ohm. luk iki direnc bir defa paralel ve bir de-

fa da seri baglanarak, her iki halde sistem i¢ direnci ihmal edilen bir Uretecin

kutuplar1 arasina baglaniyor. iki halde sistemin verdikleri 1s1 miktarlari ara-

= 4,21 Jul meydana getirir.

‘sindaki oran ne olur?

. CEVAP :
3 ve 4 Ohm. luk iki direng paralel baglanirsa, denk direng,

1 1 1 7
——— e — = — R=17 Ohm. Uretecin (e. m. k.) e ise devreden ge-
R 3 4 12
e
- ve bu zaman meydana gelen 1si,
17 '
1

e .
2 X 1,7 X cal. Direncler seri baglaninca, devrenin direnci

cen akim siddeti, j =

Q = (
4.18

e

1,7

, ve meydana gelen 1s,

7 Ohm, akim siddeti, iy
7

Fizik 2-F.: 7 97




¢ 1
Qo e (_~__).)
) "X 7 X olur. |
—— olur. lkj cg
Q : 2 4:]8 Hsinmn b,rb'nne Or‘am,
! N e? Q .
—— e : e*
. L 7
Q@ g7 era — — —
7 Qs 1.7 X -—T == 4,1 dir.
r e., . .

Problem : 174 .
: — Bir iretecin k
utuplari bir defa 5
2 ohm. luk bir dj '
irenc-

¥ . > (4

Birinci halde -
» 5,2 ohm. [yk telden gecen akim siddeti, | -
siddeti, | =
, —— ve
3 ] I 1
telmksaldlél Ist, Q = —_ j2 Rt = - o s ] .
| - = | — | x52x:_
Ikinci halde ise, - 5,2+r- ’ B
p = — ve teli g T
i elin saldig 181, Qy = . x :
, 43 X t
e u | , — cal. dir.
1 - Qs oldugundan, Uretecin j¢ direnci : 4l3+r- : |
E2 o
. 5.2 4
X 4,3 veya = --—--_’3 |
— denkle.

(524r)2
minden 52 (18,44 +(48’3+r)2 (5.24r)°*  * (434r)®
Yaplhrsa, 09t __ 16 r + r2) — 4’3 (27 04 +r)
’ 20,04, 12 — 226, r — 47 Oh T 104 1+ r2) islemler
"™y = 4, m. d”.. -7

. S bu'un i i
I 4

CEVAP :

- S i »
A ugu;:(l;;lonmetre ka}ot ile birlikte ald;-
ol 3 o 6+10)><(]7~7,6) == 4662 4
W 60 : 300 Sn. de yapilan is, ,
‘ 0X 05 x 300 Jul oldugun-
w 130)(0,5)(300

dan, J — __ __
_—

— = 4
Q 4662.4 ,18

($ekil : 98)

olur,

Problem: 176 — Uglan arasinda 110 V. ik bir potansiyel farki bulu-
nan bir telden 5 A’lik bir akim gecmektedir. Bu tel, 1sinma 1sisi 0,643 olan

1 Kg. lik bir sivi icine tamamen daldirihiyor. lsn‘kaynplarmfgﬁze almiyarak, bu
sivinin ne kadar zamanda 10° den 55° ye ismacagum bulunuz? , ’

CEVAP: ‘
Sivinin aldigi 1s;, @ = 100 X 0,643 (55 — 10), bu isiy1 t Sn. de elek-
1 1

—Vit=—— X 110 X 5 X 1, Q = Qu dir.

4,18 4,18

trik akimi verecektir. Qu

1
643 X 45 — —— X 110 X t esitliginden t — 220 Sn .veya 3 da. 40 Sn. akim

. 4,18

gegirmek lazimdir.
s/~ | |
Prdblem : 177 — Bir elektrik lambasi ampuli Gzerinde (220V—40W)
yazilidir. 1) Lambadan gegen akim siddetini, Idmbanm direncini, 2) Lamba 4
saat yariinca saldigi 1siyr, '3) Elektrik enerjisinin KW. saati 25 Krs. olduguna
gore sarfiyatin fiyatim bulunuz?

CEVAP :
1) Lambadan gegen akimin siddeti, | = P/V = 40/220 = 2/11 A, di-

A 220
1210, Ohm.

= 110 X 11 =

renci ise R == —

i 2/1
_ 1 e 1
2) Akimin verdigi 1s1, Q = —— Vit = —— X 40 X 14400 = 137800
‘ 4,18 4,18

cal. dir. ’ '
. 3) Lamba 4 saatta 4 X 40 — 160 Watt-saat veya 0,16 KW-Saat enerji
sarfeder. Buna gore, 8denecek para 0,16 X 25 = 4 Krs. dur. )

W51/e
Problem : 178 — 0,4 A lik bir akim ile yanan bir lamba, su cinsinden
toplam degeri 600 gr. olan bir kalorimetreye batirilmistir. Sicakhik iki daki-
kada 2°,1 derece yikseldigine gore, lambamin direncini bulunuz?

CEVAP : '
600 X 2,1 = 1260 cal. dir.

Kalorimetre icindeki suyun aldigi 1si Q =

Elektrik akiminin verdigi ist ise, »

1 1
X Q1=__.._><i2><R><t=-——-'—-XO,16><RX120ca|.dir.
4,18 . 4,18
99




telin direnci, Q@ —
P Q»- Q oldugundan, 1260 — ! % 0
. ‘ ' 16 .
§inden, R — 274 Ohm, olur | 418 X R X120 esitlie

.o\ N
iR} X Problem : 179 — Bir elektrik

0 V. Ivk sehir
X Ohm, i e
.Direnc;:;nﬁ-c@g{( €m ve capr 2_mm da:".:'. yapmak icin
Uct ‘ e . ~bir- J
dardir? 3¢ wattidir. 4) Direncten

"CEVAP ;

Yayin direnci,
kullanildigr zaman

yayt, 35 V altin
akim da 15 A

110 35 . |
) ) ’7"5 + devreye yeniden,
; . . ‘ lik bir direncin ilave edilmes;j lazimd
ir.
; .
2 R . , 7 RXS
— N, { == o I:
| 5 ‘ dir. S — 0,0314 cm?, p ®
5 | ) - s P = —— Ohm.
_ X0,0314 5)(0,0314)(706 b
- = ‘ ."
" == 3925 = V
" cm, [ = 39,25 m. tel alinmalid;r
1086 |

3) Direncin gijcg . |
4) Bi €N guel, P—1i2R < 225 x 5
ir dakikada yayilan 1s; jse = 1125 Watt'dir.

Q ] L
= — PRt = ___ .
4,18 418 X 1125 X 60 — 16148 cal. ir )

d X Ozdirencl
en, birbirinin ayni olan ik gleri 1,5 ve 9 mik. Ohm olan Gimi
rak bir iretec devresine k iki tel, bir .defa seri, pir def N Gimis ve Platin-

e olur? onulsalar, tellerin yaydiklar ¢ al o Faralel baglana-
CEVAP : eart istlarin birbirine oran
Teller seri bag '

'. baglaninca, gUmisiin saldxi"}! s, Q : !
Q= — 2
, p — t
100 L 418 s )

1 z

cayl, Platinin ise, Q' = —— X iz pf — t cal. olur, bunlarin orant,
4,18 . S : ’
Q p 15 1
—_—— = —— = —dir.
Ql p' - 9 6
teller paralel baglaninca, akim iki kola ayrilacaktir. Pt. nin 0z direnci, Ag. in
1 -
6 kati oldugundan, Pt. nin direnci R ise Ag. in — R olur. Akim kollara ay-
’ 6

rilinca, akim siddeti, direnglerle ters orantili olacagindan, Pt. inden gegen
akim siddeti Iy ise, Ag. ten gecen 6 i; olur. t Sn. de Ag. tel, :

1 R 1} :
Q= ——36 12 X — t cal, Pt. inin ise saldigs 151, Qy = — 2 X RX ¢t
4,18 6 . 4,18 4
Q 36
olacagindan, — = — = 6 olur.
Ql 6
Problem : 181 — Svu dei:’;éri 25 olan bir kalorimetre kabi icinde, 1simma

isist 0,5 olan bir stvidan 200 gr. vardir. Bunun icine batirilan ve direnci 4°

Ohm. qlan bir telden 1,25 A siddetinde bir akim geciriliyor. Bu alam 4 dakikada
stvinin sicakhigini kag dereceye cikarir? :

CEVAP :
4 X 60 Sn. de telin saldigi 1s1,
1 1 ,
L Q = —— 2 Rt = —— X 1,56 X 240 X 4 — 358 cal.
4,18 4,18 :

kalorimetre ve stvinin aldigi 1s1 ise Q' = 25 X t 200 X 0,5 X t
Q — Qdur. 358 = 125 X tve buradan da t = 3° olur.

Problem : 182 — 24 Ohm. luk bir direné, 159 de 1 litre su icine batiri-
larak Gizerinden 2 A siddetinde akim geciriliyor. % 10 1s1 kayhi olduguna gd-
re, su ne kadar zamanda kaynar?

CEVAP :
15° de bulunan 1000 gr. su 100° ye cikinca Q = 1000 X 85 = 85000 cal
; .
alir. Su icine batirnilan telin saldigs 151t Q= —— iz Rt, ve bunun da % 10 v
4,18
1 9
kaybolduguna gore Q" = —— W 4 X 24 X t X —dir. Q — Q' oldugundan,
4,18 10 .

101

Mo




1 .
9

>< 4 X 4 —_ —
7 ’ 7 .

4,18 10
32 Sn.) de su kaynar.

Problem : 183

: - 25 Wattlik bir I3 -

30 gi o ir lamba, giind < "

ginde harcanan elekirik- enerjisinin Gcreti r?edir: l: T(ai?:: v)\'[al:;ldlgma gore,
* -Watt-saat 20 ku-

14 3 y y 3
’

kikada su kac derece 1sinir?
CEVAP :

Lambanin bir giinli fvats
ginlik sarfiyat;, 25
30 100—3000 Watt. yati, 25 X 4 — 100 Wat-saat, 30 qi
kurus 8denecekti atf saat eder. 1 Kil.wat-saat 20 krs. old 5 o
$ extir. Limbanin 10 X 60 Sn. de saldig 5. ugundan 20X 3-—=60
: : . gt 1si,

1

= — X 25 = r r r
X 00 3588 cal. . dir. Bu kada ist, 500 g Suyu |

4,18
3588/500 — 7°,1 isitir.

Problem : 184 — Sy des |
: 184 — Su degeri 40 olan bi .

nan 960 gr, s . an bir elektrikli semaveri o

mavere, 5y i oo V- lik bir sebekede 5 dakikada koynatms 20° de bulu-
kull direnci 50 mikrohm ve kesiti 0,1 mm?® hatmasi icin, bu se-
anmak lazimdir? :1 mm® olan bir telden kac metre

CEVAI .

100° ve s | == = ==
y ninca Q 80)(]000 80000 cal. s alir. Bu sty Q _ i Rt
-_— 2R ¢t

elektrik akimi verecektir. | — V/R ve Q = @', t=300 Sn. oldug :]8 i
direnf:i 80000 — ——]—- X 220220 | g}Jn a'n’ -
s o X 300 esitliginden, R — 43 Ohm. olur.

R—=, _l_ formiilinde p — > Ohm, ' ‘
S o m, S = 0,001 cm?, oldugundan telin

uzunlugu;
R
XS 430,001 430,001 108

— _

° 50/106 50 =860 cm. veya 8,6 m. olma-

lidir.
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// ELEKTROLIZ PROBLEMLERI
‘)bgj)..

Problem :
Ag. acija cikaran akimin siddetini bulunuz?

185 — Amper'in tarifinden faydalanarak, 1 saatta 10,062 gr.

CEVAP : . _

1,118 m. gr. Ag. i 1 kulon aciga'gikardigindan, 10062 m. gr. Ag. U,
Q — 10062/1,118 kulon agiga cikarir. i = Q/t de t = 3600 Sn, oldugundan

10062 ’
‘akim siddeti = : = 2,5 A dir.
, 1,118X3600
165/ - \
normal sartlar altinda 2,8

problem : 186 — Asitli sudan gegen bir akim,

litre hidrojen aciga gikariyor. Bu akim bakir silfath bir voltametreden gegmis

" olsaydi ne kadar bakir toplardi? Cu = 63,6 dir.

CEVAP :
96500 kulon, ekivalan gr. H ve metal toplar. Buna gdre 96500 K. 1gr. H
veya 11,2 litre H, 63,6/2 = 31,8 gr. Cu toplar. 2,8 lit. H toplayan akim miktari

96500%2,8 96500
kulondur. Faraday’in 11l UnctG kanununa gore,

Q J— =
11,2 4 -

96500
kulonun toplayacagi Cu miktari;

4 - .
QXA 96500 63,6
= 7,95 gr. olur.

m ==

¢ 96500 n + 4X96500X2 ‘
187 — 100 cm? lik bir ybzey 2 A lik bir akimla, ne kadar za-

* S Problem :
“manda, 0,1 mm. kalimliginda gimiisle kaplanabilir? D = 10,5 gr/em?®.

CEVAP : .
Toplanacak Ag. Un kistlesi, m = V X D=100 X 0,01 X 10,5 = 10,5 gr.
olacaktir. - o
iXtXA Ve
m == formiliinden, ' J o
96500 n o AT VA b2
A 103




mX 26500 n 10,5X 96500 1

f ==

» . = M —
k .IXA 2X108 4691 Sn. (1 saat, 18 D. 11 sn.)
aKim gecirmek lazimdir. . A . n-

Problem : 188 :
, : — Asitli . S
'klkada kac gr. H ve O topl I sudan 5 A siddetinde bir

anir?
CEVAP : e

H nin ekivalan i e . . |

Grhg 1, O nin i ' I

m 5X 6008 " 1se 16/2 — 8 oldugundan,

— - - - 53600
= 0,2 : X1

96500 48 gr. O ve my; — B »
. _ = 0,03 gr. H toplanr.

Problem : 189 Bi 76500

. eye ) —~ Bir gimis nj e au. ’

gegirilirse 15 dakikada katotta 2 bznlfrat eriyljinden kac A s
CEVAP : 02 gr. Ag. toplanir?.

IXtxA

iddetinde bir akim

den d ‘ L '
96500 n evreden gegen akim siddeti;

m
- X 96500 n 2,02X96500><1
tX A B <108 !
| N 1560 108 2 A olmalr.
Problem : |

190 — Bir bakir siifa
ir silfath volta k '
tta 2,04 gr. bakir toplaniyor. metreden 1 saat 20 dakika akim

" manda, 1 PR . ..
135 A gosteriyor. Bu ampermetre pevredekd bir Ampermetre by za.

CEVAP - degru mudur?
Kulon formili 5
- _i o ne gére devreden gegen akimin siddetini bulal
m == den : mxgésooxn v
2 1 === R
b == ; I
3600- + 20 X 60 — 4800 sn.
2,04 X 96500 % 2
B )
— 1,29 ‘ )
4800 63,6 A olur. Ampermetre fazla gbstermektedir
Problem : "

104

CEVAP :
96500 K, katotta 65/2 gr. cinko acia cikarir. 50 gr. ginkoyu acida cikara-
96500X50X2 ’
" cak elektrik miktari, Q : — 150000 Kulon olur.
65 '
e 1,14 ' Q 150000
j = — = —— = 0,57 A oldugundan, pil t = —=—"7 263158 Sn.
r 2 ‘ i 0,57 '

(73 Sa. 4 Da. 10 Sn) akim verir.

Problem : 192 ~— e. m. k. leri 1,1 V ve ic direngleri 2,5 Ohm. olan 3
Danyel pili seri olarak baglandiktan sonra, bu batarya devresire, R=3,5 Ohm.
hik bir direnc baglaniyor. 1 saat middetle deévreden akim gegcse, bu pilin bakir
ve cinko levhalarinin a§|rl|klar|nda ne kadar bir degisme olur?

- CEVAP:
Bataryanin meydana getirdigi kapals devreden gecen akim siddeti,
ne 3X11

[ = — = 03 A oldugundan 3600 Sn. de, katotta;
R4 nr 3,5-4+3X25 '

iXtXA 0,3 360065 . ‘

m = : = — 0,36 gr. ginko azalir. Anotta ise;
96500%Xn 965002 '
0,3X3600X 63,6 .

my = — 0,3 gr. bakir toplanir.

96500X2 :

problem : 193 — e. m. k. leri 1,1 V ve ic direngleri 3 Ohm. olan 3 Dan-

» ‘yel pili seri olarak baglandiktan soura, bu devreye Zit e. m. k. i 1,6 V ve ic

direnci 2 Ohm. olan asitli sulu bir voltametre baglaniyor. 1) 8 dakika 20 sa-

niye icinde Voltainetrenin katodunda kag cm® H toplanmir. 2) Eger piller dnce

ikiger ikiser seri baglandiktan sonra paralel baglanarak dis devreye akim ver-
selerdi, ayni hacimdeki H gazim toplamak icin ne. kadar zaman devreden akim
gecirmek icap ederdi? ‘ /
CEVAP :
Devrede Zit e. m. k. olan bir voltametre bulundugundan, bu kapali devre-
ne—E’ 4% 1,1—1,6

den gegen akim siddeti | = — :
' R4 nr 2-+43%4

= 0,2 A dir. Bu anda

105




voltametrenin ka
todunda, top! .
=8 X 60 4 20 — 500 s: zf;an H nin miktar,
0,2X 500X 1 .

| 96500
11200 cms 965

11200

T — ]],6 cmsd i
965 tur.

2) Piller ikiser iki
ser ik
ralel baglaninca IKiser s

oldug
dugundan, katotts toplanan hacim :

eri baglandiktan sonra pa-

WL S ; i¢ direnglere denk olan es . diren
(Sekil: 99) — = —+ — — i | ; g’
i . p . + I = 3 Ohm, devreden gegen
akim siddeti Xle ‘
; Pl —— \ .
, — 012 A i |
— o 2ra olur. 0,12 A siddetindeki akimn
6 cm® H toplamas icin devreden
e 0,12 tX 11200 965’><
e 5%11,6
T, den, t = ' |
96500 o -
o123 112 833 Sn, (13 Dak- 53

S
n.) akfm gecmesi lazimdir.

" Problem : 19 X
) £ 194 — Bi
akimiilatsrin ve Bir radyo alicisinin lambalary

) rdigi 0 .
her birisinin siasi, 91 0,25 A lik akimla ne kadar zam

akijleri yeniden do
Ve seri baglanms
lamalidyre Akiile;i

CEVAP -

kulofia: 20 A. saat bir akij
akKim verir. t — Q/j
Lt = Qi

seri olarak baglanmis iki

SV ve ic

- l i
n direnci, 1 Ohm E;q e~-en4 k\';"dbata"y
, B = Ir.

' 20 X 3600,
dir. Her iki aki
1440009

iki--Z;kU ise 40 X 3600 — 144000
yuklerinin 9/10
. o ! /10 unu vereceklerin.

— 144 '
X3600 Sn. veya 144 saat akim verir

den, E gru ak
N E = 4V e devreden
ne—E* 6 )

TR s,
TR e e

Rbnr  1py 5 A A

[y

im i
devresinde dolarken, devre

gecen akim sicideti, den akim  cekecegin.

dol A
N | unca, toplam elektrik yikii

= ———gr. dir. 1 gr. H nin haCm;‘

yine 144000 X 9/10 K olacagindan, bu kadar yUkin toplanmaslx‘ icin gegen

Q 144000 X9
zaman t = — == - =90 X 3600 Sn. dir. Ak 90 saatte dolar.
i 10X 0,4X3600 ' : .
Problemf 196 — Bir iiretecin devresinde, seri olarak bagl bakir siilfath

bir Voltametre ile bir R direnci vardir. Devreden sabit bir akim gecmekte iken
20 V. lik bir potansiyel farkimn meydana geldigi,

R direncinin uclari arasinda
40 dakikada 0,791 gr. bakir toplandigi bilindigine

ve voltametrenin katodunda,
gore, R direnci kag Ohm. dir?

CEVAP :

Bakir stifatli voltametrenin katodunda,
t — 40 X 60 Sn. de, 0,791 gr. Cu toplayan akim

(Sekil : 100)
siddeti;
m X 96500 X n 0,791 X 965002
i = e — 1 Adir. R direncinin iki ucu
. tXA 2400 63,6
arasindaki potansiyel 20 V oldugundan, telin direnci; R = V/i = 20/1 = 20
Ohm. dir.

Problem : 197 — e. m. k. i. 1,08 V ve ic direnci 1,5 Ohm. olan 4 danyel
pili seri olarak baglanip bunun devresine, E' = 1,32 V ve direnci 0,25 Ohm.
olan bir bakir stlfatli voltametre baglaniyor. 96500 K, 64/2 gr. hakir acia ¢i-
kardigina gore; 1) Elektrotlar Pt. olursa katotta kac gr. Cu toplanir? 2) Elek-

trotlar Cu olursa ne kadar Cu toplanir?
CEVAP :

1) Elektrotlar Pt. olunca, devreden gege
ne—E’ 4,32—1,32

n akim siddeti, voltametre, dev-

— 0,48 A dir.

resinde Z.E.MXK. var olacagindan, i =
. R4 nr 0,25-+6

0,48 X 300X 32
‘ — 0,047 gr. olur.

¢t — 300 Sn. de toplanan Cu ise, m =

96500
2) Elektrotlar bakir oluncaE’ =0 olacagindan devreden gegen akim sid-
4,32
deti, iy = — 0,69 A olacagindan, toplanan Cu miktari,
10,2546
- 0,69 30032
my = — 0,068 gr. olur.
107
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Problem : 1938

1198 — E. M. K
olarak baglan; - Ko 1,9V ve ic direnci

re konuluyor };;r;,B:.?(uz devresine, E' =— 1,48 v c»l:mc,’als.g!1 m-,olan 4 pil seri
. . ’ aKlkada kataﬂ . 4 itli sulu bir I

$ : a 837 cm3 voltamet-
siddetini ve voltametrenin direncini bul:rr::;z:’ toplaniyor. Devreden gegen akim

.CEVAP :

1 gr. H. nin hacmj 11200 ems3 oldugundan 837 cm® H nin agirhgs 5
gramr. Faraday kanununa gre, t — 30 % 4o s, g 11200
siddeti, j — w 96500 837 | clevreden gegen akom

EXA m = 3,8 A dijr.
Ohm. kanununa gore, kapali devreden gecen akim siddeti, | - "
‘R4-nr

oldugundan 4
X 1,9—1,48=—3 8
. . - ! ’ N T ’ R
Metrenin direnci, R — 4,6/3,8 l ]+2—4()>P<x011 31 ©12—1.52=3,8 R den volt
B8 =1, m. dir. : ' v

Problem : 199

) * -~ Bir akﬁm'-ln . :

yor. Sarjj 12 saat sijrij ulator 2,5 A siddetinde bj

rak 2,2 V jc direne ;rg‘)l")gh}(utuplar arasindaki POtansiyeln; aall((lmla doldurulu.

aldigi ener'-o oy o m. dir. a) Akiiniin 2 rki ortalama ola-

ji mikea nzite. m k. i .

akim alinarak 'bos:l:[?ykadégélr? b) Bundan sonra, by aki dle Vi ;a:\j eshasinda

i ; or. Desarj P n 1,5 A siddeti

siyel farki ortalama olarak 1,88 3;: saat stryor, kutuplar arasmda’alldd::: -
: . an-

1) Akiiniin or
. talama e. m. k: : .
enerji bakimindan verimleri? ki 2) Ortalama giici, 3) Siasy 4) Elektrik
H ’ i ve

Akﬁ do,alk == ’ u
en dGVIEden gegén aklm §lddet( i 'd
' (@] Ugundan, ak"‘
) 22 E:
nun it e, m. k i == ,
4 e ’ : en = ,] \ d”. Sa j esna

Sinda i — 25 A
S A oldugundan, aldig '
saat, ve bu anda akiiniin « n, aldigi enerji W — Vit
Unin siasi Q — 2.5 _ =2,2X2,5% 12=—66
S X 12 =30 Am wat -
per saattir. .

Akimiilatsr bosalirken;

1) AkGnun iki
; . I ucu arasindaki .
siddeti, 1,5 A oldug indaki potansiyel 1,88
LA U ’ V,
1,94 V olyr. gundan, ortalama e. m. k. ;, E=V—\}/-E;rd=e\;rzcsie—:ogegen okim
. ’ IO4X],5=

108

1,94 X 1,5 — 2,91 Watt'dur.

2) Ortalama gicl, P = Ei

3) Siast Q1 = 1,5 X 18 == 27 Amper-saattir. »
ken ise 27 Amper-saat oldugun-

4) Akimulatsr dolarken siasi 30, bosahr
dan, akiinin miktarca verimi, Q/Q = 27/30 = 0,90, dolarken 66 Wat-saat
bosalirken W' = 1,88 X 1,5 X 18 = 50,76 Watt-saat oldugundan, enerji ba-

, W~ 50,76
kimindan verimi — == = 0,76 dir.
w 66

0 — e. m. k. leri 1,1 V ve ig direncleri 1 Ohm. olan 8 Dan-

yel pili, dorderli olarak, evveld seri baglanip sonra iki grup halinde paralel
baglaniyorlar. Bu sistemin devresine 3 Ohm. luk bir direnc baglaniyor. 1) Ka-
palt devreden ve bir iiretecten gegen akim siddetini bulunuz. 2) 1 saat Uretec-
ler akim verse hepsinin katotlarinda kac gr. ginko erir? 3) Telin glici ve 1
saatta saldigi 1s1 kac kaloridir? 4) Bu direnc 15° de bulunan 50 gr. su icin-
de oldugjuna gbre suyun son sicakligi ne olur?

Problem : 20

e -a. EVAP :

[tz =2 CEVAP.

‘M‘] B Seri bagli 4 pilin i¢ direnci 4 Ohm, bunlar,
paralel baglaninca denk direng; ‘

1 1 1 2 .
— — — 4 — = —, r = 2 Ohm. kapali devre-
r 4 4 4
4,4
den gecen akim siddeti, i = —— = 0,88 A,AveB
342

(Sekil : 101)

noktalarinda akim iki esit kola ayrildigindan, bir Gretecten gecen akim sid-

deti, 0,44 A olur. .
. i X tXA
2) Pillerin negatif kutuplarinda eriyen Zn. miktar;, m = de,
. A 96500X n
A/n = 65/2, t = 3600, Ureteg sayisi 8 oldugundan, '
0,44 36003X 65
m=8 X - < = 5,5 gr. olur.
96500 X2

3) Telin gicy, P = {2 R = 0,88 X 0,88 X 3 — 2,32 Watt. saldigi 1st ise,
: ;

1 .
Q— — X 2Rt =—X 2,32 X 3600 = 2000 cal.
4,18 4,18
o . 109




) v g - .
A .

=30 (t — 15) esi
e avde .
L sitliginden, SUyun son sicaklig
) o o 4 gl t = 55° olyr.
Voo - 400 Ohm.

5 A 1 .
kag em. e yanabilen bijy lamba, 50 c¢m. l
- Uzunlugunda

e par
reostadan Paralel olarak baglaniréa

gecen akim si tam ol olan bu reos
Im siddetleri ne kadardr? arak yanabilir? By Pércadatamn
? ¢adan ve

Ik reosta 220 V. Iik bir

CEvAp .

t arasindaki i
potansi
200 V dir. AB’ nin )t;?-l
f-e(fn akim siddeti i ol&u-
I 400 — R, akim siddeti

‘r:enci‘R‘ ve Uzerinden
gundan, AC nin diren
de i + 05 idj,

V(ac) = 200 — (400

sasindan gegen i, akim sidR) (0,5 + i), AB par-

detinj,

20
= I’ V(ac).

(Sekil - 10 v
’ ' 2 (ab) — i
) ) =20 = j X R, den bulup, i

pilip bir
. tarafa to " —
ggn kdku, A ;aé;nsrrsghW—{-QO R — 1600 Od
cm i : |
50 fin direnci 400 o, dir. Bu gerilim blen nk"leT, o o B
1075 m. oldugundan, 107,5 Ohm P reostenin
x5 In uzunlugu
v =134 -
4 /4 cm. olmalidr
] 107,5 Ohm'luk direncten gec
| en akim siddeti
-

: = !8 A g g g '
4 7 7
O .

0,68 A olur.

Proble
ra m ;
Milatsr sop 0202 — (e.m. k.) i

rohm, kesitj o

sebekeye baglidir.

CEVAP : ‘ L e '
Devredeki telin direnci, : -._.-—-|||
I 35 . 1000 L I T
R—p— R=—X GB
, S 108 0,005 '
Ohm. Faraday kanununa gdre, devre (Sekil : 103)
den gecen akim siddeti, T
m X 96500 X n 35,4 _
| = de 35,4 cm?® H nin agirhig gr. oldugundan,
t XA 11200
96500 35,4 ’
| = — 0,508 A dir. ikinci halde devreden gegen akim siddeti,
6003¢ 11200 '
118 } 96500118
toplanan H nin agirhigy ———— gr- oldugundan 11 = = 1,694 A
11200 600 11200
dir. Ohm. kanununa gore | ve Il nci hallerde akim siddetleri ile e.m.k. leri
arasindaki esitligi yazalim :
6,6 —E' 6,6 —E'
0,508 = . 1,694 = —— bu iki denklemden, Z. E. M. K. i,
: 74T ' r .

6,6 — 0,508 (7-4r) = E, 6,6 — 1,694 r = E’. Bu iki esitlikten,

6,6 — 0,508 (74r) = 6,6 — 1,694 r olur. Bu denklem cozilirse, r = 3 Ohm,
olur. r nin bu deéeri g’ denklemlerinden birinde yerine konulursa, voltamet-
renin zit e. m. k.1 E' = 6,6 — 1,694 X 3 — 1,51 V olur.

Problem : 203 — 96600 K, ekivalan gr. metal toplar. Avogadro hipote-
zine gore, 1 atom gram icinde 6,02 X 1023 tane atom bulunduguna gore, 1
Atom Ag. U aciga cikaran elektrik miktar kag kulondur? Bu yik potansiyeli 1
V olan bir alanda hareket etse elektron - Volt'un yaptigi is kag Jul olur? 2)

1 Kg. Uranyum parcalansa, kag Jul enerji aciga qikar. (1 atom vranyum parca-
laninca 200 milyon elektron - Voltluk enerji acida ckar.) 3) 1 Kg.

kémiir yaninca, 8000 K. cal enerji verir. 1 Kg. Uranyumun verdigi enerjiyi kag
kg. kémir verebilir?

CEVAP :

108 gr. iginde 6,02 X 1022 Ag. atomu bulundugundan, 1 atomu aciga

96600

gikaran elektrik miktari, e = — 1,604 X 1071 Kulon dir. Bunun

6,02X10%8
w V — 1,604 X 1071 X 1 Juldir.

yaptigi is W = Q
111




2) 1 Kg. Uranyum da m/ 1000 .
: s M= —— X 6,02 X 1023 ta
235 tane atom vardir. B

‘tin bu atomlar :
parcalaninca serb ‘
elektron - Voltluk enerjj verdis‘jind::f hale gelecek enerji, her atom 2003¢ 108

W=—200 106 >< 60w 1000
: ’ -1
X 10 9'—‘—><6,02>< 1023 — g
235 = 82 X 10 2 Jyl'dir.

3) 1 Kg. kdmg '
’ r8 X 108 ¢ |
UranyUmUn vGrdiu. T al, Is) VeYB 8 X 108 . .
gi enerjiyi temin et .. X 4,18 Jul is yapts
82 1012 mek igin, $ yaptigindan,

M—e —
— == 25 6

8X4,18x 108 X 108 Kg. veya 2500 ton k8mir yanmas; |

st la-

Pl'Ob]em . 204
.. : — Bir Molekil i
enerji aciy o 2 Molekil cinko kloriir's A
$1ga ciktigina gére Léklanse pilinin lorGr'iin tesekkilinde 70800 cal
CEVAP : T e. m. k. ini hesap ediniz. '

Loklanse pili '

se pilinde 2 mol. Amonyum klorir ayr
sir,

—

» +
cl Cizn;,joH ¢ ¢l — NH; + 2 ¢l olur
=1 &inxo Uzerine gid ) :
Ga cikar. Bu anda g;r:ﬂ;k'k_znu_f_ Clz — ZnCl, olur, 7080 .
denklemine gére é-gr Ha i kdmir cubuk Uzerinc}e QN’H 800 cal. enerji aci
trik ak‘ml‘geger,l(e m " to.P’anaca'Q'lndan,'C}inkodar; kémi 2 NHz 4 H,,
it=Q=2x 965.00.ol.c)i | & olan pilin verdigi enerji W 2X96500 K elek-
siyonun verdigi st enerjj ':Jgundan W =2 X 96500 e }L.”’d»ur’
bu kimyasal enerji e';’,'.s’ de, Wi — 70800 x 4 ]SX‘?'O’Ur. Kimyasal reak-
ji verdiinden W — Wi oldus 18 jul'dur. Pilin enerjisini
70800 4,18 ugundan pilin e. m. k.
€ — —
S 115
2 X 96500 V olur.

. 1 ? r ra

52 em2 H acig
ciga cikariyo
kulon oldug s yor. 1 Atom H nj = ;
gunu bulunuz? : i aciga cikaran elekiri
? s trik miktaring
, n kac

CEVAP .
Devred i
en akan elektrik miktari Q — 025 X 30
52 cm?® H nin agirl 52 ‘~ 52 o dondor
girhigr ——m
gi ”200791'. dir. 450 Kuylon gr. H
r. H toplamistir, 1
11200 S

112

45011200 ' -
— 96600 Kulon toplar. 1 gr. icinde 6,03 1073 tane

Hni,Q =

52

H atomu bulundugundan, 1 gr. H at
9660 966

6,03X10% 603

omunu acgida Gikaran elektrik miktari, veya

% 10-19=1,6 X ]0—19. kulondur.

1 H iyonunun yUki, g =

ELEKTRO MIiXNATIS PROBLEMLERi
Problem : 206 — Aralarindaki mesafe 18 cm. olan iki uzun teiin, her bi-
rinden 36 A siddetinde ve ayni ybnde akim gegiyor. Tellerin ortalarindaki bir’
noktadaki alan siddetini bulunuz. Akimlar, ters yonde ise ayni noktadaki mag-
netik alan siddeti ne olur? :

CEVAP : .
Akim gegen bir telin r uzunlukta bir noktada meydana getirdigi magne-

0,2%1
_ Gavs'dir. 1 =236A,r=29cm.

tik alan siddeti, H =
r

0,236 :
— 0,8 Gavs. ikinci telin alan siddeti de 0,8 gavs, yoni birin-

H =
9
0 noktasindaki alan siddeti «0» olur. ikinci telde

ciye gbre ters oldugundan
alan siddetleri vektdr ayni ydnde olacagindan, 0

akim ters olursa, bu defa al

noktasindaki alan siddeti, H — 0,8 4+ 0,8 = 1,6 gavs olur.
bir cemberin diszlemi magnetik
den gecen akim siddeti 1,6 A

Problem : 207 — 8 sargili ve 1 m. caph
olduguna

meridyene paralel olarak konuluyor. Bu cember
bir pusula ignesinde sapma 45°

dir. Gemberin merkezine konulan

gore, yerin H(o) yatay bilegenini bulunuz?

CEVAP :

Bir cember akimin merkezinde meydana getirdigi magnetik alan siddeti,
H

0,2%3,14X XN
,tg 45 = 1 oldugun-

H(o)

gavs. dir. Sekilde, tga —

0,2X3,14X1,6X8
esitliginden H(o) = 0,16 gavs. olur.

' dan r = 50 cm, 1 ="

H(o) x50
113
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Prdblem; 208 N
i, f\letten aklm gecmBlr tangent puslasmda,

; 2 |
lince sapma 450 0 em. capinda 10 sarim var

gore, akim siddetin; . oluyor. . ' :
c etini bulunuz? yor. H(o) = 0,2 gavs. olduguna Problem : 210 — Boyu 20 cm. olan bir elektromiknatis sargisi- tzerinde
EVAP: : ' 790 sarim vardir. Kesiti bir daire olan demir cekirdegin capr 4 cm. dir. Bu
. H 02X3,14x%1 oxi makaradan 10 A siddetinde akim gegiriliyor, makara icinde; 1) Hava varken,
g = —— = : 2) ge = 70 olan Font varken, 3) Gecirgenligi ge = 2000 olan yumusak demir
H(o) 02%10 tg 45 = 1 djr. » varken gekirdekten gecen magnetik aki ne olur?
, 02X3,14x10xi A CEVAP : , :
0 buradan, i — 1 Bir S yuzeyinden gegen magnetik aki, kuvvet cizgileri ylzeye dikse,
2X10 ;; = 0,31 A olur. ' ; Aki — H X S Makswel'dir. Bobinin alan siddeti,

Problem : o ’ Ni 720X 10 - ~
baglaniyor Pille::-OQd—- Iki pil, bir tangentler ' H = 04dr X — = 1,25 X — 435 gavs dir. S = 3,14X4=12,56 cm?
lanin sapmasi 50:3 e:;:eye ayni ynde akim ve};,‘:s.:]iSI ve bir direng seri olarak 1 - : |
den kiiciiginiin e ! nl: ;:r ;e(;' ; yénde baglanirlar sa s:;k'ldezbaﬁlamrlarsa, pus- 1) Hava varken gecirgenlik 1 dir. Akl = 450X 12,56=5662 Makswel i

- M- K108 V oldug L o SaPma 220 o ; 2) font vark irgenlik 70 dir. Aki = H X S = 70X5652=295640
CEVAP : uguna gére, digerinin e, m. k. for Piller- : Ng e varken gegirgenlik 70 dir. Akt = g2 X1 X X
" Gember akir P as V dir? o L o |
sember akimda H — 0,2 - i/r di 3) Yumusak demir varken geglr.genhk 2000 dir. (Aki)e = 2000 X 5652 =
tg 50 = 1,19 oldugundan bi rdr. ' 11304000 Makswel’dir. ' \
irinci -halde tg. 50 :
. = .
/H(o), . Problem : 211 — Santimetresinde 50 sarim bulunan cok vzun bir maka-
H ¢ H= 1,19 x 02 0 i ~ ranin ekseni magnetik meridyene diktir. Bu makaranin ortasinda burulmasiz
léec; 50°; ovm 20° = =102X314 x — bir iplikle yatay olarak asilmis kiigiik bir pusula vardir. Bu pusulanin 3° sap-
|H, ikinci halde r ' masi icin, makaradan kag A siddetinde bir akim gecirilmelidir? -
F A 1 O
, CEVAP :
- 7 X O 2 — O 1 .
< =02 X 3,14 H
R 14—
Hve H, i . ) r tga = —— dir. tg 3 = 0,0524,
. ;m deg}erlerl taraf tarafa bali. _ H(o) ’
(Sekil : 104) nirse, — — _’_ 1,19 H = 1,25 X N1 X i oldugundan,
= ——ol ;
Ohm. Kan He 0, oq 7 1.25% 50X
- Kanununa gére, birincj b ’ '0,0524 = esitligin-
. alde devred : v . : ! ’ ‘
_ en gecen akim siddeti, | — jﬁ . (Sekil : 105) | 0,2
R den, | — 0,000166 A veya 166 mikro A akim gegirilmelidir.

ikl-nC- U
i halde unetegler ters baglandlgmdan i
7 11

T dir. I ve I; taraf tarafa Problem : 212 — Alan siddeti 1000 gavs olan bir elektromiknatisin kol-
lar1 arasinda 5 cm. uzunlugunda bir telden 15 A siddetinde bir akim gecirili-

" I 1
b3linirlerse — 19 et e e 1,08 !
" ! yor, tele tesir eden E. M. K. in siddetini bulunuz? (E.M.K. - Elektro magnetik

e
TR st

1 0,4 ol .

Carpilirsa; 079 & — 1 , e—eg; e—108 ur. Bu esitlik taraf tarafa kuvvet).

79 & = 17172 bu esitlikten de, o - | CEVAP :

114 1€ =217V dir. s . Akim gecen bir tele tesir eden E. M. K. in siddeti,

F—01XHXI1IXIXsina din. dir. @ = 90, sin & =1 oldugundan,

F — 0,1 X 1000 X 15 X 5 — 7500 din. dir.
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Problem : 213 — Bir déner gerceveli dlc
sontiinin direnci 0,06 Ohm. dir. y

U aletinin ic direnci 5,4 Ohm. ve
ve dletten gecen akim siddetleri

Devreden 1 A Aa,klm siddeti geciriliyor,

ne olur? e
his R =5,
54 CEVAP :
o, M : A ve B noktali_armda akim iki kola ayrildigindan
) VYV 1 Rl. = ’2 Rg, lg = ] — fl oldu§undan,
54 11 = 0,06 (1 — i) den
(Sekil: 106) ,

3 ‘. = O
sontten gecen ise, ' oA "

2 = 0,989 A dir.

. Problem : 214 — ”Bir .v'oltmetrenin i¢ direnci 1000 Ohm. dir. Bu voltmet.
e lle en cok 15 V &lciilebiliyor. Ayni iletle 150 V tu &lcebilmek jci
_ malidir? ‘ ) T ne vep

) v. = 150 -
AR .
PN : w‘""r@—\;
; /mﬁ“‘“" -

(Sekil : 107)

CEVAP :

Voltametreden gecen akim siddeti,
15

i = T— = 0,015 A dir. Ayni volt-
. 000 -

ape oo Wby \ '
metrenin 150 voltluk gerilimi Olgti§i zaman' icinden yine 0,015 A akim gece

150

ceginden, ic direnci, R

= 1] ici
oots 0000 Ohm. olmalidir. Bunun icin voltf
metrenin devresine jseri olarak,

! 10000 — 1000 —
baglanmas: lazimdir. ° 7000 Ohm.

ik bir direncin

Problem : 215 — ¢

ile 10 V arasinda &lcij i in i
renci 1000 Ohm. dir. By aleti 0 Ia 7 Amp:r:lgu o S1e5 yamen e I di-

re olarak kullanmak icin ne yapmalidir? e Slet yapan bie "mpermet
CEVAP:

Voltmgtreden gecen akim siddeti,

TEDT e

, - 1000
Ampermetre olarak kullanmak icin dévresine paralel

zimdir. Akim iki kola ayrildigindan, iy R, — i, R,
cecedinden, séntten: gecen .akim siddeti R

10 .
i1 = = 0,01 A dir. Voltmetreyi,

bir sént baglamak [4-
dir, devreden 1 A akim ge-
i2=1—0,01 = 0,99 s
voltmetreye paralel baglanacak sénttin i , ;99 A olacagindan
sontin direnci:
Rz = 10,1 Ohm. olmalidir.. enci; 0,01 X 1000—0,99 X R, den,

Problem : 216 — Bir iretecin k |
- <utuplarina, di i i
permetre baglandig zaman, gdstergesi 92pbb'liirri e de - olan bie am

G éniinde duruyor. Ampermet.
116 |

. L o gsterge 20 bolimi Sninde duruyor. 1) ﬁre\-_,
1/10 hik bir sont baglamirsa, gos Gmis Snind yo  Gre.
::Zien |/c direncini, 2) Ampermetrenin (0—1) A lik bir ?lg:uballam.li;n 100 bs-
lime gyrllmls oldugu bilindigine gore, iretecin e. m. k. ini bulunuz?

.

CEVAP :

Ampermetrenin 100 pslomi 1 A. i gBs- \
terdiginden sontlenmeden evvel, devrede?rl ge-
cen akim siddeti 0,92 A olacagindan, Urete-
=3 ¢ cin e.m. k., -

(Sekil : 108) E—1(R+4r) =092 (3k~: r) (1) olur.
l e ise 9 A gegecextir.
1/10 a sontlenince, ampermetreden 1A goqtten ; ]
on di i _—— dir.
4 antun direnci, R = Ohm.
i; Ry = ia R, 1)(3————-9)<R_den§on-§1‘ ;

b
]

$6nt ve ampermetre paralél baglandigindan, devrenin direnci,

] 1 -+ ] ® R = 0,3 Ohm, ve gecen akim siddeti, 20 béime
R~ 3 1/3 3 ‘ , N - o
02 A, ampermetre 1/T0 sontlendiginde QUA cgdugtgn::f\é E_:) §2§2),3:0 <);2><r
lur. 2} denklemleri esit oldugundan, 0,642 =", C .
thrl.‘i’;i(n]c?er\x/er (—-)2 Ohm. olur. r nin degeri (2) de yerine konulursa, Uiretecin
esitli == .

o k. — 0,64 4 — 4,6V olur.

) ) - - - 6
Problem : 217 — Her birinin e. m. k. 2 V ve i¢ dll’e.ﬂfl 0,2 (‘:hm. t;:nb:ﬁ-
kiimiilatdr .;ekizer sekizer seri baglandiktan sonra, iki dizi o.!ar:‘ pz:ri ol
Ta:lyor Bu'ﬁrétecin dis devresine seri glarak 2,5 Ohm. ‘.:k !38er l:::n‘:’k bi; .
' i baglaniyor. Ampermetre . .
: 2 Ohm. olan bir ampermetre ‘ ( ,
:::e séntlense devreden ve ampermetreden gecen akim siddeti ne olur

CEVAP :

Paralel baglh sekizer dizilik bataryanin
e. m. k. 16 V, bir dizinin i¢ direnci, .1,6 (?hm.
oldugundan paralél.ba‘g‘;h iki. dizinin direnci,

1 1 1 2
-*——————}—«-——-—z—-———,rmo,S Ohm,
r 1,6 1,6 1,6
N 2' 2 Ohm. Lk ampérmetre g Ohm. la sontlendigin-
(Gekil : 109) den, denk direng;
1 1 : ] ° R; = 1,6 Ohm. olacagindan, kapali devreden gegen
S i ¢ A |
R 2 8 8
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16

siddeti,
= 3,26 A
2,541,640,8 olur. A ve B noktalarinda akllm iki kol
I kola

ayrildigindan, iy R; — i, R
a Ko ve

201 — 8 (326 — i) esitl
i1 = 2,6 A olur. i1) esitlijinden a

i‘) = 3 26 — i]
A n,

yi;:.vs.vbir\u seklinde miknatisin, kolla
ve gAe .bunlar Uzerine 20 em. uzunl ‘
Miknat::d;h;de akim gecirilince, A l;
ey ! S uthu altta oldug o

M. K. in Yaptigi isi hesap edinizzguna >

teli, iceri dog
r 3 gl"U 10 cm. har B .
re, 1) Raylarda akimin Yanﬁil?t ediyor.
r

CEVAP :

1) A B teli iceri |
ceri dog
| ogru hareket ettiging gbre, sag el b ‘
| e, sad as parmak h
lget yonuny, elin disi da N li:?
| una gelecek sekilde A B telj § -
rmedkonulursa, akimin A cla:zgL
ye dogru gittigini
u gini, dolayisiyl
lx;a):mm Uretecin pozitif ku)t,betg .
agthlduﬁunu gOsterir "
) Tele tesj ‘

o r eden elektro-
o X250><5>(20=2500d'
gunden yapilan is, i

(Sekil : 110)
magnetik kuvvet, F
dir. L AB el e
Wr=F gggvetl, A B telini 10 cm.>g<;<':;tii>:d{
0 X 10 = 25000 erg. olur. ’
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B ara noktalari arasina

TEKNiK UNIVERSITE GIRIS SORULARI

" Kitaptaki 40, 63, 100, 166 sayili problemler giris sorularidir. Diger-ya-
kin senelerde sorulanlar da asadiya alinmistir.

nE M. K. i3Vyve direnci 2 Ohm, digeri-

glanyorlar. iki pilin A ve

1 baglamyor. a) Pillerden
gecen akimin

1 — 1950 Girig sorusu: Birini
nin 4 V ve ic direnci 1 Ohm. olan iki pil paralel ba
direnci 10 Ohm. olan bir te
siddetleri ne olur? b) Pillerden birinden

ve direncten gegen akim
degeri ne olmahidir?

sifir olmas icin direncin

CEVAP:

Bu problem, kitaptaki
i; 4 ie =13 3 — 2i; + 10 13,
iy — 11/32 A. Iy = 18/32 A, jp=—7
n gecen akim sifir ol
R direnci konulunca;
i = 1 A. ve telin direnci de, 3 =1 X R,

a 3 Ohm. luk bir direng konu-
de 1 A. sidde

166 nmn aynidir. Sekil 94 de,
ve 4 — Ia + 10 g denklemleri cozilirse,

/32 A. bulunur.
~ b) 4 V luk pilde amaz. Ancak, 3 V dan gegen sifir
olabilir. A ve B arasina '
3 =4—1X1 esitliginden,
den, R = 3 Ohm. olur. Oyle ise A ve B arasin
lursa, 3 V luk pil devresinden akim gecemez. 4 V luk devreden

tinde bir akim gecer.

bagh iki direngle, 12 ve 24
lart arasina paralel baglani-
m. olan bir Ureteg
b) Direnglerin

S. — 6 ve 12 Ohm. luk seri

direnc A ve B nokta
k. i 24 V ve ic direnci 1 Oh
cen akim siddetlerini;

2 — 1951 G.
Ohm. luk yine seri bagh iki
yor. Ave B noktalarina e. m.
baglaniyor. a) Ana koldan ve kollardan ge

uclart arasindaki potansiyeli bulunuz?

den, R =

CEVAP :
Her iki koldaki direncler, Ry = 6 + 12 — 18, Rs = 12 + 24 = 36 Ohm.
oldugundan, denk direng, 1/R=1/Ri + 1/Rs, 1/R = 1/18 + 1/36 esitligin-
24
12 Ohm. dir. Ana koldan gegen akim siddeti, | = —— = 1,84
. 1241

i X R=184 X 12 — 22,08 V ok

ansiyel V =
1,23 A,

Adir. AveB arasindaki pot
kim siddeti, Iy — 22,08/18 =

dugundan, kollardan gecen a
i, — 22,08/36 = 0,61 A dir.

iki ucu arast
0,61 X 24 = 14,64 V dir.

'b) 6 Ohm. luk direncin ndaki potansiyel, V1--=1,23><6=-—7,38 V.

12 Ohm. lugun da Va =
119
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3 —1953G.S. —e.m. k. i 1,5 V ve 40 Chm. luk bir direncle seri bag-

It bir Ureteg, yine devresinde 30 Ohm. luk bir direncle seri baglie. m. k. 6 v

olan iki pil paralel olarak baglamyorlar. Bu iki pilin A ve B noktalari arasimna
10, B ve D noktalars arasina da 20 Ohm. luk iki direnc seri baglanarak A ve D
nokzalar: arasina konuluyor. a) A B direncinden ve pillerden gecen akim sid-
detlerini bulunuz. b) A ve B noktalari arasindaki gerilimin st ve ortadaki de.
gerleri kac Volttur?

Eqnts Ro= 10 CEVAP

sekil 111°de birinci pilde,
e L5 =40 X ig_+ 10 i.s, ikinci pilde,
== 20 11 + 30 !1 + 10 |3 ve 11+lg=|3
oldugundan, bu iic denklem cozlilirse,
L s = 31,5/290, i, — 3/290,
, (Sekil - 111) Iy = 28,5/290 A bulunur.,
b) Orta kisimda A ve B noktalars arasindaki potansiyel, V1==31,5X10/290 V.
Ust kisimda A ve B noktalar arasindaki potansiyel, Va=40X3/290 V dir.

4 — 1955 G. S. — Bir pil direnci 100 Ohm. luk bir hobinle seri bagl ve
direnci 1000 Ohm. bir Galvanometreye akim verince bir sapma gdsteriyor. Eger,
bobin galvanometreye paralel baglamip akim verilirse, sapma yine ayni oluyor.
Pilin ic direncinj bulunyz? '

CEVAP:

Birinci halde devreden gecen akim siddeti I, se, E = i, (1100 + r) dir.
ikinci halde, direncler paralel baglandigindan denk direng, )
/R = 1/100 + 1/1000, esitliginden R — 1000/11 Ohm, yine devreden ge-

gen akim siddeti, | jse E — i (1000/11 4+ r) olur. Galvanometrenin direnci
bobinin direncinin 10 kat oldugundan, bobinden gecen akim siddeti, galva-
nometreden gecen akimn 10 kati, j, — 10 iy olur. | = I, + 12 oldugundan,

i =l 410 h = 11 i1 olur. Her iki halde E ler esit yazilir ve | yerine de
- 11 Iy konulursa, i, (17100 + r). = 11 1, (1000/11 + r) olur. Bu denklem
¢oziilirse, r = 10 Ohm, bulunur.

5 — 1957 G. S. — e. m. k. 80 V ve ic direnci 1 Ohm. olan bir dinamo,
zite.m. k. i 60 V ve ic direnci 2 Ohm. olan bir motsrij calistiriyor. Devrede
seri olarak 7 Ohm. luk bir direnc daha vardir. a) Motsr elle tutularak dén.
dirilmiyor, devreden gecen akim siddeti ne olur b) Motsr donmeye bira
kiliyor, akim siddeti ne olur? c) Motsr dénerken direncin ve motériin iki vcy

arasindaki gerilimler? d) Motérin verimi % 80 olduguna gére, verdigi meka-
nik giic ne kadardir?

120

CEVAP :

‘ 7 =14V,
aki gerilim Vi =2 X 7 =1

. a1, i d
{ ¢) Direncin iki ucu arasin O o 2264 V.

" Motdriin iki ucu arasmdal;n ;
Dinamonun iki ucu arasindaxi

= E i = 60 2 =

"d) Verim Py/P dir, P =E X X ‘

p, — 120 X 0,8 = 96 Wattir.
L —

-__=V1+V2-~._—.-]4-1,¥64=78 V olur.

1958 G. S. — 50 Watt ve 1
ol ol hm. luk bir direng ¢ o =
retecle besleniyor. a) poany
olarak kac om. lu

s ) 3
Cldll‘ -: [+ 400 .

. i, = 50/100

m. dir. 400
gindan, devreden gecen :
N o olduklarindan denk direng,

R,—100/0,5 — 200 Oh
i, — 100/400 = 0,25
r . "ure R .
1/200 esitliginden, 400, r. I e
1/R3z1/400+ '{1deh-0 75 A. akim gegirebilmesi icin devres
tecin dis devresi : ; ]30

irenci : 0,75 =
nulacak R direnci @ 0,75 = 5+ R1400/3

£y - e .. P

b) Uretecin gucy, .
orani da, 50/97,5 — 0,51 %51_dlr. N

| ¢) Direncin saldigt 151, Q=1/4,18X

ir. iki - arasindaki vzaklik
tifin 2 mm. dir. lki odak a R 1) Ba

e uos .
sonsuzda olmasi ‘icin cisim ne

2 en akim siddeti, X ecen akim sid
Lambadan geg Ohm. luk direngten gi:—=0,5+0:25$0'75 A

. * — 0 olacagindan, devreden' gegen a :
’ &r donmeyince E ‘ m
Sekil 97'de motor '
80 -
.ddeti — 8 A- OlUr. '
S r . B
’ 247+ iisi olacagindan akim siddeti,
s doni ‘mekanik enerjisi O
b) Motdr ddniince |
80—60
i = 2 A. olur.
1 k——1
10

120 Watt oldugundan;

ir 13 n uclari arasina
00 V. luk bir lambam v

n normal olarak
ir direnc konul-
diginin yizde ka-

= 0,5 A. dir. Direnci de
ren g deti de,

st ile di aralel bagh : i girenci 5 Ohm. olan Ure-
olur. LAmba ile direng p 4=—400/3 dir. I¢ direnci o Jarak ko

. )
esitliginden, R = 35 Ohm. ©

malidir. . « i — 130 X 0,75 = 97,5 Wattir. Enerjiler

(0 25)2><400><3600=-——2]600 cal. dir.

18 r ] S wa we i“ ..
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glcl ve ac Uvis H '
gisal biyitmesi ne kadardir? d 25 ¢m. dir. ¢) Son gorintiinin ok
. unin oki-

lerden 48 ]
cm. 8t . Lo .
ede bir ekfan Uzerine dilsmesi icin cisim nerede olmalidir?
CEVAP : .

} ..Se.l.cil 59'da objektifin verdigi
runtinin objektife uzakhigi, P’ — 180 + 2 =

1/P + 1/182 esitliginden, P — 2,02 mm. dir 182 mm. cismin ise, 1/2 =

b) Mikroskobun giici, P— : 180 18000

—_— _ — 300
fXf 0,03X0,002 6 0

iyopteri. Agisal biylitme = P X 0,25 — 3000 X 0,25 — 750 defadir

c) Okdlerin 48 cm. arka i
N . sinda hakiki bir gdrinti P
verdigi gdrinting . . Ir gorunty verm iektifi
m;”hlg/l“?;r';”;w;un bOkUlere vzakligr 1/3=1/P1--1/48 den ePS' K;énS::?b]ek“ﬂln.
. A r skobun OyU L — ]8+3 ; FP1=9, cm., Ol
deki aBriintiine A ~+0,2=21,2 cm. oldu§ ikinei
eki gorintiinin objektife uzakhgr, 21,2 — 3,33—=17,87 :riun::.:-’ lcl;;:)nc'k hfa!-
. ! . . jektifin

]; ,8; cm, Uzakta b“ g y LA

8 — 1959 G. S. — Bir &lci :
. 799 G. 5. — Bir 6lci aletinin direnci i
sbl.mat: 1 mili amperi g8stermektedir. a et el srean oy bt
ir sént direnci baglanmalidir ki
ampearmetre 1

o ) .Bu dletin uclart arasina ne degerde
vl aletin bn: taksimati 0,1 amperi gésteren bir
10 Volts gioren b oV etle el.de edilen ampermetreyi beher taksimati
nasil baglemmety . n:etr.e haline getirmek icin ne degerde bir direnc
llanary po ? .). By aleti hem Ampermetre, hem de Voltmetre ol X

sema ciziniz. o ’ erarak

CEVAP :

Aletin he . s lre ee e -
0,001/0,1=1/1roob1; :-Oh;munur.' 0,1 Amperi gsstermesi demek, bu Aletin
99. A alum s - sont e.nmesn demektir. Efer aletten 1 A. gecerse sb

gececextir. Sekil 106'da akim iki kola ayrildigindan, i; X R Fantten
1495 ' P xXRu=ls,

den $6ntiin direnci § — = 5 Ohm. olmalid
— . idir..

99

b) Aleti
e siri :Ii;l:al:/ﬂ.tmetre.olarak her bliminin 10 V u &lgmesi icin, de
remes Rt 75 l1r R direncinin baglanmasi lazimdir. Sekil 107'de cienkv;e'-
+1/495 den, Ri=4,95 olacagindan, V — | (R+R;) de ye‘.
r-

lerine konulursa, 10
¢+ 10=0,1 (R-}-4,95) esitliginden aleti i i
95,05 Ohm. [uk bir direng baglanmasi lé‘.ZImihr. Fletn cevresine sei olrak

c) Alet, A ) ]
baglanmali, mpermetre olarak R direnci hari

lanmalidir.
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brrakili i
o ’ ' o p seri olarak d
Oltmetre olarak da R direnci ile beraber devreye paraleelv;)zg

gorinti okilerin odaginda olacai’;mdan go-

9 — 1960 G. S. — Odak vzakhg: 20 cm. olan yakinsak bir mercekle odak
uzakligi 25 cm. olan raksak bir mercek, birbirinden 40 em. aralikhicir. Mus-
terek eksen iizerinde, merceklerin disinda yakinsak L merceéindén 30 cm. Ste-
de ¢ cm. boyunda bir cisimden cikan 1sinlar énce L yakinsak merceginden
sonra da L raksak merceginden gegiyorlar. Son gorintinin yerini ismlarin
merceklerden gegisini, son gérintiiniin biyikliging bulunuz? ‘

CEVAP :

Sekil 54'de gdruntinin L yakinsak mercegine uzakhigr,
1/20=1/304-1/P" den p'—60 cm. dir. Bu gdrintiinin boyu da, ¢/g=30/60
dan g = 2 c dir. iki mercek arasi 40 cm. oldugundan, bu gorinty iraksak
mercegin odak dizlemi igine disecektir. Iraksak mercek, hakiki bir gorintd

* yerecektir. Bu goriintinin iraksak mercege uzakhgt, P;=—60—40=20 cm. dir.

—1/25 = — 1/204-1P"2 denkleminden, P’y = 100 cm, son goriintiniin boyu
da, g1/g=—=100/20=g:/2¢ esitliginden, g1=10 ¢ olur. Son goriinti cismin 10
kati bUytkluktedir.

10 — 1960 G. S. — e. m. k. i 6 V ve ic direnci yok farzedilen bir pilin
uclari arasina .seri olarak 5400 Ohm. luk bir direncle bir ampermetre bagla-
niyor. Ampermetreden gecen akim i’ A oluyor. ikinci bir deneyde 5400 Ohm.
luk direnc cikarilarak yerine, 1050 Ohm. luk bir baska direng konuluyor ve
Ampermetrenin uglari arasina da 1800 Ohm. luk bir sént direnci paralel ola-’
rak baglaninca, bu defa ampermetreden gegen akimin siddeti 3 i’ oluyor. a)

Ampermetrenin direncini, b) ikinci halde’ ampermetreden gecen akim isidde-

 ¢ini bulunuz?

CEVAP :

Birinci durumda Uretecin ig direnci sifir ve ampermetrenin direnci R
Ohm. ise, 6 — 5400 i’ + 'R (1) dir. ikinci durumda ampermetre 1800 Ohm.
la sontlenince, akim iki kola ayrilir, ampermetreden 3 i’, 1800 Ohm. luk sont-
ten i; amper akim gegerse, i — iy 4+ 31" ve yine, 6 = 1050 i+ 31"R(2),
6 — 1050 1 4+ 1800 iy (8) olur. (1) denklemi 3 le carpilir (2) bundan gika-
rilirsa, 12 = 16200 i* — 1050 i olur. (3) de iy yerine i — 3 i’ konulursa,
6 — 2850 | — 5400 1" elde edilir, son ik denklemden de 1" cozilirse
ji* = 0,001 Amp. bulunur. i” nin bu degeri (1) denklemine konulursa,

6 — 5400 X 0,001 -+ 0,001 X R, den, R — 600 Ohm. bulunur. ikinci
durumda ampermetreden gegen akim siddeti 3 X 0,001 = 0,003 amperdir.

11 — 1960 G. S. — 120 gr. hk bir cam kaba 300 gr. zeytin yagt ve 50 gr.
buz konuluyor. Bunlarin igerisine bir elektrik teli batirthyor. Telin iki ucu ara-
sindaki gerilim 15 V, ve Uzerinden gecen akimin siddeti 8 A. dir. Bu devre-
den ne kadar zaman akim gegirilirse, sicaklik 20° dereceye yikselir? Camin
ve zeytin yaginmn isinma isilari 0,2 ve 0,5 gr/cal. dir? ’
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CEVAP :

. Burada, buz, cam kap ve zeytin yagt kalori alir. Bu kaloriyi de akim
verir. 0° derecede bulunan buz Q = 80 X 50 — 4000 cal. ile erdir, 20° ye
yiikselince, Q; = 20 X 50 = 1000 cal. daha alir. Cam kap, :
Q2==120X0,2X20=480 cal, Zeytin ya§i da Q3==300x0,5 X20=3000 cal. hep-
si, 5000 + 480 + 3000 = 8484 cal. lik 1s1 kazamirlar. Bu kadar 1siy1 elde et-
mek icin Q = 1/4,18 X V X | X t formiiline gére devreden,

. QX4,18 8480¢4,18

t— -

VXi

== 295 Sn. veya 4 dakika 55 Sn. akim gecirmeli.

8X15

12 — 1961 G. S. — lginde su bulunan bir havuzun dibinde bulunan kij-
cik bir projektdrden biitin dogrultulara 1sik ctkmaktadir. Su iizerinde 90 cm.
yari caph bir isikli daire meydana gelmektedir. Suyun derinligini bulunvz. Ha-

vadan suya giriste n = 4/3 tir.

CEVAP:

Istk su Uzerinde 90 cm. yari cap’li bir isik dairesi meydana getirdigine g6~ 4

re, sekil 34'de O noktasindan cikan isik su yiiziinde tam yansima yaparak git:
tigi an, r = 90°, sin 90 = 1, sin i = 3/4 X 1 den i — 48° olur. Suyun
O dan yuksekligi h cm., O kaynaginin normale yatay uzakhigt 90 cm. oldugundan
tgi=90/h, tg 48 = 1,12, h — 90/1,12 = 80 cm. dir.

13— 1962 G. S. — Yakimsak bir mercek 40 cm. Sniindeki bir cismin
yine 40 cm. uzakta hakiki bir gdrintisinii veriyor. a) Mercegin odak uzak-
ligim bulunuz. b) Mercegin 15 ecm. 6niine YUz isinlara degry bir dizlem ayna
konuluypr. Son goriinti nerede hakiki veya zahiridir?

‘CEVAP :

a) Mercedin odak uzakligi;

1/f = 1/40 4 1/40 dan f= 20 cm. dir. .

b) Sekil 45 de mercekten gecip, diiz aynaya carpan isinlar, aynadan
40 — 15 =25 cm. arkasindaki g8rintiinin simetri§i olan ve merce§in
25 — 15 = 10 cm. &niinde A’ B’ zhiri gérintising meydana getirir, mer-
cek de 10 cm. dniindeki zahiri cismin, 1/20 = 1/10 - 1/P’" den, P' — 6,6 cm:
Sniinde hakiki bir gorintising verir.

14 — 1962 G. S. — 100 volt dogru gerilimle cahsirken 5 kilowat gic ce:
ken bir elektrik sobasi, kaynaktan 224 metre uzakta ve 110 V. luk bir geri-
limle besleniyor ve sobanmin uclari arasinda 110 V. bulunmas: isteniyor. a)
Elektrik enerjisinin kilowat: 20 kurus, soba ginde 4 saat yandigina gére haf-
talik masrafi ne kadardir? b) Kaynakla soba arasindaki cift telli bakir hattin
kesit yiizeyi ne kadardir? p = 1/50 Ohm. mm*/m. dir.
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""’""i : i

enerji sarfeder, masraf :
i — 5000/100 = 50 Amper ve

R=1p X —de

CEVAP : . — - _ R
) Soba bir haftada 4 X 7 — 98 saat yanar. 28 X 5= 140 kilowat-saat
a

= i . b) Hattaki akim siddeti,

140 X 20 = 28 liradir

hat telinin direnci R = 100/50 = 2 Ohm. dir.
1 224

2 =— X
50 S

: den, S — 2,24 mm2dir.

telin kesiti,
S .

15 1963 G. S. — E. M. K. 120 V, ve ig direnci 1 Ohm. bir dogru akim

. . )
ic di i 0.25 Ohm. luk bir aki bataryasimn (-+
i E, = 100 V, ve ig direnci 0, 2 .
dmamlos;":'Al(--—) kutl.:plarl bu B noktasina paralel olaralf baglamyc;’l:;ktaa)-
';uw:dZn ge’t:en alum siddetini ve A B arasindaki potansiyeli b) A veak‘m e
laeljllrarasma 35 Ohm. luk bir direnc baglamyor. Bu ug koldan gecen S

detlerini bulunuz?

CEVAP :

) Ohm. kanununa gore E = i (R + r) oldugundan devreden gegen akim
a . ) olde e
siddeti tretecler paralel bagls oldugundan, 20 = 1 (0,25 + )

i _— dir. A B arasindaki gerilim de, .
:/z 22/1’2? :——jélgg‘fr 112 X1 = 104 V dur. b) Problem 166 ve sekil 94

i is’ — 0,25 ia+513
gu gibi 1 i — 1 X iy + 515 ve 100 ,
dugu gibi s = Iy + 12, 120 = ‘ A
gfirOlUngeiklergden direncten gegen I3 ve dinamodan gegen l1 aklm sidde
ri 20 amper, akiiden gegen i = O bulunur.
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0—90° arasmdaki acilarin trigonometrik fonksiyonlar:
. !
Derece | siniis tangent kosiniis Derece  siniis tangent | kosiniis
0 0,0000 0,0000 1,000 -
1 0,0175 0,0173 1,000 46 0,719 - 1,04 0,695 ;
2 © 0,0319 0,0349 0,999 &1 0,731 1,07 0,682 ek
3 0,0523 0,052% 0,999 48 0,743 1,14 0,669 l f
4 0,0648 0.069¢ 0,998 49. 0,753 1,15 0,656 o
5 0,0872 | 007 0,996 50| 0.766 1,49 0,643 ]
6 0,103 0,103 0,993 54 0,777 1,23 0,629 L.
7 0,122 0,123 0,993 52 0,788 1,28 0,616
8 0,439 0,141 0,990 53 0,799 1,33 0,602
9 0,156 0,158 0,988 54 0,809 1,38 0,588 . :
10 8 047% 0,176 0,985 35 0,819 1,43 0,574 : *
5 0,194 0,194 0,982 - 56 0,829 1,48 0,559 » j '
12 0,208 0,213 0.978 57 0,839 1,54 0,545 '
13 0,225 0,231 0,974 . 58 0,848 1.60 0,530 ; ‘ ‘ ‘
14 0,242 0,249 0,970 59 0,857 1,66 0,515
15 0,259 0,268 . 0,966 60 0,866 | 1,73 0,500
16 0,276 0,287 0,961 61 0,875 1,80 0,485
17 0,292 0,306 0,956 62 0,883 1,88 0,469
18 0,309 0,323 v,951 63 0,891 1,96 0,454
19 0,326 0,345 0,946 G4 0,899 2,05 0,438
20 0,342 0,364 0,940 65 0,906 2,14 0,423
21 0,358 0,384 0,934 66 0,914 2,95 . 0,407 _ .
22 0,375 0,404 0,927 {1 67 9,921 2,36 0,391 | -
23 0,391 0,424 0,921 68 0,927 2,48 0,375
2% 0,407 0,445 0.914 69 0,93% 2,61 0,358 o
25 0,423 0,466 0.906 70 0,940 2,78 0,3¢2 ’
26 0,438 0,488 0,899 | 0,946 2,90 0,326 |
27 0,454 0,510 0,891 72 0,951 3,08 0,309 |
28 0,469 | 0,532 0,883 73 | 0,956 3,27 0,292
29 0,483, 0,55% 0,873 7% 0,961 2,49 0,276 b
30 0,500 0,577 0,866 5 0,966 3,13 0,259
3 B 0515 0.601 0,857 76 0,970 4,04 0,242
32 0,530 0,625 0,848 77 0,974 4,33 0,225
33 0,545 0,629 0,839 78 0,978 4,70 0,208
34 1 0559 0,675 0,829 79 { 0,982 5,14 0,194
35 0,574 0,700 0,819 80 0,985 5,67 0,474
36 I 0,588 0,727 0,30y 81 0,988 6,31 0,156 ;
a1 I ogoe 0,754 0,799 82 | 0,99 742 | 0439 |
38 4 0616 0,781 0,738 83 | 0,993 8,14 0,122,
39 0,629 . 0,810 0,777 84 0,995 9,54 0,105
40 0,643 0,839 0,766. 83 0,996 11,4 0,0872 |
£ 1 o638 0,869 0,7i5 86 0,998, 14,3 0,0698 ;
42 0,669 9,900 0,743 87 0,999 - 19,1 0,0523
43 0,682 0,933 0,734 88 0,999 28,6 0,0349
54 0,695 0,966 0,719 89 1,000 57,3 0,0175 , |
&5 04707 1,000 6,707 0,0000
e
1
. i
H 1




